Sie sind auf Seite 1von 296

What happened?




The true story

What happened?



PRSENTATION __________________________________________05 - 34 1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 1.11. 1.12. 1.13. 1.14. CONRAD MURRAY____________________________07 RANDY PHILLIPS______________________________09 JOHN BRANCA________________________________11 JOHN McCLAIN ______________________________13 TOMMY MOTTOLA___________________________15 TOM BARRACK_______________________________17 KENNY ORTEGA______________________________19 DR. TOHME TOHME __________________________21 FRANK DILEO________________________________23 PAUL GONGAWARE___________________________25 TRAVIS PAYNE ________________________-_______27 COLONY CAPITAL_____________________________29 AEG LIVE____________________________________31 SONY_______________________________________33


FINAL INTRODUCTION____________________________________35 40 2.1. 2.2. 2.3. CATALOG_____________________________________5 NEVERLAND__________________________________36 AGREEMENT WITH SONY_______________________36

3. 4. 5.

JOHN BRANCA, HIS REAL FACE _____________________________41 48 INVINCIBLE ERA. WHAT HAPPENED?_________________________49 - 54 FINANCES_______________________________________________55 62 5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5. 5.6. 5.7. HOW DID IT ALL START?_______________________55 MICHAEL JACKSON IS BACK ____________________56 TRANSITIONAL COMES INTO PLAY ______________56 TRANSITIONAL LAWSUIT_______________________58 $ONY IS BACK _______________________________59 WHAT ABOUT NEVERLAND?____________________59 IS THERE A WAY TO RESOLVE IT_________________60


THIS IS IT_______________________________________________63 - 80 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5. CONTRACT__________________________________63 THE HIDDEN FACE____________________________65 THEY EXPLAIN IT ALL__________________________67 THEY ALL WIN_______________________________69 INSURERS VS AEG LIVE_________________________70 3

The true story 6.5.1. COMPLAINT __________________________70 6.5.2. EXPLANATION OF LLOYDS COMPLAINT___74 7. CONRAD MURRAY DOCTOR?_____________________________81 - 122 7.1. 7.2. 7.3. LIES_________________________________________81 FACTS_______________________________________83 MEDICAL INFORMMATION_____________________85 7.3.1. DRUGS IN MICHAELS HOUSE ___________86 7.3.2. DESCRIPTION OF DRUGS FROM JUNE 25TH _____________________________________86 7.3.3. INFORMATION________________________87


NIGHT OF JUNE 24TH TO JUNE 25TH. WHAT HAPPENED?_____123 - 128 8.1. 8.2. HIS LAST HOURS ____________________________123 STORYTELLERS ______________________________125


NOW WHAT?__________________________________________129 - 140 9.1. 9.2. ABOUT THE TRUST __________________________129 THE WILL, WHAT HAPPENS WITH IT?___________132


REMEMBERING MICHAEL: WHAT YOU DONT WANT TO KNOW_______________________________________________141 - 166 FROM HIS FANS TO MICHAEL____________________________167 - 203


ANNEXES____________________________________________________205 - 294

What happened?



To start a presentation of each individual who is mentioned in this book, is essential to fully understand the facts leading up to June 25, why, how it began, went on and finish everything. We made a comparison of each of these individuals with a familiar character, movie or cartoon. The idea is that, through these characters, you may know better each real, how guilty they are, far they can go, how they act. It is an easy way to remember and know everyone. In making that comparison we have created an illustration based on the mixture of the two characters, real and fictional. In this way it is easier to pass this first chapter. They have had their day and it has been too much and we have left to enjoy more than necessary, have been laughed out of a broken heart. We will fight for justice that Michael deserves because the truth has not been said yet; because Michael did not deserve anything he has suffered. They have managed to destroy Michael and now have everything under control. Michael was fighting them until his last day, he wanted nothing to do with them and when he began to see the end to get it, they ended his road Now is Michaels time, it's our time, the time to show that Michael's fans are united and that we cant be bought, they are not going to laugh more about us and above all we will not stop until they pay what they have done. We are a large family spread across the planet, a big family, we are all brothers here and all together we can achieve what we set out. We're getting some purposes and continue to fight for more. Months ago, the action of several fans through emails got to stop an interview in the U.S. In Spain, we succeeded in avoiding an interview that "Donde estas corazn" was intended to do with Victor Gutierrez ("journalist" denounced by Michael in relation to trials). And more recently, joining hundreds of fans around the world got the name of Michael Jackson was uncovered in the Gardner school auditorium. Michael unites us all and that union is the strongest that can exist, demonstrate how it was Michael Jackson, demonstrate the strength that he sends, which is the same as he demonstrated throughout his life. Now Michael is in every one of us, honor it to him and not let him go.

The true story

What happened?



This person was hired, following acceptance for THIS IS IT, such as Michael Jackson's personal physician. Supposedly his role was that Michael was all right, he could sleep and help him with the pain he had, keep in the best conditions so that Michael could comply with the essays and then, in concert. Michael was suspicious of all around him, or nearly all, those who were involved in "This Is It, but not of Murray because one of the conditions for accepting This Is It, was that AEG hire Murray as his doctor. Michael followed strictly the recommendations and medication of Murray, he left Murray his wellbeing, because a doctor studying to save people not to destroy them, for that, you dont need to study. Supposedly, studied medicine because you love life and want to make people happy, love your work and you have some principles, but unfortunately it supposedly. We all know that Murray was the last one to see Michael alive and we will dedicate a larger section below, so for now, we leave here. COMPARISON Conrad Murray = Pinocchio Pinocchio, because he has not stopped lying and lying since the day he agreed to be the personal physician of Michael Jackson, has changed five times in his testimony, he refused to sign the death certificate and stopped to perform CPR to Michael to hide evidence . The only thing that he has been all this time is not be "the great physician of Michael Jackson", but a puppet of AEG. I do not know if he has a heart, it seems to be all artificial wood, I do not know what value have a doctor who chooses to kill his patient. PHYSICIAN should mean LIFE, not death. What honor is left for someone who only serves to make what they say? What doctor decides to stop resuscitation of a patient, for his 12 year old son can see his father die? Now tell me if you can call him person. If you can call him doctor. Conrad, Pinocchio had heart and determination because he was made in real wood, was the best puppet in the world and got what he wanted. But you, Conrad Murray, you're just an artificial puppet, so you do not have a beating heart inside you, and you'll never be anybody, just a puppet of the heap. You'll always be the doctor who killed Michael Jackson. What a presentation to a physician.

The true story

What happened? 1.2. RANDY PHILLIPS

He is president and CEO of AEG Live. About Randy Phillips there is a little bit to say, because, looking at his face, you know what hes looking for, as though he has a dollar sign drawn on it, he has dreams of power and his eyes say so. He knows what he wants but when the plan is carried out is separated off, try not to stain, and get back again when the job is done. While others act and stained their hands, he lies in the face of the gallery (Shortly before the death of Michael, he and Kenny Ortega went on TV saying that Michael was healthy and that they "change their bodies with it") continually looking for friends who can be helpful, they are the only friends he is concerned to have. Person who controlled everything about Michael. His finances, health and people who could approach him. It was Phillips who approached Michael in 2007 to talk about THIS IS IT. It is also responsible for the contract of AEG, the bloodiest contract of the story. As Randy Phillips was interested was in his face and name came out in the more sites the better. In all this history, this person is the only one with a dress to the nines, apparently does not need to go after anyone, but by itself would not have achieved anything COMPARISON Randy Phillips = Jafar (Aladdin) Jafar is a thief with a gift of word, always know what to say at all times but always with malice and ulterior motives, you cant trust this person and you have to be careful with everything you say because he knows how to mess with you, so you cant escape. He wants to be the Great Sultan, the most powerful Wizard, the Genie, and all at once so that no one is more powerful than himself, he was concerned only gold and power, nothing else will matter. Knows what she wants and knows how to do in order to move as little as possible, he knows how to deceive or threaten others when necessary to work only for him. It seems that Randy Phillips is a copy of Jafar. Randy tell me, tell me if this was your dream, tell me if you only dream in life is money and power "Life for you is power? Tell me if the answer is yes, Then I will understand you, means you're so cold inside because you only have dollars in you, but not a heart. Randy, what a shame!, what a shame!, you have an empty life. The last thing you'll see in this life will be a paper with the face of a president And this will happen because there are not more pictures in your head, You have no life inside you, youre already dead, you let your life escaping. And after THIS IS IT will not return the little that you had to live, gone.

The true story

What happened? 1.3. JOHN BRANCA

Branca will have an entire chapter for himself because unfortunately is very present in Michaels life, this is only a small summary for submission. Is an attorney specializing in the music industry. Appeared in 1982, in Michaels life, being pivotal in the Thriller music video production. It was also indispensable for the purchase that Michael made, the music catalog of The Beatles, Little Richard, Elvis ... in 1985 Michael fired him in 1990 , for shortly after rehire him until, in 2003 fired for betraying him with SONY (Branca was transferring Michaels money to a Sony account in the Caribbean). After that he never hired him, but mysteriously returned to Michael's life eight days before his death. John Branca is a person you must be very careful with, it is unfortunately very good at what he does and knows how to move, taking silently steps, so the victim does not know and trust in him, not knowing or expect that every time he turns his back is betraying him. The more money he can get from a person, friendlier he is. Branca moves behind the greatest ones, making them believe he is at their service, but what they do not expect is that, while he is getting bigger than them. I would say that he is the person in this whole story, more interesting and intelligent. COMPARISON John Branca = The Godfather Could not be otherwise!. The Godfather is seemingly friendly, and while he has an interest, like it or not, it will be in your life but, when one day did not interest, he believes betrayed him, or will not get what he wants, then becomes your worst enemy. It is very elegant in their way of doing "business", effective because nothing goes wrong and discreet, never get to catch him, knows how to cover the tracks. The Godfather dies a natural death, although in this case we hope that the end is another and Branca pay, with his wind up in jail. A life full of lies everything is the same, except money. But empty life, because you just looking for more and more Without dreams and without interest rather than business. Branca, if I ask you for a dream, what would it be? Would it be that the end of your days You let rest in a coffin with all your money? Like the Great Pharaohs? Sorry to say that what you dont do now, this, you will not do it, You could have the money you want in your grave.


The true story

What happened? 1.4. JOHN McCLAIN

There is a little information about John McClain, very little is known and talked about. Was a representative of A & M and was a representative of Janet Jackson. Later he began working with Michael Jackson, but McClain was fired and now, and now, still not knowing why, is executor of the estate of Michael Jackson with John Branca. In addition is also part of the production of the new posthumous album. John McClain is excellent with business, always remains in the background, stealthy, so when things go wrong, everyone points the other way, although his name reflects, hes never the big story, in this case, the one who everyone talks about, is Branca, rather than him. COMPARISON John McClain = J. Jonah Jameson - chief editor (Spiderman) Like him, Mc Clain, remains in the background but is very important in history. He is obsessive, corrupt and greedy when he wants something move heaven and earth to get it, but without leaving his office, he always get what he wants. He knows exactly with whom to ally. McClain, are you happy so obsessed? The obsession of business No matter if they are legal or not whenever a profitable business. But Mc Clain, are you able to laugh Whose is not among us, you do not mind the three children who have lost their father and friend Is that how are you? You dont have any moral, Whatever you think of Michael Jackson, He is not here. Do you really think this is worth a person? Or rather, is how they act ticks With the sole function in life to suck, Sucking the life of other beings, Much live to know only suck lives and laugh at those who are not here. I never knew existed tick career.


The true story

What happened? 1.5. TOMMY MOTTOLA

It is a well-known businessman, famous for being the head of Sony America. In 1975 he founded his own company, Tommy Don Records. Shortly thereafter changed its name to the "Champion Entertainment. This company even sponsored many artists who began as potential gold mines. In 1977 the company partnered with CBS Records, which became the world-famous RCA Records under his leadership. Sony bought his company, which went on to become head principal of the firm, boasting all the power possible on stars like Michael Jackson and Bob Dylan, among others. In 2000, complications began with Tommy Mottola, as the growing importance of the communities that share files online through p2p-called, he decided to leave his job as head of Sony in 2003. Also was enlarged by the statements of Michael Jackson, referring to him as "the devil" by making public a number of demonstrations of racism with which he treated his employees. Mottola was one of the beneficiaries of the betrayal of Branca, to Michael, 2003. Some of the money that was transferred to Sony through the Caribbean account, going to stop at him. COMPARISON We could not put another similarity than the one Michael gave at the time, Tommy Mottola is quite a demon. You can not trust him, shakes your hand and actually, you're burning. Can be be cold and calculating moving on business environment, but if you move to your interest you have to know how far it can go. Tommy Mottola has no end, just think about how to have more and more, but it's funny, it's funny because he never found a respectful and kind way, always doing evil. There are good ways to get what you want, maybe slower but are achieved. You believe someone really you are a possession of evil. You believe you choose and live, but choose and live as the evil wants. A heart invaded by evil, A heart melted by evil, No soul, Look at you and burn, Talk to you and fires, Touch you and destroy, No deal possible There is no friendship possible. Mottola What is life for you? Live in hell and you have not heard, When you look at the past you will burn in your own flame.


The true story

What happened? 1.6. TOM BARRACK

His first job was at the signing of Hierba Kalmbach, Nixon's personal lawyer. Agree to move to Saudi Arabia for a few months to negotiate a contract. When finished, he was working for two Saudi princes, for more than four years and made tens of millions of dollars in settlements for the princes for whom he worked. In 1976 he returned to California, where he was hired to manage an enterprise, he led the company until 1982. The billionaire Robert Bass recruited him to make real estate deals. Colony Capital was formed in 1990, created to take advantage of the savings and loan crisis. In 2008 bought most of the Neverland ranch, leaving Michael a few percent. Forbes magazine has put him into the 227 richest people in the world. COMPARISON Tom Barrack = Don Lino (Shark Tale) He is a real business Shark , looking for his prey and not let it go until he shreds, leaving nothing. Tom Barrack and Don Lino are like two drops of water. Has his mind set on the target, but does not lose detail of what happens around in case he can get more victims down the road. He knows very well what he does, where to look and who to move with. Don Lino wants to be the terror of the seas, he want fish and want this fish to recognize him with fear. Tom Barrack looking for money wants people to recognize him as someone with power because of the money. The money is with you, Money gives you love, Money gives you a kiss Telling you how much it loves you, Money is your lover Really? Really worth the money so much power in your life? Money, So much gives you the money? You dont care for people, just money. You dream is that through your veins run molten gold instead of blood.


The true story

What happened? 1.7. KENNY ORTEGA

Hes a producer, director and choreographer, who won an Emmy Award. Where Kenny Ortega was really known was at his work in the hit movie Dirty Dancing in 1987. He worked with Michael for the Dangerous Tour and History Tour, and would to be the responsible for would have been the last tour of Michael, THIS IS IT. According to witnesses, his treatment of Michael on THIS IS IT rehearsals was disrespectful and often shouting. I would add to his biography that Kenny Ortega is a great friend, a friend who, if there is money involved, while you are sick and wrong, very comprehensive, they give you great advice giving you a slap on the back while in fact, they are throwing stones and laughing of you. Those friends, when you're not here already, remember you, crying and telling how great you were, but inside they jump for joy. COMPARISON Kenny Ortega = Hook (Peter Pan) He believed himself too much important, and hes nobody, the best character for such a vulgar person is Hook. All day and every day behind Michael, watching day after day as Michael was leaving, as Michael could not go on, while he rubbed his hands because he was getting what they asked for, what they asked, because, at least in this story Kenny had no will, he only follow the others commands. Has not had the own volition to do things well, or did not want to have it. Now you are crying. Why? Why are you crying?, You are almost more guilty than those who pulled the strings. Michael trusted in you, Michael thought you were a great person and friend. Kenny tell me, tell me how many times have Michael told you that he loved you, How many times he'll give you a sincere hug. And you, really you could? Really you could say, looking into his eyes that you loved him so much? While his eyes asked you for help, while his eyes told you he could not go on. Michael deserved this, Kenny? You said that the last thing you said to Michael is that you love him and he said I love you more. He believed that the next day he would see you, while you knew that you never were going to see him again or that this day would be the last farewell. But what kind of person are you, Kenny? In your last day youll remember what you did. And you will leave full of regret and sorrow youll never gonna rest peaceful.


The true story

What happened? 1.8. DR. TOHME TOHME

Tohme Thome is the nexus between Michael and Colony Capital, also with Tom Barrack. Not much is known about Thome until his appearance in Michael's life was presented to Michael by Jermaines wife to consolidate their accounts (Thome is a cousin of Jermaines wife). In 2008 was signed an agreement with Colony Capital to refinance some existing debt on the property of Neverland. It was he who made the agreement between Colony Capital and, with Barrack, AEG, for THIS IS IT. there is much to say about Thome because, although it appeared in Michael's life in 2008, has done nothing but harm to Michael at incredible speed, like a computer virus is eating all your files and when you realize you have nothing, Thome took possession of Michael and when he realized he had gone too far. COMPARISON Dr. Thom Thom = Chucky (the evil doll) The fountain of his life is evil, go behind Michael taking everything and leaving it alone, without communication, Michael trusted him and did not realize. In the beginning is like a sweet little doll, but when Michael realizes he's no friend, Thome has prepared a knife and no turning back, left him between the knife and the abyss. I advise you, Thome, do not trust much of evil, Evil is treacherous, like you, But evil is more powerful than anyone You have given your life But evil is not grateful, One day you will be its target And that day youll plead for help from the Good But it can not help to A life full of such evil. Life sometimes takes it time to do justice, But it does and the evil is thrown But back like a boomerang, When back is worse than when you send it. I would tell you be careful, but for you there is no remedy. Youll be consume in evil as the stone beneath the lava


The true story

What happened? 1.9. FRANK DILEO

In 1979, the president of CBS Records, Walter Yetnikoff, hired his old friend DiLeo to work at Epic Records in New York, as vice president of national promotion. Supervising a staff of 65 people and had a budget of a few million dollars, but Frank DiLeo helped guide Epic Records, of a small business, as it was, made a great power. He was voted executive of the year for Epic Records, received over 80 gold and platinum awards. In 1984, after his success Thriller, Michael Jackson asked DiLeo to be his manager. DiLeo was the executive producer of the film Moonwalker, he wrote and executive produced three commercials for Pepsi-Cola and eight music videos including the Grammy-winning video, Leave me alone. DiLeo also managed Victory Tour and Bad World Tour. The relationship of Frank DiLeo and Michael Jackson, after finishing Bad World Tour, finished. Until 2009 that reappears in the life of Michael, just three months before his death. DiLeo is good in what he does and it is not the real problem, but if he knows with whom to relate, is moved to its interest, but once it arrives where he wants, a big business, does what is commanded. COMPARISON Frank DiLeo = Gollum (The lord of rings) He is equal to Gollum because go after business, like Gollum after the ring, is blinded by that business, acting on his behalf, until he meets who can put him where he wants, when he reaches this point, follow the commands he has to follow, no matter what to are doing or what he needs to do, because he is dealing with a great business and that's all that matters. Gollum follows Frodo orders with the intention of reaching the ring, because to do so has no choice but to do so, but his plans are to continue on his own once he gets where he want. It's a despicable person, if he must lie, he lies. He must think he is great at what he does, but although he knows to put the eye on large projects, he does not manage anything and is always under the shadow of a bigger one, as Gollum under Sauron. I have nothing to say to you, DiLeo because i dont think i have nothing more to say, I laughed with Gollum in the movie and I laugh at you now. So great is "THIS IS IT" that is worth to live, on a continuous lie A lie from which you will never leave, a lie which will eat you. Lie about a murder, lying has a cost, and the price is paid with life Life, which lies eats, until you remember nothing else. Got a good nose with business, But you dont distinguish right from wrong, now you're doing wrong, You are a friend of evil and that road has no return.


The true story

What happened? 1.10. PAUL GONGAWARE

Knows Michael for many years, was the camera in Victory and Bad Tour. In the Dangerous tour was a manager and was also manager of the History Tour too. He is now, co-CEO of AEG and who was in charge of collecting all the material filmed at This Is It rehearsals the same day MJ died, so that everything was locked in the AEG offices in Los Angeles. He hired the two cameras that filmed This Is It COMPARISON Paul Gongaware = Percy (Pocahontas) Percy moves as interested, not with anyone, but when he chooses someone who interests him he becomes in someone totally dependent, he hasnt a definite character, when he is with the evil he is evil and when you are with the good is good, hes only constant in his pride. Paul Gongaware moves to scale positions, begins as a camera and ends up being chief executive of AEG Live Gongaware, it so great to climb in life, not to remain stagnant But we must know at what price, for you, this has not been significant Known for many years, a person with whom you have worked continuously Find a better job, you know, the intention that they have with that person, and you dont mind. You may not have been essential for the plan to have been realized, But you have chosen to get your hands dirty with blood, And you should know that there is blood, which can never be cleaned, Whenever you show your hands, will be dirty. For you, life is priceless, right? Also yours? Because I think you've paid too much, You have remained with nothing You have not stopped working to get more But so eager were you, to stop being a person To become a parasite? Was what you wanted? Then leave this world as a parasite, Because the parasite cant go back to being a person.


The true story

What happened? 1.11. TRAVIS PAYNE

Choreographer, director and producer. Working as choreographer in Michael Jacksons This Is It, has become widely recognized. It has taken many awards as a choreographer, but a large portion of these awards and achievements have been with Michael Jackson. Payne was nominated for an Emmy for his work with the choreography of Michael Jackson Dangerous tour. He was rewarded for his work with Michael and Janet Jackson music video Scream and his work for the Michael's short film, "Ghosts. While working with Michael widely, Travis began to experience the creative process and would soon be working for artists like Madonna, Sting, Lenny Kravitz, Jennifer Lopez or Beyonce. In May 2009, Payne began working with Michael Jackson and Kenny Ortega This Is It The July 7, 2009, Payne helped choreograph the Jackson Memorial at Staples Center in Los Angeles that was broadcast live worldwide. Since then, Payne has not stopped traveling and benefiting from This Is It and especially 25J, with group choreography in various parts of the world or announcing a tour called Still the King, and canceling it days later. Travis is a choreographer who was lucky that Michael got in his way. Show off your great friendship with Michael, but a friend, hurts if you go, a friend fight with you and help you in bad times, a friend does not sign a final leaving in the hands of vermin, much less stays to see as vermin, kill you. He witnessed the bad health of Michael and his inability to perform concerts. Instead of helping him to recover, forcing him to strive and work. COMPARISON Travis Payne = Gaston (Beauty and the Beast) Gaston is an egocentric, vain and arrogant, but is admired and loved by the people of the village. Perfect for Travis. Self-centered, loves attention and is showing now more than ever. Smug, Travis is not attached a mirror at hand, because they could work with him. Arrogant, maybe when starting out humble but now thought untouchable, unbeatable, when he speaks so humbly in interviews is simply a role that he has. In This Is It he was believed himself, even more than Michael. But people loves him for the affection with which he talks about Michael and the great friend who was , of course not saying that's all facade. Travis, Michael is very important in your life, Much of what you have is because he comes into your life And now if so many people love you is because supposedly your loved Michael so much. Travis, If you were really a friend of Michael If you really loved Michael, Your heart could not endure so much pain and guilt. Pain, not to help your friend, When he needed you most, Idly by while they destroy him. Guilt see what they did, How bad he was and how he was being treated, And know that you could do something For Michael, today, be with us, But you did nothing. I dont see pain in your eyes, I just see how you enjoy. When you say you remember Michael Is it true, Travis?


The true story

What happened? 1.12. COLONY CAPITAL

Colony Capital is an international firm headquartered in Los Angeles. The company focuses on real estate opportunities around the world. Colony Capital is headed by Tom Barrack, as mentioned in the chapter dedicated to him. On November 11, 2008, Michael Jackson, advised by Thom, transferred the title of his Neverland ranch, but later I will explain more about the history of Neverland. Colony also owns the Red Rock resort in Las Vegas where lives Murray. Before Michael Jackson died, Murray was under seizure order, right after Michael died, not anymore. This related to AEG and was one of the cornerstones to Michael, This Is It signed COMPARISON Colony Capital = Saruman (The lord of rings) This character, because Colony Capital, is the way that has SONY, to seize more than Michael. Do not want to leave and try to surround him escape. Colony Capital is perfect and able to take a large percentage of Neverland. But Colony Capital is simply the same as Saruman in the film, a real puppet, no one cares, is a perfect tool for SONY, but nothing more.


The true story

What happened? 1.13. AEG LIVE

Anschutz Entertainment Group Live, commonly known as AEG Live, is one of the leading providers of live entertainment and sport in the world. AEG Live is dedicated to all aspects of live entertainment and multi-media production and concert promotion is the second largest special event and tour company in the world. AEG Live has an international reach with regional and local presence in Los Angeles, New York, Las Vegas, London, Nashville, Houston, Dallas, St.Louis, Atlanta, Denver and Seattle. It is the sponsoring agency of THIS IS IT tour; the film is pure advertising of AEG Live. COMPARISON AEG Live = The Witch King (The Lord Of The Rings) AEG has no pity or scruples. Michael did not sign for the 50 concerts, in fact there is no such contract, they "suggested" to him, to accept the recording of the rehearsals. The contract is available online only talking about 10 concerts, but the signatures do not match. In May 2009, Michael told his manager, Leonard Rowe, that he knew nothing of his the contract for THIS IS IT. Just say that while AEG always act on their own, without anyone, this time acting in the shadow of SONY. The Witch King works as he wants and do things the way he thinks and thinks that are best for achieving the goal but that goal is, the Sauron ones.


The true story

What happened? 1.14. SONY

One of the largest companies in the world, which controls the entertainment industry, the press and various enterprise business. There is too much to tell about SONY, and cannot be a resume, unfortunately is too important in this story, you can see by yourself, chapter after chapter. COMPARISON SONY = Sauron (The Lord Of The Rings) Sauron is not someone's physical, not seen, nor touched, Sauron is the representation of evil is powerful but the power comes from the evil existing he is nothing and nobody would be if there were no ambition, evil, greed ... SONY is very powerful but it has so much power thanks to the people, without us SONY would be nothing without our money SONY would be nothing. In The Lord Of The Rings only a few believe they can defeat Sauron and not without doubt and is ultimately destroyed. SONY is not indestructible, nothing and no one is indestructible, there is always a weak point. Sauron's power is given, Sauron is powerful thanks to the existence of evil, because evil exists in the beings that inhabit Middle-earth. To Sony, it's the same without us would not have any kind of power.


The true story

What happened? 2. FINAL INTRODUCTION

To understand why Michael ended up in this financial situation in recent years, the reason for the modus operandi of SONY, and why Michael agree THIS IS IT, it is necessary to know the beginning. This chapter will explain how: The famous catalog, the songs of The Beatles, reach at the hands of Michael. The purchase of Neverland, what it was called Neverland, before being Michael? and who owned it? SONY's contract, the beginnings of Michael with SONY.

This chapter can be very fun because we all know that Michael had that catalog, we all know that Neverland was owned by Michael and that he worked for SONY, but it is not the beginning. This chapter begins to weave a spider web in which everything is related and everyone knows, as if parasites were treated, they begin to tie Michael while they are feeding of him,is very sad to know that there are people in this planet, who cannot live without sucking the life of another person.



ATV is an organization founded originally as partners in television, in Q933 by Lew Grade. ATV purchased in 1957 Pye Records, one of the 3 major record company in UK with EMI and Decca Records. ATV Music Publishing was established to exploit the catalog of songs written by artists on the Pye label, and the issues of Independent Television Corporation and ATV programs. ATV acquired the rights to the catalog of Lennon and McCartney. In the catalog are almost all songs written by John Lennon and Paul McCartney until 1970. This company was purchased by Australian Robert. In 1985, Branca facilitated the purchase of one of the most popular editions of music history, music catalog of The Beatles and Little Richard among others well-known artists, to Michael Jackson. Michael had bid for the catalog but did not win and Branca finally got to take him for 47,500,000 dollars. In 2008, changes in the law that allowed composers to pay a small tax on capital gains instead of income tax larger Branca did advise, some of its customers, this was the perfect time to sell its music publishing catalogs, setting new precedents in the valuation of these catalogs. Branca got the catalog of Beatles music into the hands of Michael in the amount of 47,500,000 dollars, going to be worth $ 400 million a few years later. With the decision to purchase the rights to 200 Beatles songs, Michael took a dispute with his friend Paul McCartney and is therefore the end of this friendship. When Sony realizes the value of the catalog begins to make offers to purchase the catalog, Michael does not want, but Sony does not stop pressuring. Finally Branca intermediate between Sony and Michael and get to reach an agreement, Michael gives 50% of the ATV catalog and Sony gives 50% of the catalog of all Sony artists and also pays 110 million dollars. This merger creates one of the


The true story major issues of world music. This fusion had the rights of songs by The Beatles, Elvis, Mariah Carey and a lot of artists. The purchase of this catalog was going to bring more problems to Michael, in addition to its dispute with McCartney, of which we will be telling you as the book proceeds.



During the filming of the video "Say, Say, Say" with Paul McCartney in October 1983 Michael Jackson first met the Santa Ynes Valley. He was so in love with the place for its landscape and tranquility, to the point that decided that this should be the place to buy his home. The Neverland ranch covers a total of 1.300 ha. Her previous owners called it "Sycamore Valley Ranch" and was used as a factory and warehouse. When Michael decided to buy the ranch was not for sale. The owner at that time was William Bone, finally decides to sell the place in 1988, offering it for 35 million dollars. But John Branca, a lawyer for Michael at that time, thought the price was too high and began negotiations. The owner was sorry to sell it, but did it for 19 million dollars, with a clause in the contract of sale by which the old owner could enter the ranch once a week from 1988 to 1991. Finally, on April 11, 1988 Michael Jackson signs the contract. After some repairs at the mansion of 140 square feet, on 12 September of that year he moved to his new home. Michael Jackson's ranch is located just 7 miles from a town called "Los Olivos" about 100 inhabitants. These are just three blocks with buildings from the 19th century. The valley is called Santa Ynes, Santa Barbara County, nearly 155,34 miles from the capital city of Los Angeles, California. Since the arrival of Michael Jackson, Los Olivos were well known before his arrival was a village of 100 inhabitants, of which nobody knew anything, since then, hundreds of tourists and fans have come there asking for Neverland Ranch. "Neverland Valley Ranch" was the dream place with imagination and built with the proceeds of his work. It was the place where Michael Jackson spent his best time and where he raised his children from newborns. There, Prince, Paris and Blanket toured the gardens, enjoyed the rides and all the charm of the place. When Michael Jackson was asked why he put "Neverland" to his mansion replied - "Because is the land that I never have and that many poor and unable children, would long to possess. These 30 blocks are for them. For their enjoyment ...". And when asked why he built it said "To give them the world I could never have. The world of the imagination, the entertainment without consciousness of time .... Thanks to the evil of the people, all the work of Michael to convert Neverland, in the paradise of thousands of children who visited Neverland per year, always taking charge of all expenses, this paradise did not last long quiet time. Neverland was completed in the early 90's that was when Michael ended getting some permits needed for the park, so full of life with plants of many species and a particular zoo in which lived very well all the animals, but finally they managed to steal the magic that was there in 2003, but we'll talk more deeply of the end of Neverland. 2.3. AGREEMENT WITH SONY

Epic Records was founded in 1953 by CBS Records for the marketing of jazz and classical music, because this kind of music was not in line with the more conventional music at Columbia Records (Columbia Records and Epic Records were part of CBS).

What happened? The Jacksons and Michael Jacksons LP, until Bad, was published under the imprint of Epic. Sony bought CBS Records in 1987, going to be called Sony Music in 1991, so Columbia Records and Epic Records are now owned by Sony Music Entertainment In March 1990 Michael signed with Sony the most expensive contract, so far, between a singer and record label. In December 1995, ATV Music Publishing (owned by Michael Jackson) merged with Sony, renamed SONY / ATV Music Publishing. The company became the largest music publisher in the world, owning the rights to songs by The Beatles, Elvis Presley, Eminem, Bob Dylan, Little Richard and Willie Nelson. Industry experts have estimated that the company has a value of $ 1,500,000,000 million. But Sony was not satisfied with this agreement, Mottola, president of Sony at this time, had spent much time behind Michael sold to Sony, its catalog with the merger, was getting closer to own 100% of the catalog, since he already owned 50%. A few years later began recording Invincible, Sony did not put spending limits to Michael for the creation of the new CD coming to spend $ 25,000,000 in it, but once Sony starts acting very strangely about the promotion of the CD, Michael does not like how they are doing and warns that he will not renew the contract, but when Michael speaks with Mottola, this does not seem to mind the recent news, even prohibits any advocacy on CD, the little that he was doing, finished This is so strange that makes you wonder why Sony would want to harm itself, has an explanation, but we save it for another chapter so there is no confusion on this subject that is important. This little introduction is necessary to understand everything that comes after firms with SONY. With these contracts the only beneficiaries were SONY and not Michael, Michael has brought more problems than benefits that SONY crossed his path, while Sony, the fact that Michael got in his way, only has provided them with millions and millions of dollars.


The true story

What happened?


The true story

What happened? 3. JOHN BRANCA, HIS REAL FACE

Hes an entertainment attorney, most known for representing musical events. Branca arrived to Michael Jacksons life in 1982. His first work with him was the Thriller video, where Branca played a very important role. First and foremost, because then the musical videos had a budget of $50.000, and the budget for Thriller was more than one million. Branca spoke to Showtime and he managed to get a budget of $1.250.000, so they would be able to also record a making of video, the first making of ever. When all the work was done, the video was close to end up destroyed. At that time, Michael was a Jehova witness, and the fact that he became a werewolf in Thriller, meant that the people of his church got really angry at him. Michael called Branca and told him to destroy the video. But the attorney told him that Bela Lugosi, someone who Michael loved dearly, included a message in the start of Dracula saying he didnt support vampirism. So Michael decided to do the same. The Thriller album was released a year and a half earlier, but it sold over one million copies just 5 days after the video release. Branca was also part of the Beatles catalog purchase in 1985. Michael bid for the catalog but he didnt make it, so Branca decided to step in and get the catalog for Michael. The price was $47.500.000, but his real value increased to $400.000.000. In 1990, David Geffe and the label spoke to Michael asking him to fire Branca, since he had too much power over him. Michael trusted in them and fired him, but 3 years later he hired him again. Sony realized the huge power the catalog had, and since Michaels purchase, they kept on making offers to him. But Michael refused. Sadly, in 1995, after Brancas advice, Michael sell half his stake in the catalog and shared it with Sony. In 2000, Michael talked to Mottola, telling him that Invincible would be his last lbum with them, since he didnt like the promotion work they were working on. 2 years later, when Michael thought he was free, he started a campaign against them. In 2003, David LeGrand started working with Interfor to make an investigation about all those surrounding Michael. Thanks to that, they found out that Branca had an offshore account where he was transferring Michaels money to Sony, while he was also receiving part of it. Furthermore, he acquired a 5% stake in Michaels 50% of the Beatles catalog later Michael had to buy back that stake. Branca was fired immediately by Michael via letter, asking him to return all documents. So if Branca kept any document for himself, that would be illegal.


The true story

(Letter sent by Michael to Branca, he tells him to hand over all documents).

In 2008, the Thriller 25th Edition was released and Branca claimed royalties for himself he did the same with The Essential album.

What happened?

(Brancas claim of royalties on the Thriller 25th album).

(Brancas claim of royalties on The Essential album)

Immediately after Michaels death, on July 1st 2009, Branca said he had a will. On November 12th, 2009, Branca and McClain are named executors, so they would be able to control and manipulate Michaels estate we will explain this later. But theres something else you should know. According to Branca, Michael hired him again on June 17th, 2009, only 8 days before his death, after years of no contact at all. Lets talk about financing. Branca and AEG give money to the attorneys who have a say on Michaels case of homicide. Both of them give money to Steve Cooley and Jerry Brown. Surely, you know the judge in Michaels case is Michael Pastor, but he was appointed by Cooley, and most importantly, Cooley is great friends with Tom Sneddon. Yes, the same guy that fight most of his life to hurt Michael.


The true story

What happened?

On october 28th, 2009, the This Is It movie was released. Whats surprising is that Branca is on the film credits, as a worker of Ziffren Brittenham LLP (which means that he gets royalties from the movie). That same firm represented Sony during the 2003 investigation. In the website, Branca is listed as Executive Producer of This Is It Michaels death was more than suitable for him. Were talking of millions of dollars. Its clear that in this business world, theres always someone eager to get some more money come what may. No one thinks about the others welfare, but in this case they even killed someone. This is just the beginning, if you keep reading you will find out the whole story.


The true story

What happened?


The true story


From the end of 1998 to the first months of 1999, the Invincible lbum started to take shape. And from the very beginning, Sony decided to act in a weird way. In a reunion with Sony executives, Michael presented some songs he was preparing for the new album. When the meeting was over, Michael was shocked to see that all of them stayed silent. Seconds after that, they told him they didnt like the new material. So Michael decided to start the work all over again, and give it a more commercial sound. Finally, the songs chosen for Invincible were:: 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. UNBREAKABLE HEARTBREAKER INVINCIBLE BREAK OF DAWN HEAVEN CAN WAIT YOU ROCK MY WORLD BUTTERFLIES SPEECHLESS 2000 WATTS YOU ARE MY LIFE PRIVACY DONT WALK AWAY CRY THE LOST CHILDREN WHATEVER HAPPENS THREATENED

The recording went through with no problems. They gave Michael an unlimited budget and the album was released on October 2001. But from that moment on, the problems arose again. Sony decided not to promote the album and behaves in a strange way. Days after the release, Michael performed his 30th Anniversary show in NY. The show was supposed to be broadcasted to millions of people, so he thought it would be a great idea to include a promo of Invincible. But Sony told him they were not interested and forbids him to do any kind of promotion at the show. Michael wanted to release 7 singles for the album: 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. UNBREAKEBLE BUTTERFLIES YOU ROCK MY WORLD CRY BREAK OF DAWN SPEECHLESS WHATEVER HAPPENS


The true story Michael started to work in his first single, Unbreakable. But Sony forced him to stop, and told him that they decided the first single would be You Rock My World. Michael didnt like it, and while they were discussing about it, the song mysteriously leaked to the internet. This meant Michael had to make the video asap, with no time to prepare for it. Thats why this video is not as great as most of his short films. Michael got angry at Sony. He thought this would be his last album with them, so he talks to Mottola and tells him that he wouldnt renew his contract with the label. You Rock My World is released, but not the way it should be. Instead of releasing the single available for purchase, they just give it to the radios. If the single is not put on sale, the album is not #1. Sony invested $25 million in producing the album, but now they dont seem to care about it. The second single was Cry. Michael talks to the label and shares with them his thoughts about what he wants for the video. Sony says they agree with him, but they reduce the budget. After seeing the final result, Michael says he doesnt want to be involved in it. Among the discussions between Michael and Sony, the attacks in 9/11 happened. Michael talked to many artists and they all got involved in a charity song: What More Can I Give, so they would get money for the victims. But Sony forbids him to release the single. Michael tried everything possible to release it, he told Sony he would make a videogame, he would tour the world but the label was thinking about something quite different. The question one needs to ask is: Why? Why would Sony boycott an album they invested so much money on? What can you win by losing a huge amount of money? To be able to answer to these questions we must go back to 1985. In 1985, Michael purchased The Beatles catalog at a low price. When Sony realized the huge value it had, they started to make him offers, but Michael refused to sell until 1995. Mottolas offer was to give Michael a 50% stake in Sonys catalog plus $110.000.000. This means Michael has a 50% of royalties of all the artists working at Sony, and all those that will join in the future. But he had to give half his stake in The Beatles catalog. The MiJac catalog, that holds all songs by Michael, was not included in this agreement. After Michael approved it, Mottola thinks he already has half the catalog, so his task is get the whole of it. This agreement caused Michael most of his worries. Mottola pressured him to sell the other 50%. The label was eager to get it, and they would do anything to succeed. They decided they would create a situation where Michael would be forced to sell. And that situation was to give him all the money he wanted to produce the album, then stopping the promotion, so the money invested would never be recouped. That way, Michael would have to pay Sony all the advances selling the catalog. Michael already had financial troubles, we will talk about it later. Mottola knew that the album sales were important for Michael, so why not stop the promotion and destroy the sales? But Sony didnt succeed. The album had big sales so the Sony factory in Japan decided to fire Mottola. You have to keep in mind they fired him because he couldnt get the catalog. Add to that, Michaels campaign against them.

What happened? The mass media knew nothing about this, so when Michael started his campaign against Sony, all he received was hate and ignorance. That meant, most people thought Invincible didnt sell well, Michael was done and so on. To all those who think that way, you need to know this: Michael sell 5.400.000 copies in 2 months (with neither promotion nor support from his label), getting to #1 in 13 countries. In all, he sell 14 million copies worldwide so much more than artists like Madonna or U2 will ever sell (including promotion from their labels, they have never sell more than 10 million worldwide). According to Sony and the press, Invincible was a shame for Michael, something I cant quite understand. How can a shame of an album sell 14 million copies worldwide with no promotion at all? Just imagine how many copies he wouldve sell if Sony promote the album. The reason why theres a third single for the album, Butterflies, is not because Sony wanted to release it. Its because the radios started playing the song because they liked it so much they wanted the world to listen to it. Immediately, it became the third single. Truth is, Invincible wouldve beaten records, if Sony did the right thing. In 2002, Michael left Sony. And he started a campaign against them, both in NY and London, telling the fans what happened and the way they treated him. He gave some details and even called Mottola a devil. It was then that Michael realized he still had ties with Sony. The contract he signed years ago didnt let him go until July 2009. Thats the only reason why he released more albums with Sony. He wanted to be a free agent, but they didnt allow him to. In 2004, The Ultimate Collection was released. There are only 2 songs recorded for Sony after 2002: Weve Had Enough and Beautiful Girl. All the other songs were recorded before 2000 some in sessions of Thriller, Bad and Dangerous. This album was the last he owed to Sony, according to the contract. The Thriller 25th edition was also released with them, but only because they owned the rights to some songs. The album was recorded independently in a studio in New Jersey, owned by a friend of Michael and Peter Lpez the latter being a dear friend and attorney for Michael, who died mysteriously last year, just days before he spoke to some fans to tell the truth. We will talk about this later). In 2009, Invincible was awarded the best album in the decade by Billboard. And all of the promotion Sony did not take in 2001, started few days after Michaels death, with a new edition, the release of What More Can I Give


The true story

What happened?


The true story

What happened? 5. FINANCES

A lot of people like to talk when they dont know what theyre talking about. One of the reasoning the people use when talking about Michael is he liked to waste too much money, and didnt know how to stop. Before we go on to explain the truth about this, I would like to ask you something: Who are we to criticize Michael Jackson for the use he made of his fortune? I dont know if the answer is we dont want to admit he invested more money on others than on himself. Neverland was created for others to enjoy, a lot of his work was entirely donated to charities, but some people choose to criticize him without knowing the real facts. Truth is, these actions make us all selfish. Michael wasnt born with the KING OF POP title nor winning that huge amount of money. Everything Michael got was because of his work, his efforts and suffering. Didnt he deserve to be happy and use his money? Now were going to explain why Michael faced this horrifying financial situation, that is not only his fault, since he trusted in too many people, and that was not a good choice.



In order to make you understand what happened, we must go back to 1993, a nightmare year for Michael. One he will never leave behind. On June 27th, 1992, the Dangerous Tour started. 69 shows and about 3,5 million of audience. Few people know about this, but Michael didnt get any benefits since every single dollar went to charities, including Heal The World Foundation. Michael did it all for free. Although Michael was happy to start the tour, it would suddenly turn into a nightmare. The molestation charges brought by Jordan Chandler hurt Michaels health and he decided to cancel the last part of the tour. After this, Michaels image was also hurt and he lost a lot of money, not only due to the cancellation of the tour but also because Jordans father decided to come to an agreement with Michael. Michael wanted to go through the trial, but his attorneys told him not to. So he paid $22 million to the Chandler family. And at this point we want to make something clear. The press did not report that this case was being held by the FBI. If they thought Michael was guilty, they wouldnt have accepted any agreement. The FBI knew Michael was innocent. Why do we know that? Because if the FBI finds that someone is guilty, the defendant must go to trial. And there was no trial in this case. At the end of the book you will find 2 documents related to this. The first one is about the similarities between the 1993 allegations and the 2003 case. The second is official disclosed material from the FBI.


The true story 5.2. MICHAEL JACKSON IS BACK

In June 1995, HIStory: Past, Present and Future. Book I is released. This was the first album since the allegations, and a lot of people would get a lot of money from it. Not Michael. In this work Michael wanted to open up his heart to the public and show who he really was, what motivated him, his ideas but also his sadness and disappointment at how the world was treating him. In the CD 1, we can listen to his master recordings. In the CD 2, all songs are new, most of them written by him. Its a mix between his love and sensitivity, with a willingness of making the people aware of the troubles of the world. In his album, Michael Jackson will guide you to the real Michael. HIStory was a complete success, so the tour was ready to start on September 1996. It finished in October 1997, after touring 80 countries with an audience of 4,5 million. In fact, another album, Blood On The Dance Floor was released in May 1997. This album is the most selling remix album of all time (and its the one by Michael that sell fewer copies). It even sell a lot more than other artists work, while this was just a promotional CD. But Michael was not getting money because some brands like Pepsi or LA Gear decided to stop supporting him after the allegations. This is why he was forced to put his own money in the promotion of the tour. The money he made from it helped him recover from that investment, but he did not gain anything. You have to keep in mind Michael had a lot of expenses: Neverland, helping others... one can only wonder how much money he was losing every day. The money he lost in 1993 didnt leave him bankrupt, but he waited 2 years before releasing new material. Though he sell half of his stake in the Sony/ATV catalog, all that money went to recover from losses. With Invincible, Michael wanted to gain a lot of money, but as we already said in Chapter 4, Sony fought to achieve just the opposite: they wanted the album to fail, so they could get the catalog. They werent successful, but Michael never got the money he needed to recover. Due to the boycott Sony made to the album, Michael didnt sell as much as he was used to, and he lost money.



The info in the next two Chapters can be found at the end of this book. We will list everything chronologically so you will understand the next Chapter, when we will talk about the Transitional lawsuit against Michael, listed on July 13th, 2007.

- December 23rd, 1998: The Bank of America lent $200 million to Michael. As collateral, he placed the Sony/ATV catalog. - September, 29th, 1999: The Bank of America lent $72,5 million to Michael. As collateral, he placed the MiJac catalog and the rights to receive money from his administration.

What happened? Michael owes $272,5 million to the Bank of America, and he had to pay before December 20 th, 2005. Here comes Transitional and what happened. This is what they claim, but bear with me. Its not true in its entirety.

- Fall of 2004: Michael wanted to refinance his loans and he needed $200 million to buy Sonys stake in the Sony/ATV catalog. - November 2004: Transitional was hired to refinance the loans and give money to Michael. - December 30th, 2004: Transitional sent out a letter to Michael. They told him they support his idea of refinancing his debt and buy half the stake on the catalog. They would choose another company to keep the catalog until the end of the refinancing. The amount of this would be $537.500,00, and it should be done from 30 to 90 days from this date. If this is cancelled, Transitional would get $3 million plus the 9% of the whole amount.

- January 20th, 2005: Michael signs the contract with Transitional. - Between December 2004 and January 2005: Transitional start contact with various companies, and chooses Fortress Investment Group. - January 2005: On the very same month that Michael signs the contract with Transitional, he says hes not interested anymore in buying Sonys stake in the catalog. He will just go ahead with the refinancing and get $20 million from Transitional. - January 27th, 2005: Transitional send out a letter to Michael to confirm their willingness to refinance. They would transfer money to Michael Jackson Publishing Trust (MJPT) to pay the debt plus those $20 million. Attached to the letter, they added 3 pages where they described the financing sources. The collateral would be all assets from MJPT: 50% stake in Sony/ATV, MiJac and rights to BMI payable to Michael. - February 28th, 2005: The sheets were signed and accepted by Don Stabler as an authorized representative for MJPT and Michael Jackson. - Between February and March, 2005: Transitional goes on with their work, since everything was already signed. According to Transitional, Fortress refinanced the debt with the Bank of America without knowledge from them. Transitional sued Michael so he would pay them the $3 million plus 9% of the total amount as signed in the contract. Transitional doubts the Trust even exists, that Michael was actually the owner, that the Trust did indeed hold the assets and whether or not they really wanted to refinance. The transaction to New Horizon was a fraud, since they didnt know anything about it it was Fortress who choose to do it. 57

The true story

Given the huge consequences of breaking this contract, why would Michael act like this?

5.4. TRANSITIONAL LAWSUIT January 31st, 2005 is an important date the Arvizos trial started. This was the second time Michael had to go through a case like this but still, do you think he was ready to change his mind about Transitional? These are the main issues here: Bank of America Fortress Assets put as collateral Michaels representatives

Barclays bank has a lawsuit against the Estate so, if the executors dont pay the debt, the 25% stake in the Sony/ATV catalog will go directly to Sony. How did it start? It started with the Transitional lawsuit. In an article published by USA TODAY on June 2005 (which you can see at the end of the book) we can read this: Given the problems that arose in April, the Bank of America sell the debts to Fortress [], while the Sony/ATV catalog, MiJac and Neverland were put as collateral. Michael is at risk of losing his assets if he doesnt pay. Experts say selling his catalog could mark an end to his troubles In another article by NY Daily News, we can read about Michaels representatives, Don Stabler and Darien Dash (you can also find this article at the end of the book):

But during breaks in the trial, Jackson says he was being pressured to sign off on a multimilliondollar financing deal by Don Stabler []"It was unkind," Jackson added. "It was mean. It was meanspirited. It was nasty. Simply because he couldn't get me to sign something that he wanted me to sign." [] Jackson made his comments when he was grilled by lawyers for the Hackensack, N.J., finance company that is suing the singer in Manhattan Federal Court. The firm, Prescient Acquisition, is owned by businessman Darien Dash, who claims Jackson stiffed his company out of $48 million. [..] But Jackson claimed he's never heard of Dash, a cousin of hip-hop impresario Damon Dash, and doesn't remember signing any agreement.
In both this article we find out why Fortress behave that way. The Bank of America sell the debt to them, but Michael knew nothing about it. It was all orchestrated by Don Stabler, who didnt accept a No from Michael. In short, Stabler wanted to put Michaels take in the catalog at risk. Why? Sony was interested in that stake, they stop promotion on Invincible, didnt succeed, so the next step was Transitional. Yet again, they didnt succeed either.

What happened? 5.5. $ONY IS BACK

In December 2005, Michael was living in Dubai. Wiesenthai, financial president for Sony, along with other agents, have a meeting with Michael in his hotel. Sony was worried about Michaels stake in the catalog. The fact that Fortress has not yet been paid, put in risk not only Michael but also Sony if Michael didnt pay the debt, his stake would go to Fortress, meaning that they could do whatever they wanted to with it. Sony made an offer to Michael: Refinance the maturity date and change it to December 2010 by finding another bank that would give another loan of $300 million to pay the debt. The bank chosen Barclays.

In exchange: An option to buy half the catalog owned by Michael for $250 million and the right for Sony to make business decisions without previous consent from Michael.

Years later, Michael kept using his stake in the catalog as collateral, though he wasnt getting money enough to solve his problems. In 2008, the amount of the debt was $435 million. Since Michael passed, his Estate has made enough millions to pay this debt, but mysteriously, the executors have decided to refinance the debt instead of paying it in whole, so we still dont know what will happen with the catalog.



In October 2007, rumors started to grow about the future of Neverland. Most of the press was reporting that it might face seizure. But Peter Lopez denied it all by saying all Michael was doing was refinancing. (Peter Lopez was one of Michaels attorneys). Peter Lopez was one of Michaels friends, someone who always supported him. After Michaels death, he said he would held a meeting with fans to let us know what really happened. But few days before that, he was found dead at his house, apparent suicide His wife gave some statements about this strange death, but overnight, she stopped talking. In February 2008, Michael is sent a letter warning him about the seizure of the property if he didnt pay $24.525.906 million before March. In that moment, Tohme joins his life. Hes hired to help financially, and the first thing he does is fire Michaels accountants and contact Tom Barrack, the President of Colony Capital. In March 2008, Colony Capital bought the debt. At this point, it turns out to be pertinent to make an observation before we go on: - Tohme is friends with Tom Barrack. 59

The true story - Tohme was married to Randy Phillips sister (Phillips is CEO of AEG Live) - Tom Barrack is friends with Phillip Anschutz (President of AEG Live) - Tom Barrack is business-partner of the company Sunrise Colony alongside William Bone (founder of Sunrise Colony and former owner of Neverland, as we explained in Chapter 2) In September 2008, Michael gets advice from June Gatlin to look into Tohme. On September 23rd, he calls her and says::

You told me to look into Tohme and Ive made a complete investigation. This guylook at what hes done theres a divide between me and my representatives, I dont talk to my lawyer, I dont talk to my accountant I talk to him and talks to them. I know its not good, I dont like it. I want someone I know and can trust. I dont know whats in my accounts, I dont know
In May 2009, Michael fires Tohme, but he doesnt listen and keeps acting as one of his workers. Remember who was next to Jermaine when he said Michael died at UCLA? Yes, Tohme was there with him. At the end of 2008, Michael sell a part of Neverland for $35 million, but he kept a small percentage of the property. On November 10th, the transfer was made and Neverland was renamed Sycamore Valley Ranch (we explain this in Chapter 2).

Michael had 3 years to leave the property, but he doesnt and Tohme tried to put all items on auction, without knowledge from Michael. When he realized what Tohme was doing, he stops the auction. But as you know, after Michael passed, Juliens Auctions has held two events to sell his items.



Tohme was, alongside Tom Barrack, who made Michael agree to This Is It. You have to know Tohme was working for Colony Capital since 2008, and Barrack asked him for help because after the purchase of Neverland, they lost a lot of money. In the very beginning, Michael didnt want to sign for the tour, but Tohme convinced him to do it because he needed the money. But, as we will explain in the next chapter, Tohme and Barrack did wrong.

What happened?


The true story

What happened? 6. THIS IS IT

How can we make an introduction about this? Where to start? What to say? When every feeling related with this tour is pain for those who feel Michael, This Is It is pain. Each day that Michael spent trapped in this contract, was a day of suffering. And every time the dawn comes to get us, we remember hes not here because some people decided he should be gone. This Is It its just an illusion full of vampires feeding from one persons blood. To make an introduction of those vampires, we decided to add some ethic remarks, that will help you understand what kind of people were close to Michael during that time. Each sentence is written with a special meaning, and they all name all the vampires. After reading the whole chapter you will understand the reason for every one of them.

- What is food to one is to others bitter poison (Lucretirus). - There are some that only employ words for the purpose of disguising their thoughts (Voltaire). - Wild animals never kill for sport. Man is the only one to whom the torture and death of his fellow creatures is amusing in itself (James Anthony Froude). - The belief in a supernatural source of evil is not necessary. Men alone are quite capable of every wickedness (Joseph Conrad). - Evil is always unspectacular and always human. And shares our bed...and eats at our table (W. H. Auden). - It is better to be violent if there is violence in our hearts than to put on the cloak of non-violence to cover impotence (Gandhi). - Distort facts to adapt them to the theories instead of distorting theories to adapt them to facts (Sherlock Holmes). - Evil brings men together (Aristteles). - He who does not punish evil, commands it to be done (Leonardo da Vinci). Ready, steadygo



All the info in this chapter is taken from Leonard Rowes book. The contract with AEG is included in the final part of this book. Leonard Rowe met Michael in 1979, when he was hired to work as a promoter in The Jacksons Destiny Tour. Later on he befriended him. Michael called him on March 2009 asking for help and hired him as his manager. Michael knew nothing about the details of his contract with AEG and he needed someone who could take control of his finances.


The true story AEG trapped Michael in a contract for 2 years. A contract that allowed AEG to keep Michaels money 2 months after the tour finished and only after that they would pay him. Michael wouldve get what is called Artist Compensation, which was conditional upon the advances made by AEG. The Net Pool Revenue (the percentage of money Michael would receive from making This Is It) was 90% for him, and 10% for AEG. But out of that 90%: - Advances made by AEG during the 2 years of tour, plus the two months that AEG would be able to wait until actually paying him. Initial Advances: - $5 millions - $3 millions went to 2 Seas Records, to settle a lawsuit. Michael only received $2 million. - Rent of the house for $100.000 per month. - Purchase of a house in Las Vegas ($15m). This was conditional upon a promissory note worth $6,2m. Because of this promissory note, AEG could end up being the only owner of Michael Jackson Company for just $6,2 million. Michael had to pay those $6 million to AEG, 6 months after the first leg of shows, but not later than December 31st, 2009. This note is conditional upon Michaels company, not the artist so if its not executed, all assets go to AEG. You can see the promissory note at the end of this book. Pool Expenses and Production costs. This is strange since, usually, these costs are recouped from the gross ticket sales, not from the artists share directly. But in this case, AEG is smart In short, all of these advances would be recouped by AEG from Michael. The Compensation would decrease from 90% to almost nothing or would even force Michael to pay AEG. The contract forced Michael to tour around the world wherever and whenever AEG decided even after those two years in order for AEG to recoup every advance made. Rowe explains this in his book: AEG sold out 50 shows in an arena that AEG controls, months before Michael was ever scheduled to hit the stage for show number one. Money from the sale of the tickets had already been received and a life insurance policy had been acquired so at this point, AEG was financially safe. Just for the record, AEG is the owner of the Staples Center and The O2 Arena in London.

Then you might ask, if Leonard Rowe told Michael about this, why didnt he stop the tour? Everything has an answer. AEG wins, no matter how you see it. If Michael or his company faced bankruptcy and he wanted to leave and break the contract, he wouldve needed legal protection against bankruptcy, which had a

What happened? legal right to do. But in this contract, if Michael did that, it would be considered as an event for default so he would lose all his assets for AEG. Not to forget the cancelation insurance. AEG forced Michael to pay it. So he put the $ony/ATV catalog as collateral, and AEG was the only beneficiary. If This Is It was cancelled, AEG would get $17,5 million.

As a friend of mine states on her blog, Dont forget Michael had many financial troubles since the 2005 trial. He ran out of money, thats why he needed the help of Sony and AEG. They helped him, but they also made sure all their work and effort was well insured. What later changed onto taking his LIFE

No need to say more. Its clear AEG didnt care about Michaels well-being, but theres so much more coming



January 1st, 2009. Leonard Rowe receives a call from AllGood Entertainment with a deal of $15 million for Michael and his siblings. Two days later, Tohme Tohme told them Michael already had an agreement with AEG worth $300 million. The press conference held in The O2 Arena in London was scheduled to be held in February, but Michael didnt feel like doing it, so it was cancelled. Michael had stage fright since the events of 2003 2005, he was afraid to face his fans after such a long time, he didnt know how the fans would react. So finally, on March 5th, they got Michael on stage in front of his fans and the press. I still remember his face when he saw his fans still loved him. On March 21st, Michael calls Rowe and tells him: I cant go home with no money. I dont even know whats in my contract, I dont know whats going on. I only agreed to 10 shows. Theres no way I will be able to make all those shows with the schedule they arranged. In March, Michael passed a medical, and according to the records Michael was in a great shape. AEG was smart to choose the doctor, because we could all see that after the press conference, Michaels health started to decrease. Usually, his shows lasted for 2 hours, and he was not fit enough to fulfill that now. And dont forget he said he forgot to eat and sleep when he was on tour. In this same month, Michael hired Kai Chase as his chef. On March 25th, Michael hired Leonard Rowe as his manager, to take control of his finances and explain to him the AEG contract. Michael agreed and signed the AEG contract but he only wanted to make 10 shows, not 50. Rowe states on his book: You never sell a concert until youve already signed a contract with your artist. Theres no contract for those 50 shows. AEG is lying.


The true story Michael himself said this when he realized AEG had added 50 concerts: I went to bed knowing I had 10 shows, and woke up the next day with 50. Im not a great eater. I always gain weight before I start a tour. There was something very wrong going on. Michael used to gain weight before touring, but for This Is It he kept losing weight considerably. Its clear to see the difference if you compare the press conference held on March with the clips from the movie. There are too many indicatives that show that AEG was hiding their real motives behind the tour. AEG sold the all the tickets, at a much higher price that was initially announced, some of them $500 more than the usual price. To help you understand the huge amount of money they were getting, well give you an example. If the face value of the tickets is 100 pounds, AEG sold some of them for 250. So if they had to refund, they would just refund 100 (the original price) and they would keep the rest for themselves (150). For each show. Were talking about pounds because AEG decided they would pay Michael on dollars. The value of pounds on 2009 was 50% higher than dollars, which means AEG was saving $400.000 each show. On March 27th, Michael says: (Rowe) has been a friend and partner of mine for many years and whose judgment I trust According to Frank Dileo, Michael called him on March 28th asking him to be his manager. One day after he hired Rowe, a friend of his? Leonard Rowe wrote: Dileo was brought in by Phillips, and that was my fault. I was the only one close to Michael who AEG could not control financially and Phillips, who knew me for quite a few years, knew this would be a problem and that I would interfere in his plans. Rowe was finally fired on May, the same happened with Kai Chase. Both of them were hired by Michael and fired by AEG. Why was AEG so eager to control everyone who was close to Michael? On May 15th, 2009, a meeting was held in Michaels house. Guests: Michael, Joseph, Katherine, Rowe, Randy Phillips and Paul Gongaware. Phillips admitted the secondary sales (the higher ticket price we talked about before). Tohme was hired by Michael, as we said on Chapter 5, he was introduced to Michael before This Is It. But it seems he was also hired by AEG, since they were paying $100.000 to him every month Also in May, Conrad Murray was hired by AEG, but there was no written contract it was a verbal agreement. Murray signed his contract with AEG on June 24th. May 20th, AEG announces the start of the tour would be delayed from July 8th to July 13th. The gossip started and rumors were spread everywhere that Michaels health was not good. Theres something fishy going on here. I remember most of the press was talking about this then, I even recall watching a documentary about it, but overnight, no one is blaming AEG anymore and they say its Michaels fault. What happened? On June 1st, Michael started rehearsals for 2 weeks at the Inglewood Forum. Michael Amir, Michaels assistant, said: Michael is tired and is not sleeping.

What happened? According to Kenny Ortegas testimony in the Preliminary Hearing, the This Is It rehearsals started on late April at Burbank, then on June they moved to the Inglewood Forum. Rehearsals in the Staples Center started on June 22nd. At the time Michael passed, they have spent just one week at the Staples. With just one month left, a high-class profile tour like This It It, was far from ready. The lightman was not even built; the pyrotechnics, choreographies and clothes were not produced, staged nor designed. They started to rehearse the important songs on June 22 nd, just a day before they decided to record the rehearsals. And that was not a coincidence. 2 days before Michaels death, he was persuaded to allow the recording of the rehearsals. According to AEG, the footage was accidental how can that be, when they hired two cameramen, just 2 days before June 25th? Bill White, CEO of Quantum Group (they were supposed to print the This Is It tickets) stated: The

morning of June 25th we were told to be ready for his world wide tour. Few hours later, Michael was dead.
And just for your information, the dancers signed a contract, not for 10 shows, but for 2 years.



Hay They all agree on the same their greed and need for money and power becomes really clear when you watch the bonus content of the This Is It DVD. It pretty much like they decided to make some confessions so they can show how powerful and smart they are. 1st confession: Light Man The Light Man was designed for the start of the shows, nonetheless Kenny Ortega says on the DVD that they started the production on May 29th. The press conference was held on March 5th, what were they waiting for? They also say that on June 25th, the Light Man was not even finished. Just two weeks before the tour was scheduled to start! 2nd confession: 10 or 50 concerts? They contradict each other about this all the time. Kenny Ortega claims Michael wanted to do those 50 shows, and he also wanted to tour around the world. But Randy Phillips said he received a call from Michael on March 13th, 2009 saying: Randy please, no more shows, no more shows!. Michael was crying. 3rd Confession The Dancers March 5th, Press conference held in the O2 to announce the tour Audience to choose the dancers held in April


The true story Michael decides he will give 2 weeks of rest to the dancers so they can adapt (this, according to Travis Payne)

So the dancers didnt actually start rehearsing until the end of May. That means AEG wanted to rehearse for a whole tour in just 2 months! 4th Confession: 3D videos A worker for This Is It is interviewed and he says they started all over again after the introduction of the 3D videos. That re-start happened in May. Again, they had to start all over again just a couple months before the first show? Randy Phillips also said they didnt make any full dress rehearsal. Michael died on June 25 th, just 3 weeks before the tour was supposed to start. Do you really think they were ready to make it? Now, this is a screen-cap taken directly from the DVD. Please read:

Moreover, a designer hired by AEG says that they only screened one 3D video out of 5 at the time Michael passed. The only video they actually saw was MJ Air. 5th Confession This Is It was never supposed to be a movie Kenny Ortega says they never thought this would turn into a movie. It sounds somewhat strange then to hire two cameramen, Tim Patterson and Sandrine Orabona, and pay them $80,000 a month According to AEG, this footage was intended to be part of the prvate films owned by Michael. If this is actually true, then why record it in HD?

Isnt all this a bit strange? They tried to produce a tour in less than two months Inconsistencies between Kenny Ortega and Randy Phillips about the number of shows The dancers started rehearsing in late May Smooth Criminal and Dirty Diana were never fully rehearsed on stage

What happened? They only screened one 3D video out of 5! (Thriller, Earth Song, They Dont Care About Us, Smooth Criminal and MJ Air). They never performed a dress rehearsal

We can try to think of a possible way this tour wouldve been done properly: Michael would have never been able to perform in the first show, scheduled to be held on July 13th. That means AEG wouldve tried to destroy him both physically and mentally during rehearsals, blaming him for every delay or every issue. It wouldnt be a surprise, since Kenny Ortega used to shout at Michael when he didnt do things correctly. If Michael was able to perform on that 1st show, AEG would threaten him with adding more shows, more cities, more trips until Michael was done.

If This Is It made it to the O2 stage in London, AEG got money. If the tour never happened, they still made a lot of money. Why destroy Michael like this? Well, they wanted more



El We will never forget June 25th. We remember where we were, what we were doing, who told us or how we found out The whole This Is It team assure they all miss Michael so much, they all lost a great friend, a great person, they all loved him, some of them even starts crying when thinks about Michael. According to them, Michael was eager to start the tour. Really? Im sure he gave you all his friendship, what did you gave him in return? The truth is the whole team of the tour has won: - Most of the fans decided not to ask for the return of the tickets, which means AEG keeps that money. The prices of the secondary ticket sales as Randy Phillips puts it, means AEG did not return the whole price of the ticket, but only the official value. All of this are benefits for AEG. - Exhibition at the O2 in London, with This Is It merchandising for sale, of course. - The film, which AEG announced would only be in theatres for 2 weeks. Later they said it will stay for few days more. Benefits for AEG and Sony. - The DVD and Blu-Ray release, with an outstanding promotion. Benefits for AEG and Sony. Kenny Ortega and Travis Payne even signed copies as if they were stars. - CD release with an unreleased song, that later turned to be a song recorded ages ago. More benefits for AEG and Sony. - Each person listed in the movie credits gets share from both the movie and the DVD. Among all of those names you can see John Branca, Tohme Tohme and John McClain. - So, what is This Is It? Lots of advertising and promotion. And not for Michael, but for AEG, Sony, Randy Phillips, Kenny Ortega, Travis Payne


The true story - How many people never thought of Michael until June 25th? How many people never listened to Michael before that day? All that means huge CD and DVD sales for Sony.

We must add the Estate of Michael has also gotten benefits from this, but not as much as people think. On a side note, have you seen any of that money directed to any charity? Youre right: No. Thing is, Michael didnt need any of this to win money. His fans were eager to see him again, all the tickets were sold in few hours. If he just performed 10 shows, he wouldve won a lot of money and we would be happy. But in that situation, it was him who won, not AEG. So they changed the story. I would like to finish with these two quotes before I go on:

- Fairy tales do not tell children that dragons exist. Children already know that dragons exist. Fairy tales tell children that dragons can be killed (Gilbert Keith Chesterton). - Remember that all through history, there have been tyrants and murderers, and for a time, they seem invincible. But in the end, they always fall. Always (Mahatma Gandhi).



Lloyds of London, the This Is It insurer, has now said they dont want to pay AEG. In their filing, they claim the agency never shared the required information about Michaels health. Lloyds signed an policy for contingency non-appearance and cancellation in April 2009, with a limited liability of $17,5 million. It required that AEG shared medical information and also his drug use and/or addiction. Few days after June 25th, a lawyer for AEG filed a claim and attached the death certificate. Lloyds said they required a medical test in London, but it never took place. They also say they tried to contact AEG to get some more info about Michael and Murray since December 2009.

6.5.1. COMPLAINT Esta You can find the documents at the end of the book. - Complaint dated on June 2011 Plaintiffs: Certain Underwriters at Lloyds of London, Cathedral Capital Ltd and Talbot Underwriting Limited. Defendants: AEG Live, The Michael Jackson Company LLC. Context: Lloyds of London is an insurance company that filed a policy to provide coverage for the This Is It concerts. What they want is a judge to rule that they dont have to pay the defendants, AEG.

What happened? AEG Live issued a claim so they would get the money of the policy. Lloyds tried to get some documents, witnesses reports and other info to make sure AEG did in fact deserve to be paid. AEG gave no info to Lloyds about Michael, Murray and themselves.

GENERAL ALLEGATIONS - THE POLICY Its effective from April 29th 2009 to January 19th 2010. It was issued to AEG and The Mark Jones Company, which is in fact Michael Jackson Company LLC. The limit of liability is $17,5 million. The policy provides coverage for the first 30 shows in the O2. In the filing they state the following: (Well give the money) for the Cancellation, Abandonment, Postponement or Interruption of any show if it's caused by a peril described later on and such peril is beyond the control of AEG and/or Jackson LLC. "Peril include: - Michaels death - Accident to or illness of Michael Cover hereunder is restricted to losses resulting from Accident only until such time as Lloyds have seen and agreed the medical report from the medical taking place in London, and Lloyds representative has attened the rehearsals taking place in London. None of both things took place. Lloyds claim they know AEG leaked a copy of the policy to a third party, who then gave it to Los Angeles Times, which means part of it was made public. Lloyd's believe AEG and Jackson Company signed the contract for This Is It on January 26th, 2009. On July 1st, 2009 a lawyer for AEG issued a claim to Robertson Taylor Insurance Brokers, and also attached the death certificate, that listed Michaels death as Deferred. On July 10th, Lloyds started their own investigation. On November 20th, AEG made a claim to the policy and stated: Enclosed herewith is a copy of... Jackson's official death certificate, which establishes that... Jackson's death was a covered peril under paragraph 2.1 of the cancellation policy and ocurred within the Period of Insurance. Given that... Jackson's death certificate establishes AEG's entitlement to full indemnity under [the policy], we request that liability be admitted and agreed within thirty days of this letter. The death certifcate is dated August 31st, 2009. The cause of death is listed as Homicide. Michael died from a intravenous injection administered by another, the cause of death being an acute intoxication of Propofol. 71

The true story

Lloyds sent two letters in December 2009 to AEG but received no answer. They also asked for loss of proof from AEG, but they never answered back. None of those documents or reports were given, breaking the clause 8 of the policy.

FIRST CAUSE OF ACTION - Rescission against all Defendants Lloyds allege that the policy is not due and/or owing to defendants AEG or Jackson Company LLC and the policy is subject to rescission. Both parties should have informed Lloyds about the medical state of health of Michael, his use of drugs and/or addiction. The application for the policy includes a section called Required information and provides as follows: Full review of past 5 year medical history by nominated doctor. AEG and/or Jackson LLC will provide details of doctors who saw [Jackson] prior to and during the trial (which ended in June 2005) AEG and /or Jackson LLC has advised that [Jackson] has not seen a doctor (other than cosmetic doctors) since the trial (which ended in June 2005) Also, AEG told Lloyds Michael never saw any doctor since the end of the trial, which is totally false. Lloyds are sure both AEG and Jackson LLC were aware Michael was taking drugs before and in the time of his death, including Propofol. Lloyds request that the policy be declared null and void ab initio and that the policy being rescinded and Lloyds hereby tender repayment of all premiums received. SECOND CAUSE OF ACTION

- Non-Assignment Clause General Conditions state: This Insurance may not be assigned in whole or in part without the prior written consent of the Insurers. Lloyds are informed and believe and allege based on communications from AEGs prior counsel that AEG and/or Jackson LLC may have purported to assign their rights under the policy to the Estate of Jackson, and that AEG and/or Jackson LLC never sought nor requested Lloyds prior written consent to a purported assignment of their rights under the policy to the Estate of Jackson.

THIRD CAUSE OF ACTION - No Duty To Indemnify Against All Defendants

What happened?

AEG in in breach of the policy conditions regarding providing necessary information, assistance, documentation and proof of loss. 1. The death is not an accident. No medical examination of Mr. Jackson took place in London and, accordingly, no medical report was ever prepared. Lloyd's representative did not attend London rehearsals as Mr. Jackson died before travelling to London for such examination or rehearsals. Thus, the only covered peril under the policy was an "Accident". 2. The peril was not beyond the control of the Insured. 3. Pre-existing medical and other conditions The policy states to their best knowledge and belief after making reasonable inquiry that Jackson has no physical, mental or medical condition or is undergoing any treatment, medical or otherwise, other than those advised to Lloyds and agreed to them in writing, and that Jackson is fit to fullfil the commitment insured herein This is not true, so the policy should be declared null and void. 4. General Conditions. AEG and/or Jackson LLC are guilty of False and Fraudulent Acts. 5. Pre-existing condition, Lack of Care, Drugs, Misrepresentation Lloyd's believe they have no duty to indemnify because of the lack of care, drugs use and fraud.

The policy states: This Insurance does not cover any loss directly or indirectly arising out of, contributed by, or resulting from: 7.3 non-appearance at an Insured Performance or Event of any Insured person due to: - any known pre-existing, physical, psychological or medical condition unless otherwise agreed in writing by Lloyds - AEG and/or Jackson LLC lack of care, diligence or prudent behavior, the result of which would increase the risk and/or likelihood of a loss, hereunder; - The illegal possession or illicit taking of drugs and their effects - Any fraud, misrepresentation or concealment by AEG, Jackson LLC or Jackson himself. 6. Failure to Cooperate and Provide Necessary Information and Proof of Loss. WHAT DOES LLOYDS WANT? An order declaring the policy null and void ab initio. An order declaring the defendants not entitled to benefits. 73

The true story 6.5.2. EXPLANATION OF LLOYDS COMPLAINT - You can find at the end of the book an article published on June 7th. You will find the documents of the policy there aswell. In those documents, there are some important changes. Lets start with the Additional Conditions. One of the changes is dated May 15th, 2009. Lloyds says some shows have been postponed. Here you can see a note written by Bob Taylor (a brker):

"No later than 28.02.10 (per telecon between JB + TD)"

We do know that Bob Taylor Another change is dated June 10th, 2009, and includes Murray. Hes not listed as a insured person, hes just named as someone who will go to London along with Michael (also Karen, his make-up artist, tow or three bodyguards). Whats strange here is that Michael never signed a contract with Murray, but hes listed in the policy. A bit odd Apart from this, we know from the Preliminary Hearing that Murray sent emails to Bob Taylor on June 25th, to discuss about Michaels health and his medical history. Murray sent the email at 11:17am before he decided to call 911. In this same contractual change, Lloyds added the delayed shows. This is the This Is It schedule: 2009 JULY: 13th, 16th, 18th, 22nd, 24th, 26th, 28th, 30th AUGUST: 1st, 3rd, 10th, 12th, 17th, 19th, 24th, 26th, 28th, 30th SEPTEMBER: 1st, 3rd, 6th, 8th, 10th, 21st, 23rd, 27th, 29th 2010 JANUARY: 7th, 9th, 12th

Keep in mind Michael only had about 3 days of rest and 5 shows in a week.

What happened? On with another change, dated June 18th, 2009. Michael was the main person insured, but there were more people: members of the band, vocalists, dancers and Tohme Tohme! Michael fired Tohme Tohme on May 5th, 2009, but yet his name is listed in the policy. Why? Remember Tohme was hired by Colony Capital they asked him to get Michael on a tour because they lost a lot of money after the Neverland purchase. So Tohme spoke to AEG, and This Is It started. According to Lloyds, AEG Live entered into a tenancy agreement for a property in Chislehurst, Kent. The agreement ran from July 1st 2009 ot June 30th 2010. This is the first time we know AEG did in fact rent a house in the UK. They also added that Michael would arrive to UK on July 4th and the first rehearsal there would be made on July 8th. - Clauses and Addittional Conditions In the beginning, the policy only provided coverage for death (Clause 2.1), accident or illness (Clause 2.2) of Michael. Nevertheless, in Additional Conditions they state: In respect of Insured Person, cover hereunder is restricted to losses resulting from Accident only until such time as Insurers have seen and agreed the medical report from the medical taking place in London, and Insurers representative has attended the rehearsals taking place in London. This condition is very important because it removes all other previous perils of Clause 2 and only covers Accident. Also, it does not cover any show, it only covers rehearsals. AEGs claim is based on Clause 2.1 and they ignore this new condition. But, was Michaels death an accident? Murray was accused of Involuntary Manslaughter, which means there was no premeditation or malice. Another important Clause is the number 15th. In it, Lloyds blames AEG for leaking the policy to the Los Angeles Times on July 3rd. This in an excerpt of the article: AEG can also turn to Lloyd's of London to recover some of its preproduction costs, which included salaries for nearly 200 employees, stages, aerial dancers, elaborate illusions and the price of top-shelf talent such as show director Kenny Ortega and choreographer Travis Payne. The company bought a $17.6-million policy covering the first 23 shows. Phillips said the insurance payout would depend upon a coroner's determination of how Jackson died. "If it was an accidental death, then we have a claim," Phillips said. He added that if toxicology tests now underway determine that Jackson died from an overdose of prescription medication, "we claim the full $17.6 million."

You also need to know that AEG issued the claim on July 1st, days before the coroner ruled the cause of death, and two days before Randy Phillips spoke to the press. To finish with this, other important issues are that Lloyds didnt allow Michael to have any meetand-greet and every promotional act should be previously agreed by them.


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened? 7. CONRAD MURRAY DOCTOR?

He might be one of the most famous names since 2009. We only know he was Michaels personal physician but, do we know anything else from him? Did he killed Michael? Why? Who was paying him? What happened on June 25th? Its not easy to answer, so we will try to connect the dots and make it easier for you to understand. We will investigate the case and well know the truth. How? Because you cant hide the truth for long. Before we start, we will share some words said by Murray himself to his friends. After you read this whole chapter, come back here and read them again. They simply dont make sense.

"I want to thank all of my patients and friends who have sent such kind emails, letters and messages to let me know of their support and prayers for me and my family. Because of all that's going on, I'm afraid to return phone calls or use my email. Therefore, I recorded this video to let all of you know that I have been receiving your messages. I have not been able to thank you personally, which as you know is not normal for me. Your messages give me strength and courage and keep me going. They mean the world to me. Please, don't worry. As long as I keep God in my heart and you in my life, I will be fine. I have done all I could do, I told the truth and I have faith the truth will prevail. God bless you. Thank you"
He says the truth will prevail a truth that he changed several times when talking to the police. Lets start



There is no refuge from memory and remorse in this world. The spirits of our foolish deeds haunt us, with or without repentance (Gilbert Parker) A great quote but, the truth is, Murray will always be a murderer, who chose to follow greed instead of morality. Hes not smart enough to plan this scheme on his own. This is not a homicide, it was a premeditated murder. He has had some issues with Justice:: Refused to pay taxes in LA Refused to pay maintenance of his children Administer medicine illegally

All of these are just demeanors but important enough to make you see he can choose to make illegal acts when needed.

His house is located in Red Rock Club, same place where his works. The Red Rock is owned by Colony Capital, owners of Neverland. The property was on mortgage but, suddenly after June 25th, the debt was mysteriously paid off.


The true story But as we said earlier, Murray is not smart. After Michaels passing, he was eager to hide evidence so decided to tell a bodyguard to help him out. Part of that evidence were several vials of Propofol administered. He then started CPR on the bed, and then instructed the bodyguard to call 911. 21 minutes after Michael reportedly stopped breathing. When paramedics arrived, they took Michael downstairs on a gurney. Murray stayed upstairs so he could still hide more evidence. There was no organization at all. Murray is a cardiologist. He didnt know how to perform CPR? After a couple days, he spoke to the detectives, only to change his testimony several times thereafter. He said he left Michaels room to make a phone call, when earlier on he had said he just left to go to the bathroom. He said he just left for a couple minutes, before having to admit he left for almost an hour. Michael was intubated and, mysteriously, injected himself with Propofol. (When someone is intubated, hes usually sedated). Murray then says Michael wasnt intubated and claims he just left the room and Michael drunk a glass of orange juice with Propofol inside, when he wasnt looking. Murray claimed Michael knew of the risks, that he used the meds daily, coming from him or other doctors. Other doctors have denied this. He later said he didnt administer Propofol, and Michael didnt self-inject. It was someone else that was in the house who did.

Do you think this is serious? We could go on and on with his lies. Below you can see that he was a not certified doctor:

People from AEG Live shouldve chosen better. But Randy Phillips, Paul Gongaware, Kenny Ortega, Travis Payne and Frank Dileo knew what they were doing when they hired Murray. Which makes them guilty of murder. This is a timeline from 2009 to 2010: 2009 March 5th 2009: Press Conference in the O2 to announce This Is It. March 11th 2009: The Medical Board of California refuses to renew Murrays licence (you can see that letter at the end of the book). May 8th 2009: AEG Live hired (orally) Murray, who starts working for Michael June 15th 2009: Murray sends a letter to his patients to say hes leaving practice for a one in a lifetime opportunity. He didnt say when he would be coming back. Did he know the 50 concerts would turn in a 2 year contract as we explained in the last chapter? June 23rd 2009 AEG Live sends Murray a copy of the contract for him to sign June 24th 2009: Murray sends the copy back, signed. June 25th 2009: Michael is murdered in his house June 26th 2009: The Coroner performs the autopsy. The outcome is unknown for the public. June 27th 2009: Michaels family asks for a second autopsy because they dont trust Murray. Friends of Michael start contacting the press to talk about his frailing health. AEG reacts and shows footage from rehearsals trying to deceive people by saying he was fine. July 22nd 2009: Almost a month after Michaels passing, the LAPD files a search warrant of Murrays office in Houston. They recover info from Cherilyn Lee. They made that search almost a month after

What happened? Michaels death. His house wasnt even sealed off until June 29th. Which means, Murray had enough time to hide evidence. July 23rd 2009: The press published Murray is being investigated for homicide. July 27th 2009: Associated Press (AP) says Murray administered Propofol to Michael to cure his insomnia. The source says investigators are working based on the theory that the anesthesia made Michaels heart stop. Propofol is only used in a hospital setting, to sedate people before surgery. In no way it can be used to cure insomnia, or administered in a home. July 28th 2009: LAPD and federal agents file a search warrant for the house and office of Murray in Las Vegas. August 7th 2009: A source tells AP that, hours before Michaels passing, Murray administered benzodiazepines, which are used to calm patients before surgery. The mix between benzos and Propofol is lethal. August 10th 2009: The Coroner finishes the autopsy but yet, the results are not made public. That same day, a judge allows AEG Live and Columbia Pictures to release the This Is It movie (this came days after AEG and Sony already agreed about royalties, date of release they did that before the judges ruling). August 28th 2009: Coroner issues a press statement saying Michaels death was a homicide. Cause of death is acute intoxication of Propofol among other sedatives that contributed to the death. According to the statement, the injections were administered by another. October 1st 2009: The autopsy states that Michael was a in a great shape when he died. As an effect of Propofol, he had anemia, pneumonia and bronchitis (all of this confirmed by Brian Oxman, a lawyer for Joe Jackson). In the night of his death, he had no meds on his body but all of the drugs administered by Murray, which means Michael was not addicted to any meds in the time of this death. December 22nd 2009: FBI made public several documents that state Michael was investigated for more than a decade until 2005 and they never found any evidence of molestation. Apart from that, they say Michael was threatened with death many times.

2010 February 8th 2010: Conrad Murray pleads not guilty March 16th 2010: The Estate and Sony come to an agreement of $250 million. Sony is allowed to release Michaels unreleased material for 7 years. March 22nd 2010: AP article: Alberto Alvarez says Murray stopped CPR on Michael and delayed the 911 call to hide evidence. April 5th 2010: New Hearing in LA. Jerry Brown chooses Michael E. Pastor as the judge for this case. June 4th 2010: New Hearing. Murray keeps his license. Judge Pastor states he has no jurisprudence. The trial will start on August 23rd. June 17th 2010: Docs are made public where Murray says AEG promised him they would give him equipment and a nurse, but they broke the promise.



On May 3rd, Randy Phillips and Paul Gongaware complained about Michael missing rehearsals. They thought Michael was not doing his job because of the effects of some drugs given to him by several doctors. So they decided he would stop seeing Arnold Klein, they would find another doctor. Gongaware called Murray on May 8th 2009 and told him Michael had some issues with some drugs. He told him AEGs wishes were simple: they wanted Michael to rehearse. AEG Live knew Murray had some financial issues. They knew he would accept the job ASAP. The agency would pay $150.000 a month plus $39.000 as additional costs. Murray would be getting $189.000 a month. 83

The true story

On May 28th 2009, Michael didnt show up for rehearsals, so AEG Live told Murray to do anything he could to make sure Michael would rehearse. On June 18th 2009, Randy Phillips and Kenny Ortega read the riot act to Michael and told him, if he missed another rehearsal, they would cancel the tour, file lawsuits against him and his career would be over. Ortega told Michael he had to resolve this shit or AEG would cancel his house, his doctor and the shows. Gongaware told him it was AEG who was paying everything in his house. Phillips told Michael to do whatever Murray told him to. On the same day, AEG Live send a copy of the contract to Murray. According to it, AEG Live was required to give equipment and a nurse to Murray, which they didnt. Michael had no option but accept Murray as his personal physician. And it was AEG who decided what kind of treatment Michael was under. When Michael arrived to rehearsals on that day, he was really angry. There were no smiles, which was odd for him, and he behaved as he was scared to death. Who wouldnt be? Phillips and Gongaware required Murray to be there, to observe Michael. That same day he administered a cocktail of drugs to Michael: Valium, Ativan and Propofol. Michael came back to rehearse the day after, Murray was also there. Michael was upset, he wasnt coherent and seemed drugged and disoriented. He didnt rehearse again until June 23rd, when he showed the same symptoms. In fact, he needed a heater because he was cold all the time. The same symptoms happened again in June 24th. On June 23rd, AEG Live send a revised copy of the contract to Murray. They wouldnt pay to Murray unless Michael signed it. On June 24th, Murray sent the contract back, without Michaels signature.

Independent Contract between AEG Live and Murray: This contract is the one used by AEG to hire Murray. They sent him two copies: - June 18th 2009 - June 24th 2009 Most of the info is the same in both of them, but there are two changes on the latter copy. - First Change: the effective date for the contract, in the first copy, is June 2009. But in the second copy, the date is May 1st 2009.

- Second Change: in the first copy, AEG Live says Murray must give the treatments ordered by Promoter (AEG). In the revised copy though, they say Murray must give the treatments ordered by Artist.

What happened? They tried to make it seem that Michael had all the power over Murray when, in fact, it was AEG who told him what to or what not to do. Later in the docs, we can see AEG Live still says Murray was hired by Michael, and he has a valid license. Did he?

Murrays license lapsed in 2008

AEG Live also says they will pay $150.000 a month to Murray every 15 of each month. As we said before, they had to give equipment, included but not limited to, CPR equipment, catheters, needles, gurney they never did that, but how comes Lloyds of London said on their lawsuit they didnt know Michael was under treatment? If they had read this contract, its quite clear Michael was seeing a doctor. And now, the funny part. AEG Live says GCA (Global Cardiovascular Association) and Murray must perform the treatment ordered by Promoter. Didnt they say it was Michaels duty to do so? They changed their mind so quickly! In the contract, AEG says Murray must indemnify the Promoter and his affiliates. Also, GCA must file a malpractice insurance that covers Murrays actions under the contract. According to the contract, if Murray lied about his license he would lose the job instantly. He wasnt licensed, but managed to keep the job anyway.

This is also important. AEG Live states the contract doesnt mean Murray or his mates are employed by AEG. None of them are workers of AEG. Furthermore, this contract is conditional upon Michaels signature. If its not signed by him, the contract is not valid. Why? Because Michael would be killed the day after that, and AEG could walk free and get away with it.

Crime butchers innocents to secure a prize. And innocence struggles with all its might against the attempts of crime. (Maximilien Robespierre.)



These are the drugs found in Michaels house. The explanations attached are done by experts. Since its a long section, we divide it into three little chapters.


The true story 7.3.1. DRUGS IN MICHAELS HOUSE Drugs found were: Propofol, Lidocaine, Lorazepam, Diazepam, Temazepam, Trazodone, Flomax, Clonazepam, Tizanidine, Hydroquinone and Benoquin. - Propofol and Lidocaine: Both are used together. Lidocaine is not a med, its used along with the Propofol as an anti-burn, because the Propofol injection is painful. - Lorazepam: Anxiolytic. Prescribed to Michael on April 28th 2009. The box had 30 pills. On June 25th, there were still 9 pills. Which means, Michael only had 21 pills in two months. - Diazepam (Valium): Anxiolytic. Prescribed on June 20th 2009. Box of 60 pills. On June 25th, there were 57 left, which means Michael only had 3 pills in a week. - Temazepam: Used as a treatment for insomnia. Prescribed on December 2008. On June 25th there were 3 pills left. Michael stopped taking them, thats why this drug is not listed on the autopsy. - Trazodona: Antidepressant. Prescribed on April 2009, box of 60 pills. On June 25th, there were 38 left. Same with Temazepam, he stopped taking this also. - Flomax: Treatment for the prostate. - Prednisona: Treatment for Lupus. Prescribed on April 25th 2009. - Clonazepam: Prescribed on April, box of 30 pills. On June 25th, there were 8 left. He also stopped taking this. - Tizanidina: Prescribed on June 7th 2009, box of 10 pills. On June 25th there were 8 left, which means he only had 2 pills in 2 weeks. - Hydroquinona y Benoquina: Lotion and cream, respectively, as a treatment for Vitiligo.

7.3.2. DESCRIPTION OF DRUGS FROM JUNE 25TH This is just a summary about the drugs administered to Michael on June 25th. We dont talk about Propofol because we think we already know much about it. LORAZEPAM ATIVAN: Benzodiazepine used for anxiety, insomnia, sedation before surgery. DIAZEPAM -VALIUM: Benzodiazepine usually used for anxiety, insomnia, alcohol withdrawing, treatment against Benzodiazepines. TEMAZEPAM RESTORIL: Intermediate Benzodiazepine usually used as a treatment for insomnia for patients who have a hard time trying to sleep. CLONAZEPAM KLONOPIN: Similar to Nitrazepam and also a Benzodiazepine classified as a Benzodiazepine, its used as a treatment for anxiety episodes, panicking and epilepsy. TRAZADONE: Numerosos nombre de marcas. Es un antidepresivo. TAMSULOSINE FLOMAX: Treatment for the prostate.

What happened? TIZANIDINE - ZANAFLEX, SIRDALUD: Used as a muscle relaxant, pain in the back or central nervous system. Its also helpful for patients who suffer headaches and people who cant sleep. HYDROCODONE VICODIN: Narcotic. It heals pain. LIDOCAINE: Anesthetic. Used to heal burn patches, in dental procedures or minor surgery. MONOBENZONE - BENOQUIN (cream): Treatment for Vitligo.

7.3.3. INFORMATION Info taken from: Trials & Tribulations 2007-2011. Republished with permission # KL38 Part 1 - IV Technique: A Tutorial on the Basics IV's What is an IV? First off, "IV" is the common term for "intravenous." Let's confine the discussion to peripheral (small veins in arms and legs), not central lines. Basically it's a plastic straw sleeved over a needle. The needle pierces the skin and vein, and the "straw" is slid off into the vein, then taped into place, and the needle removed. IV's come in different widths (represented by standardized color coding) and lengths. There are different indications for different sizes. First question for CM: What size IV did you place in MJ's left leg? IV's are usually placed in hand and arm veins that are easy to see and feel. Leg or foot veins are reserved for occasions of special need, when arm and hand veins are inaccessible. Inaccessible could mean that the veins are not suitable for IV cannulation due to repeated punctures and scarring; inaccessible can also mean that limbs are not suitable due to infection, surgical procedure, positioning of the patient for care, etc. Speculation can also include that punctures and bruising are easier to conceal on a patient's legs than arms, once the patient is dressed and going about his daily routine. The point is, without a report from Murray, we don't know exactly why Murray placed an IV in the patient's leg (likely the left saphenous vein, according to testimony and anatomy, which is a nice big vein in most people). However, we do know that this is fairly unusual in a healthy patient who is ambulatory, and presumably may need to be up walking or to the bathroom while undergoing this "therapy." In terms of the diameter of intravenous cannulae, bigger size equals more flow. If you remember back to basic physics, doubling the diameter of a tube does not double the flow; it actually increases the potential volume of flow by 16 times. This is useful to know when it is necessary to infuse large amounts of volume rapidly, such as when a patient is bleeding excessively, or when aggressive IV hydration is planned. Larger IV's (20g and larger-- the smaller the number the bigger the IV) can be kept several days by capping and flushing several times a day, and protecting the equipment beneath a bandage. Generally, large IV's are placed for hydration (which do not last long; they clot off or infiltrate, slipping out of the vein). Smaller IV's, such as 22g, are placed for intermittent injection, such as a patient who needs IV antibiotics for several days or weeks, or frequent pain meds. (A smaller IV usually lasts more days in adults) 87

The true story CM: Why exactly did you place an IV in MJ's leg on the last day of his life? How long was that IV in place? You spoke with a LEO and stated you had given this patient IV propofol and other intravenous medications nightly for the past 8 weeks. Did you start a new IV each night? Did you ever attempt to "keep" any IV beyond one therapeutic episode? If so, how did you do that? If not, why not? After several weeks of nightly use, did it occur to you that a nightly IV would be needed for the meds you planned to give MJ? IV Tubing For purposes of this discussion, we will confine the descriptions to very simple sets of IV tubing. There has not been any reports that any electronic infusion devices were found at the scene, or reported to have been used by CM. CM has admitted to placing an IV for "hydration". So we will assume he was using simple IV tubing. Like this:

Simple IV tubing
We also know from paramedic testimony at the scene that CM's tubing was simple and "old fashioned", as it was not a needle-less system, and the paramedic's equipment was not compatible with CM's rubber capped medication ports (Y-sites). Paramedics had to change out CM's tubing for their own, in order to be able to administer drugs during resuscitation attempts. This older style of IV tubing requires a needle to pierce the rubber Y-sites to inject meds into a running IV, or to "piggyback" in another IV line. There are many brands of tubing, but nearly all of them have a Y-site about 5 inches from where the end of the tubing connects to the IV cannula in the patient, and at least one Y-site halfway down the tubing, for injecting meds.

Y-site Example
Piggyback lines are typically hooked into the Y-site closest to the patient. With this old style tubing, one would slip a needle attached to the second IV line directly into the rubber stopper, and tape it in place. These systems have fallen out of favor in the past 10-15 years as nearly all hospitals and home health agencies have had to change to needleless systems to meet patient safety requirements. I've been a nurse since the mid 1980's so I have had lots of experience using these "old" systems in the past.

What happened?

Piggyback Example
This type of tubing flows by simple gravity into an IV, and many things can speed up or slow down the flow, such as the size of the IV, or the position of the limb. There are 2 general types of tubing: maxi drip, and mini drip. Maxi drip is 10 to 15 drops per cc, and is typically used on adults. Mini drip tubing is 60 drops per cc, and is typically used on infants and children, as well as adult drips that require more precise regulation. Rate of infusion is achieved by adjusting the roller clamp (in blue, above) counting how many drops per minute are seen in the drip chambers, and multiplying by 60 to determine hourly rate. In the old days, a strip of tape was placed on the bag and "time taped" so all caregivers would know how much should have infused at a certain point in time.

This is a maxi drip drip chamber.

This is a mini drip drip chamber. Note the needle-like dropper inside. (Sorry- not a great pic.)
Another question for our doctor: CM: What kind of tubing were you using? Where did you get it? How many sets of tubing did you purchase at one time? It is a virtual certainty that CM was using maxi drip tubing. Needles and syringes: 89

The true story They come in many sizes. Most people order them by the box or case, so I would be highly surprised if CM had a wide variety of different sizes available. Educated speculation leads me to believe CM probably had 3cc syringes, and possibly 5cc or 10cc syringes. I think it's doubtful he had 20cc syringes, or 1cc syringes.

Propofol 20cc with Syringes

CM: What size needles and syringes did you have in use when providing care to MJ at his home? Where did you get them? IV Bags: 1000cc plastic bags of Normal Saline (NS) were in evidence in the room, and on the pharmacy order by CM. What is curious to me is on an initial pharmacy order reported, CM ordered only 9 1 liter bags. This is curious because a full case of liter bags is 12 bags. Why would a doctor order only a partial case from a pharmacy, and why would a pharmacy fill a partial case order without requiring the customer to purchase a full case? NS is cheap, so cost likely wasn't a factor. More on meds ordered will be addressed in Part 2.

1000cc Bag of Normal Saline

Glass and plastic medication vials: These are stoppered with a rubber cap and a plastic flip off lid, for sterility. To access the medication, you must push some air into the sealed vial, in order to create positive pressure to withdraw a medication into a syringe. (Using sterile technique.) CM did not have needle-less systems in use, so he would have had to do this with an ordinary needle. Inject an equal quantity of air into the vial, flip it upside down, and withdraw medication into a syringe. If you don't do this, you can usually withdraw smaller amounts of medication, but beyond about 5cc, there is a vacuum built up in the vial that makes sucking out the med with a needle and syringe difficult. The plunger of the syringe will have a tendency to be sucked back toward the vial. This is also true if someone attempts to drip medication from a sealed glass vial without properly "venting" the bottle to allow air inside. (This will be an important detail to remember as the 4 part series unfolds.) The "pam" injectable drugs CM ordered (lorazepam and midazolam) come in 2cc single use vials-ordering records indicate CM was not using multi-dose vials. It also does not appear CM was using

What happened? pre-filled syringes from the pharmacy ordering information. Lidocaine comes in 10cc vials most commonly, but it is also available in larger vials. Propofol comes in 20cc vials, and 100cc vials. (It also comes in 50cc vials, but CM was not ordering this size.) I have not discussed glass "crack open" ampules because there is no evidence reported that these were in use. To close this article, I'd like to take a minute to discuss rate control devices for IV's. Many people know about electronic IV and syringe "pumps" and have seen them on TV or in a hospital. There have been no reports of any of this type of equipment found at the scene, and no reports from CM that he used any kind of pump in the care of MJ. However, there are several "old fashioned" volume control devices that I'd like to discuss. These are very cheap and easy to use, if a provider knows about them and has access to purchasing them. The first is a simple pediatric buretrol. This fits in between the IV bag and the regular tubing, and a provider allows a small amount of fluid or meds to fill the chamber. The bigger bag is then clamped off. This only permits what is in the buretrol to infuse, not the whole bag or bottle of meds. A buretrol costs about $20. A cheap IV pump about $300.


Buretol & Bag

Another low tech option for rate control of IV medications is a "grenade" pump. This is a hard plastic shell with an interior balloon that is filled by syringe. It infuses at a preset rate, such as 2cc/ hr, or 10cc/ hr, until the balloon is empty. These are commonly used in joint surgeries for post op pain control, and I used a similar "grenade" pump for labor epidurals many years ago. They are cheap and low tech, but a layer of added safety for the patient. They can be easily pressed into use for IV medications, and when I was flying military air evac years ago, I used them occasionally in flight.


The true story

"Grenade" Pain Pump

So why did I bring up low tech infusion control devices? Precisely because CM did not have any in use that we know of during the care of MJ. This information will be important in part 4 of this article. Part 2- The Evidence: What We Think We Know (from preliminary hearing testimony) To begin, let's look at the autopsy report first. This link (Autopsy Report on The Smoking Gun) is the source I will refer to, and my page numbers correspond to the PDF numbers "1 of 23", etc. on that site. Page 3 of 23 Autopsy (Elissa Fleak)

"Reportedly, this is the bedroom where the decedent had been resting and entered cardiac arrest. His usual bedroom was down the hall."
This passage, and the paragraphs to follow, tells us that CM was providing care to MJ in a bedroom that was presumably set up as a "treatment" room on the second floor of the mansion. House staff report that the second floor was designated as "restricted" access, and one security staff member reported placing items from fans for MJ on the steps for him to receive, as he was restricted from the second floor.

"There was a blue plastic pad lined with cotton on the left side of the fitted sheet near the center of the bed."
This was likely what we refer to as a "chux" disposable pad.

Example of a chux pad in use.

We use them for all sorts of messy things in hospitals. The position of this pad is described as "near the center of the bed", and that there was no blood reported on it says to me it was likely not placed

What happened? to protect the sheets during IV placement, or used during resuscitation attempts. During all of the resuscitation commotion and moving the victim, it didn't get dragged on the floor. Security Guard Alvarez reported the description of a condom catheter in place on MJ.

"At some point, on your return to the room after escorting children out, did you notice tubing or some type of tubing in Michael Jackson's groin areas? His penis was out of his underwear and he had an apparatus on his penis and there was tubing attached to his (cover?). Do you know what a condom catheter is? (No.) Was that something that attracted your attention? I saw that.
Autopsy report page 6 of 23 confirms a condom catheter in place on the decedent. Condom catheters are notoriously "leaky", so the position of this chux pad and the presence of the condom catheter tell me two things: There was a prolonged period of time prior to his cardiac arrest where MJ was not expected to be able to use the bathroom in the normal and usual manner, nor was he expected to be able to use a urinal (plastic urine bottle). A condom catheter diagram can be configured with extension tubing to drain into other style bags and bottles. This shows a smaller capacity bag, for a person who may be able to walk around, and fits under ordinary clothing. The more important thing that this says to me (relating to the Death Drip: Explained), is that during the time immediately preceding MJ's cardiac arrest, he was not expected to have voluntary control of his own urination. Even if the safety of the patient were in question, such as, he may be dizzy as a result of medications, and we don't want him to fall if he gets up to use the bathroom, the presence of the condom catheter says to me that even voluntarily (while conscious or drowsy) using a urinal in bed (or receiving assistance to use a urinal) was NOT the plan. As a nurse for more than 25 years, one thing I know is that most healthy adult, mentally intact men (and women) do not like the idea of being incontinent of urine, EVER. So, my conclusions here are that whatever was going on in that bedroom, the expected outcome of that situation was that MJ would not have voluntary control of his urination. That there were no urine soaked sheets or pads in evidence from ordinary incontinence says to me that the "problem" of actual or probable incontinence had been successfully "solved", because at least one bottle of urine was found in the room. Fleak Testimony, Day 4 Part II

DDA Q: In addition to observations of what you described, did you locate a jug that appears to be a jug of urine? Fleak: There was a chair behind and to the left of you that had a bottle of urine and several urine pads.
My questions for CM: What kind of bottle was this? Were they empty bottles re-purposed for urine 93

The true story collection, or a plastic urinal bottle? Why did you keep the urine in a bottle by the chair? Why didn't you dump it out? Why did you need several urine pads close by? Was MJ able to void on his own at night? Did you assist him to the bathroom? Did you assist him to void in bed using a urinal? Why did you protect the bedding in the treatment bedroom? Where did you obtain the condom catheters and chux? Why did you use them in your care of MJ? Did you use them each night in your treatment of MJ? By the way, if CM was able to find time to empty his OWN bladder, as he said, why did he not ALSO empty that smelly, and potentially spill-able bottle of urine in the toilet? Was he lazy? Perhaps it was just too icky, and he hoped someone else would eventually take care of it. Doctors, especially important ones who make $150,000 a month, don't do mundane tasks like emptying urine bottles. Or then again, perhaps he simply had his hands full managing all of the medications, IV's, and closely monitoring the patient's every breath....nah, that probably didn't happen either, since he had ample time to text and talk on his cell phone with his girlfriends. So, to recap, THE PLAN was to render MJ to a level of unconsciousness that precluded the patient from having voluntary control of his bladder for a PROLONGED period of time. I can tell you with absolute certainty that almost none of our healthy patients in the operating room with procedures less than 2 hours in length require ANY type of incontinence protection or drainage devices. And that includes conscious sedation, all the way up to general anesthetics. We simply have them drain their bladders in the holding room before we begin, and we monitor the total amount of fluids we infuse. (This excludes patients undergoing procedures involving the urinary system.) And we monitor the patient's ability to void in the post anesthesia care unit, using devices such as ultrasound if we suspect the bladder is overly full and the patient has no urge to void. Then we intervene as necessary. And yes, I know MJ had prostatic hypertrophy and was supposed to be taking Flomax-- that is actually not pertinent to the discussion above. The goal of CM's "treatment" was to render his patient unable to control his urination. In other words, CM planned to render MJ unconscious (deeply unconscious!) for a number of hours, and took measures to protect the bedding. (Too bad CM didn't bother taking simple measures to protect his patient's life, but I digress.) I speculate that it is highly unlikely that MJ was incontinent of urine when he was awake and going about his daily routine. Video of his final rehearsal indicates a vigorous, athletic dancer, wearing fairly snug-fitting pants. It is unlikely MJ wore a condom catheter during his waking hours. We will discuss the "IV hydration lie" told by CM in Part 3 of this series. Moving on to page 14 of 23 of the Autopsy Report. We know there are 26+ evidence photographs of the scene and medical evidence, taken on 6-2509, and 6-29-09. Five of them were enlarged for Dr. Selma Calmes to review for her consultant report. (She is the anesthesiologist whose consultation is part of the autopsy report.) As I understand it, California does not have "sunshine laws" about releasing evidence to the public, so unfortunately, none of us are likely to see those photographs. (KZ is disappointed about that.) Page 21 of 23; "Medical Evidence Analysis Summary Report"

"Propofol and Lidocaine were detected in approximately 0.19 g of while fluid from a 10cc syringe

What happened?

barrel with plunger."

Referring back to Part 1 of this series, syringes come in various sizes. Different sizes are more useful or less useful for different purposes. If one needed to draw up a large amount of something, and only had small syringes, one would have to repeat the actions of drawing up over and over to get to the desired amount. Conversely, if one needed to draw up a very small amount of something, and only had big syringes, it would be extremely difficult (or impossible) to measure precisely enough. So, the right size for the right purpose. So now we know that CM had access to 10cc syringes, and that he was using 10cc syringes for drawing up Propofol and Lidocaine. CM has admitted to giving MJ propofol as an IV bolus (which is a separate individual injection technique, in contrast to a continuous drip), and he has reported 2 separate types of dosages. He also appears to have admitted in the following interview that he gave a bolus dose, then began a "slow drip." Testimony of Orlando Martinez; L.A. Robbery/ Homicide Being questioned about the interview 6-27-09 with Mr. Pena, Ed Chernoff, CM, and Detective Smith. (KZ note: it is a bit uncertain to me which person Martinez is describing as answering questions here, but it appears CM is present during the interview at the hotel.) XXXX

How did he say he was assisting . He would assist Mr. Jackson with 50 milligrams of propofol. An injection to get him to sleep and with an IV drip to keep him under. "Initial infusion followed by a drip? Objection. Sustained. You mentioned 50 milligrams, did he say that was 50 milligrams every night? That was the maximum. Did he say that was the total or the amount of one dose? ??? I dont think he specifically noted. He told me it was a dosage, to put him under and then a specific drip."
(Testimony snipped.)

"In describing these evenings, last couple days, did he tell you hed been giving MJ propofol every single night for over 2 months? Yes."
(Testimony snipped.)

"10 am June 25th 2009, according to Dr. Murray, what is happening? MJ was still awake, and was asking for milk which was his name for propofol. Around 10:40 or 10:50, did he give propofol (according to Dr. Murray)? Yes. Did he look at his watch? Yes. According to Dr. Murray he had to look at his watch, to calculate (miss last)


The true story

He said he halved his normal dose, gave him only 25 milligrams over 25 minutes. It was simply an injection to put Mr. Jackson asleep, and then a slow drip to keep him asleep."
A few words about propofol. Propofol only comes in one "strength" or dilution, and that is 10milligrams per one milliliter, abbreviated as 10mg/ ml in medical shorthand. The abbreviation for milliliter is "ml"; and the abbreviation for cubic centimeter is "cc". One ml and one cc are equivalent and are used interchangeably by health care professionals. So, to recap, a 50mg dose is 5cc. A 25mg dose is 2.5cc. Propofol is packaged in 20cc vials and ampules, 50cc vials, and 100cc vials. (This information is important to remember as we next look at CM's ordering information from the compounding pharmacy.) This picture below shows a 100cc bottle/ vial on the left, and a 20cc vial on the right. The mug is to give you some perspective on the sizes.

Propofol is sold under the name brand "Diprivan", and it is also sold as a generic equivalent, "Propofol". The dominant difference between the two formulations is that the generic drug is packaged with a preservative that some people are allergic to. Propofol drug molecules are suspended in a white lipid (oil) carrier emulsion. This carrier solution is very vulnerable to rapid bacterial growth. Unlike other medications that can be opened and used for days to weeks, unused portions of remaining propofol in vials MUST be discarded after the vial has been opened for 6 hours. IV bottles and tubing for sedation patients should be discarded after 6 hours. ICU patients for whom the lines are not entered or manipulated as much can have tubing hanging for 12 hours. Prescribing Information for brand name Diprivan Generic Propofol FDA information We do not know if CM was using brand name Diprivan, or generic propofol. Moving on to CM's pharmacy orders. Testimony of Tim Lopez (Pharmacist, owner of Applied Pharmacy Services, Las Vegas) Day 5, Part 1 For this section, rather than cutting and pasting in the quotes from Tim Lopez, I'll refer the reader directly to Sprocket's transcription of Lopez' testimony (Day 5, Part 1). Tim Lopez confirms that CM ordered propofol (and other meds) four times. Because I'm focusing this series on building my conclusions toward the Propofol Death Drip technique CM employed, I'm not going to devote much discussion to the boatload of injectable benzodiazepines CM also ordered. The propofol alone is interesting enough! Because I think it is somewhat confusing to talk about the different size vials CM

What happened? ordered, I will convert the vial sizes to total cc (or ml) for propofol. This is MUCH more understandable (and relevant) than the "255 vials" of propofol that some media outlets have reported. Order 1- date unknown from testimony transcription * 1 box of 100cc vials = 10 vials =1000cc propofol * 1 box of 20cc vials = 25 vials = 500cc propofol Order 2- April 28, 2009 * 4 boxes of 100cc vials = 40 vials =4000cc propofol * 1 box of 20cc vials = 25 vials = 500cc propofol Order 3- May 12, 2009 * 4 boxes of 100cc vials = 40 vials = 4000cc propofol * 1 box 20cc vials = 25 vials = 500cc propofol * Flumazenil ordered for the first time-- a BUNCH of it. (This medication reverses benzodiazepines, but NOT propofol.) Order 4 - June 10, 2009 * 4 boxes of 100cc vials = 40 vials = 4000cc propofol * 2 boxes of 20cc vials = 50 cials = 1000cc propofol You will first note that CM appears to be ordering propofol about every 4 weeks toward the end, and that he ESCALATED his orders after the first ordering cycle. Order 2 and order 3 are only two weeks apart, and order 4 doubles the box of small vials again. Let's do a bit of math: that is 15,500cc of propofol in about 8 weeks or so. That is more than 15 liters of propofol. Nearly 4 GALLONS of propofol. A mere 12 unopened vials (unknown sizes) were found in the mansion, and there were 2 weeks left in CM's ordering cycle of 4 weeks. So, is that a lot of propofol? Enough to drop an elephant, several times over. Let's look at a comparison, to understand just HOW much propofol CM was ordering for ONE patient. Our small hospital does about 35 cases a week in the O.R. using varying amounts of propofol per patient. We use less than a liter (1000cc) a week for ALL 35 patients combined. Let me also say that it is highly unlikely that CM was ordering all of these vials just to line them up on the shelves of the walk-in closet. He ORDERED that much because he was USING that much, plain and simple. The particular sizes of vials he chose to order is HIGHLY significant, also, and relevant to the Death Drip technique. Knowing that propofol must be discarded after 6 hours to prevent blood infections in patients, once a vial is opened, it has to be used or discarded. So if he planned to give small amounts, CM would have ordered all small vials (the 20cc size), to minimize wastage. Also notice the amount of 100cc vials ordered: 40 per order beginning April 28th. Simple math says that CM's administration to MJ was averaging about 1 to 2 100cc vials/ bottles every night. (Plus a boatload of other meds.) This is NOT the usage pattern of a patient who is weaning off of anything. CM's final order June 10th doubled the small vials from 25 to 50 ordered.


The true story Let's run back to the autopsy for a moment. Page 22 of 23 is the Summary of Toxicological Findings. The expected range of propofol that should be measured in the blood after a bolus dose of 2.5mg per kg (kilogram) of body weight is 1.3 to 6.8 ug/ ml (where the u is the abbreviation for micrograms). ** Please note that a bolus does of 2.5mg/ kg is NOT the same as a 2.5mg DOSE for sedation. MJ blood analysis at post mortem is indicative of a dose roughly 8 times bigger than what CM claims to have given. This article explains in great detail that a 138 lb woman who was found to have been murdered with propofol had blood levels astonishingly similar to MJ's, who weighed 136 pounds at autopsy. So, let's take a hypothetical 2.5mg/kg dose and give it to a 136 lb patient. 136lb = 62kg. 2.5mg x 62kg = 155mg (using algebra, and cross multiplying) 2.5mg... = ...xmg 1kg............. 62kg..... 1x = 155.... For a 62 kg patient, a 2.5 mg/ kg dose = 155mg (15.5 ml) To know how much volume of drug to push out of a syringe, you must divide again to get cc of drug. Propofol comes 10mg/ 1cc. 155 divided by 10 = 15.5cc, or a 15 to 16cc bolus dose should produce blood levels in the range of 1.3 to 6.8 ug/ ml. MJ's results at post mortem: Heart: 3.2 ug/ ml Hospital: 4.1 ug/ ml (possibly from a venous draw during or right after attempted resuscitation) Femoral: 2.6 ug/ ml I will close this article with the testimony of Alvarez and Fleak, as to the IV "bottle in bag" each of them observed. (Note: Sprocket has verified with a reporter who was in the courtroom during Fleak's testimony that the propofol bottle was 100ml/ cc.) Aberto Alvarez testimony (Day 2, Part 1b)

"Before you placed him on the floor, exhibit brought out.... can you please show us where this IV stand was? In around that direction. Was it still connected to Michael Jackson? Prior to us moving (Jackson), Dr M removed the IV. Just before (he was) moved to the floor? Yes sir.
(Testimony snipped)

And Dr Murray told you he had a bad reaction and thats when you say that Dr. Murry told you to put some things in the bags. (?) And that Dr, Murray told you take something of an IV bag and put it in bag. You put the IV bag off

What happened?

the stand and put it in a blue bag? And you looked for a plastic bag, and put it in front of Dr. Murray? All of this happened, and you still have not called 911?
(Testimony snipped)

Can you tell us what these vials were? I just can remember they were the type of bottles that you get syringes in them and you get medicine out of them. (Another question here?) The whole things were clear. And was there a color to the top of the vial? I remember they were surrounded by a silver... don't remember. Any other color than silver? How many were there? I don't know sir. I remember there were a few. So you're saying it could be three or four? Yes.
Could it be two?

I know there were more than two.

So you're standing while that happens?

I didnt look into the bag, but I saw him drop them in the bag. Was there anything else in that bag? No sir.
(Testimony snipped)

This bag that you touched, took (the IV?) off this stand, Thats correct. I had to curl it around. There was a period of time you were holding that that IV bag? Thats correct sir. (You stated?) that there was something in the bottom, that white milky fluid, and youre sure that was absolutely in that was milky white? Yes sir. And there was a bottle inside the bag and thats something that you told the police as well? Yes. In fact that you drew a drawing for the police. It was towards the bottom of the bag. And you are sure that it was IN that IV bag? Theres no doubt about it?

The true story

Yes. I dont know how that could be. Very confusing. (Q? A? My comment?) It, the IV bag that was left on the stand, was the one that was connected to Michael Jackson? Do you remember that? Yes sir. The one that you took off the IV bag wasnt connected to anything? Yes sir. When he asked you to take that off, that was a very quick operation, it all happened all at the same time? One instruction after another? Was anything, was that IV bag (stand?) moved? I mean I dont know sir, I dont know if it rolled away. Did you move it yourself? I could have. I dont recall.
(Testimony snipped.)

No sir I didnt see any. I remember seeing one of those things that you put over your mouth and pump with air.
(Testimony snipped.)

He then instructed me to remove the IV bag. At this point 911 had not been called yet? That's true sir. At this point he had not instructed you to call 911? That's a true statement. (Q? A?) (DDA Question?) From his position, he pointed in one hand at the IV stand, (said) remove that bag and put it in the blue bag? Did you remove it per his instructions and did you put it in a blue bag? That's correct. And did you notice anything about that blue bag? Yes sir. The IV bag was handing at eye level. (Q? A?) I noticed that inside there was an bottle inside the bag. I noticed that, at the bottom of the bag there was a milk like substance. (Separated?)

What happened?

It was a milk like color? It was whitish, yes sir. And when you removed that IV bag that appeared to have a bottle inside, was there another bag hanging from IV? Yes. Did Dr. Murray instruct you to remove that bag? No sir.
Elissa Fleak testimony (Day 4, Part 2)

"Large dark blue Costco bag. DDA Q: Did you find saline bag that had been apparently cut open? Fleak: Yes I did. DDA Q: Find anything in that saline bag? Fleak: A bottle of Propofol inside that cut-open bag. DDA shows Fleak a photo. Flea: Yes (thats what she found). DDA Q: Can you describe what Im showing; can you describe? Fleak: Its a slit in the bag. DDA Q: Did you take this photograph? That was the Propofol bottle that was inside the IV bag? Fleak: Yes. DDA Q: In addition the IV bag with the slit in and the 100 mg. Propofol you mentioned, what else did you find? Fleak: 20 ml bottle of Propofol bottle. Back to 100 ml bottle; it was open and had liquid in it. Twenty ml. open with liquid in it. Ten ml. lorazepam (Ativan) bottle open with liquid in it. Two bottles of midazalom (Versed) 10 ml both open, both had liquid in them."
Part 3 - The Lies: Conrad Murray's words and actions Lie #1: Conrad Murray was providing LEGITIMATE medical care for MJ's intractable insomnia by dosing him with injectable propofol and injectable benzodiazepines EVERY NIGHT for at least 8 weeks. (The lie is that it was legitimate medical care. I absolutely believe MJ had insomnia.) Testimony of Orlando Martinez, Law Enforcement Officer who conducted an official recorded interview with CM and his attorneys.

"In describing these evenings, last couple days, did he tell you hed been giving MJ propofol every single night for over 2 months?

The true story

This is a cut and paste of my comment January 21, 2011 9:22 AM, from the thread discussion from Part 1- IV Technique: Tutorial on the Basics. I'd like to address the issue of "standard of care." This really amused me when I read that line of questioning from the prelim, because to even begin a conversation about what IS or IS NOT standard of care, one has to agree that what Murray was providing met a definition of some kind of LEGITIMATE medical care. To begin at the very beginning, propofol has absolutely no indication, on-label or OFF label, or in published or anecdotal literature, for use in the outpatient or home setting, for the reasons Murray said he was using it-- treatment of insomnia. So, to suggest or imply that there is some kind of standard of care for a cardiologist, anesthesiologist, CRNA, doctor, lawyer, nurse, or layperson to administer propofol to someone in a private home would be to give in to the urge to analyze Murray's actions AS IF they were legitimate medical care. NOTHING about what Murray did constituted legitimate medical care. The use of injectable propofol and injectable benzodiazepines in a HOME setting for relief of insomnia in a presumably healthy 50 year old man IS NOT MEDICAL CARE. So NO, there is NO standard of care for what Murray was doing. That is the whole point. Just because Murray sports "M.D." after his name does NOT mean that anything he wants to do outside of a hospital is legitimate medical care. We do not treat ANY patients IN hospitals for insomnia with injectable propofol, so how can there possibly be a "standard of care" for Murray to do this in a private home? Even if Murray had carted in truckloads of monitors and equipment, and converted the "treatment bedroom" to a fully functional operating suite, he would STILL not have met any standard of care, or have been in compliance with any legitimate use of that drug! EVEN if he was an anesthesiologist! And I will say this again, also: Conrad Murray would NEVER have received clinical privileges in ANY hospital to do what he was doing in that bedroom. The letters M.D. after his name are NOT sufficient to receive clinical privileges to administer sedation and/ or anesthesia in a hospital-- he would have had to document a bunch of training and education to receive those privileges, and document a legitimate need to have the privileges, as a cardiologist. Even then, the insurance carriers, hospital medical staff committee, and hospital attorneys would have a LOT of heartburn about giving him privileges to personally perform sedation and anesthesia in a hospital. Let me say it again: there is NO legitimate medical indication for the use of propofol and boatloads of injectable benzodiazepines in a home care setting for the treatment of insomnia in a healthy 50 year old person! Therefore, there is NO standard of care to be met. That is precisely why Murray's actions were criminal, and not "mere" civil negligence. And if the defense thinks they can find a Board Certified Cardiologist expert witness who will come in and say that what Murray was doing met the standard of care for a Board Certified Cardiologist who was treating a patient at home for insomnia by using IV propofol, well, GOOD LUCK with that search, defense team! How many Cardiologists are going to stick their neck out for Conrad Murray on this one? That would be professional suicide. Lies #2 & #3: Conrad Murray was trying to wean MJ off of propofol. (Stop laughing, I can hear you.) CM was giving propofol to MJ as a treatment for insomnia. (Lie #3)

What happened?

To save some space, please refer back to Part 2- The Evidence: What We Know from the preliminary hearing testimony. 4 gallons of propofol ordered in about 8 weeks time for only one intended recipient (not patient; see Lie #1 above) is not a pattern of weaning anybody off of propofol. Or if it IS, someone please explain this to me. Because I'm just a lowly CRNA. I can't possibly be expected to understand the complex logic and verbal gymnastics that spin this situation into legitimate medical care. Defense team-- go for it! We all have our listening ears on and are sitting quietly with our hands folded. And I am personally outraged that he was so meticulous in his ordering of propofol and benzodiazepines, but this CARDIOLGIST did not order any CARDIAC LIFE SUPPORT medications from that pharmacy. Why? Because he simply never anticipated that he would need them. We'll talk about hubris in a minute. Questions for Conrad Murray: Who did you consult about your concerns about MJ's propofol use? Who advised you to continue to give him propofol? Did you consult any specialists with specialized knowledge about propofol addiction, or daily propofol abuse? Or did you make the decision to give MJ propofol on your own? What sources or references can you show us that support the use of IV propofol for the treatment of insomnia in the home setting? Who are other peers, doctors, or Cardiologists, who are using IV propofol in a home setting for the treatment of insomnia? Who have you talked to about using propofol in this manner? Have you published any anecdotal reports in peer reviewed journals about the emerging indications for IV propofol as a home care treatment for severe insomnia? Are you conducting investigational studies about using IV propofol as a home care treatment for insomnia? Please show us any notes or records you have about using IV propofol at home as a treatment for insomnia. As to Lie #3, that propofol was somehow a legitimate treatment for insomnia, I will offer that Murray's goals for his treatment (benzodiazepines and propofol) was to induce a level of unconsciousness equivalent to a general anesthetic. Heavy use of benzodiazepines and propofol, and other poly-pharmacy, tend to upset the body's natural ability to sleep. Anesthesia is NOT the same thing as sleep. General Anesthesia More Like Coma Than Sleep According to a review of general anesthesia, sleep, and coma in the Dec. 30 online issue of the New England Journal of Medicine, coma and general anesthesia appear to share key similarities. The researchers found that when patients are under general anesthesia, their brain is not "asleep" but instead enters a state comparable to a reversible coma. In the review, the three doctorseach specializing in one area of the studydiscuss how a fully anesthetized brain more closely resembles the deeply unconscious brain that is seen in coma patients and is less like that of a sleeping brain. They go on to conclude that being under general anesthesia is tantamount to being in a druginduced coma, in which states of consciousness and unconsciousness operate on different time scales. The researchers hope the findings will help to create new approaches to general anesthesia and improve the diagnosis and treatment of sleep abnormalities and emergence from coma. From "General Anesthesia More Like Coma Than Sleep"

Medical News Today (12/30/10) Paddock, Catharine

Lie #4: 103

The true story

Conrad Murray was guilted, manipulated, finagled, finessed, maneuvered, persuaded, railroaded, arm twisted, tricked, fooled, or otherwise "FORCED" into giving propofol to MJ. Lots and lots of IV propofol. Over and over. Every night for AT LEAST 8 weeks straight, by his own report. And four enormous pharmacy orders, just for MJ. (And I'm havin' a really hard time mustering up sympathy for CM here.) CM's 4-Part plan of care related to propofol should have been: 1. Say "no." 2. You are a big, strong, tall DOCTOR. Walk away, DOCTOR, walk away. 3. Just say NO! 4. Get this man, MJ, your PATIENT the care that he so DESPERATELY needed. If CM had done any of the above four things, MJ might still be alive. Conrad Murray has seven children. Wouldn't you think at one point, during a parenting moment, he would have had to say "NO"? So, he should be very practiced at saying "NO", right? What am I missing here.....hmmmmm.....oh yes. A little incentive in the amount of $150,000 A MONTH. That might be just a wee bit persuasive, if one is inclined to be unethical. Lie #5: (Paraphrased) I'm just giving him a little bit of propofol....really...... I gave him 25mg at 10:40 or 10:50. That shouldn't have killed him. Testimony of Orlando Martinez; L.A. Robbery/ Homicide Being questioned about the interview 6-27-09 with Mr. Pena, Ed Chernoff, CM, and Detective Smith. (KZ note: it is a bit uncertain to me which person Martinez is describing as answering questions here, but it appears CM is present during the interview at the hotel.)

How did he say he was assisting? He would assist Mr. Jackson with 50 milligrams of propofol. An injection to get him to sleep and with an IV drip to keep him under. "Initial infusion followed by a drip? Objection. Sustained. You mentioned 50 milligrams, did he say that was 50 milligrams every night? That was the maximum. Did he say that was the total or the amount of one dose? ??? I dont think he specifically noted. He told me it was a dosage, to put him under and then a specific drip."
(Testimony snipped.)

"In describing these evenings, last couple days, did he tell you hed been giving MJ propofol every single night for over 2 months?

What happened?

(Testimony snipped.)

"10 am June 25th 2009, according to Dr. Murray, what is happening? MJ was still awake, and was asking for milk which was his name for propofol. Around 10:40 or 10:50, did he give propofol (according to Dr. Murray)? Yes. Did he look at his watch? Yes. According to Dr. Murray he had to look at his watch, to calculate (miss last) He said he halved his normal dose, gave him only 25 milligrams over 25 minutes. It was simply an injection to put Mr. Jackson asleep, and then a slow drip to keep him asleep."
Okay, time for another math lesson. Please refer back to Part 2: The Evidence for the initial math explaining the amount of drug found in MJ's blood at autopsy. We know that an induction bolus dose of approximately 150mg for a 62 kg person (which is 2.5 mg/ kg) will produce blood levels of (averaged) approximately 4.0 micrograms per ml of blood volume. Range is 1.3 to 6.8 ug/ ml......1.3 + 6.8 =8.1......8.1 divided by 2 = 4.05 So, rounding off, 4 ug/ml as the average of what we know should be produced by an induction bolus of 2.5mg/ kg of propofol. Therefore, we can construct an equation using that ratio to determine what the micrograms per ml should be using a different, smaller dose. Let's use a 25mg dose, since that is what CM claims to have given at 10:40 or so. We can construct a proportional ratio equation using algebra and cross multiplying:

150mg..=..4.0 ug/ml 25mg..............x..........150x = 100.....100 divided by 150 = 0.67 ug/ ml

Now, let's assume CM is actually telling the truth. (No snickering-- I can hear you.) So let's take him at his word that he did not give MJ any propofol the morning of June 25, 2009, UNTIL the dose at 10:40 or 10:50. He reports he gave MJ 25mg.


The true story MJ's results at post mortem, from the autopsy report. Summary of Toxicological Findings Heart: 3.2 ug/ ml Hospital: 4.1 ug/ ml (possibly from a venous draw during or right after attempted resuscitation) Femoral: 2.6 ug/ ml To recap, 0.67 is a whole heckuva lot less than 3.2, 4.1, 0r 2.6. Without question, MJ received a whole lot more propofol than CM's 25mg dose, that he embellished with pushing over "2 to 5 minutes". (Yeah, right-- using a 10cc syringe??) Even with that detail embellished, that he gave the 25mg over 2 to 5 minutes, well, the person would still have been talking to him at that rate. Pushing 25mg over 2 to 5 minutes would NOT put even an average person who has not been exposed to daily propofol to sleep. Hmmmm........I'm beginning to get VERY suspicious about the "IV bag with bottle" that CM directed Antonio Alvarez to take down and placed (hid) in the blue costco bag that was found by Elissa Fleak. How about you? And lest we all get too wrapped up in the math about whether or not the amount of propofol in MJ's body at autopsy was too much, too little, or just right, let me emphasize AGAIN that there was NO legitimate medical reason for ANY propofol to be administered to him in his home. Even by a doctor. Lies #6, #7, and #8: Dr. Murray, a Cardiologist, believed successful resuscitation from asystole was possible at UCLA Medical Center. He was frantic to reach the hospital quickly so that advanced measures could be utilized to successfully resuscitate MJ. (Lie #6.) Well, he was certainly frantic, but not because he didn't have an intra-aortic balloon pump (IAPB) available in the "treatment" bedroom of the rented mansion. He was frantic to start cleaning up all of the evidence of the propofol, as we have heard from Antonio Alvarez. So frantic, that calling 911 must have slipped his mind for 20 minutes or so. So frantic that he forgot that 20 minutes of pulseless arrest means the victim has virtually no chance of being successfully resuscitated, and if his heart is miraculously restarted, his brain is very likely mush. So frantic that he, a Cardiologist, panicked and forgot how to do proper CPR. So frantic he forgot that there was an ambu bag present in the room. Cardiologists are extensively educated in all manner of the anatomy and physiology, health and disease processes, of the human heart. It's their primary business. When paramedics hooked up the cardiac monitor to MJ in the bedroom of the mansion, and he saw aysytole with occasional agonal spasms of PEA (pulseless electrical activity), he knew his patient was dead. Unless Conrad Murray was asleep in every single class he ever took related to Advanced Cardiac Life Support, and also slept through his entire internship, fellowship, and board certification process, HE of all people at the scene KNEW the likelihood of resuscitation for MJ was essentially zero. He knew, when he saw asystole, and a few errants bits of electrical activity, that the game was over. And he KNEW at that moment that he had been out of the room yakking on his cell phone for FAR too long. Make no mistake-- Conrad Murray KNOWS that asystole with bits of agonal PEA in a 50 year old man with a healthy heart is a very LATE stage of cardiac arrest. There was NO doubt in Murray's mind about what he was seeing. There was NO doubt that the asystole was from any other cause than a long respiratory arrest that deteriorated into a long cardiac arrest. Murray KNEW the

What happened? window for successful resuscitation was past. But he didn't want to be the one to both CAUSE the cardiac arrest AND call the code and pronounce the victim dead. Asystole at Wikipedia So he LIED (Lie #7) again to the paramedics and didn't tell them all the meds MJ had received, most especially, propofol. So they loaded up the ambulance and headed to UCLA Medical Center. Where CM LIED (Lie #8) again, to multiple members of the ER resuscitation staff, who asked him for a history of the arrest, and what meds the victim had received. Again, that propofol seems to have slipped his mind. Ask yourself, WHY would a DOCTOR who is certain he provided appropriate care, LIE about the meds he gave the victim? Lies #9 & #10: Dr. Conrad Murray could not possibly have foreseen that any of his actions surrounding the administration of propofol to MJ could have caused the death of MJ. (Lie #9) (To be accurate, Lie #9 has been told and promulgated by CM's defense attorney on CM's behalf, but I'm including it here anyway.) If that is true, then Conrad Murray is the dumbest doctor on planet earth, IMO. A layperson or elementary school student could have foreseen that death was a possibility in that bedroom, using an IV surgical anesthetic to help a man in his home, battle "insomnia". How is it remotely possible that CM did not anticipate death could be a possible outcome? Hubris. And $150,000 a month. Hubris whispered to CM that he was a big, strong, smart, important, infallible DOCTOR. Hubris told CM he could do whatever he wanted to do in the name of medical care in that private home. And the laws allowed CM to do just that. Until we change the laws about what doctors are allowed to do in private homes and offices, these situations will continue to happen, and people who trust these "doctors" will be hurt, or die as a result of their incompetence. We have extensive safeguards in place that regulate the practice and credentialing of doctors in hospitals and clinics; we minimally regulate procedures provided by doctors in private homes, or in their offices. For the safety of the public, I strongly support more regulation of doctors in the activities they perform in private homes and offices. Doctors should not be able to do procedures and give drugs in their offices or private homes that they would not be able to receive hospital privileges to perform. Whether we like it or not, there was nothing illegal about CM ordering 4 gallons of propofol from a compounding pharmacy. The pharmacy did not have to notify ANY agency that this activity was occurring. No agency had oversight responsibility to make sure there was a legitimate need for that much propofol in the "clinic" of a Cardiologist. Apparently, there is nothing illegal about shipping that propofol through the mail or using a cargo carrier like FedEx to ship that dangerous drug to a private apartment. And yes, he lied (Lie #10) to the pharmacist Tim Lopez about THAT, too, and said the address was a "clinic" in L.A. Why did he lie if it was legal? Hmm. "Wherever I am at the moment, or wherever I'm going, is a clinic." Hubris. We should all be enraged that what he did was LEGAL. Right up until he killed the person he was giving it to. The district attorney has called that involuntary manslaughter. A lot of us think it should have been charged as second degree murder. I really wish someone could explain to me why it is that a person who is driving under the influence and kills another person, is charged and punished more harshly than a DOCTOR who invents a new "off-label experimental" use for a dangerous 107

The true story anesthetic in a private home, and KILLS his victim?? Yeah...maybe that will be the defense strategy-Conrad Murray was investigating a new off label use for propofol. I'm looking forward to reading that in a peer reviewed Cardiology journal. CM should have a couple of years to write it up while he rests in prison, hopefully. The biggest gift Conrad Murray has ever received in his life was the charge of Involuntary Manslaughter, in my opinion. That gift says he was simply too stupid and oblivious to realize that the totality of what he was doing could have caused another person's death. So in that respect, I guess the charges are correct. As a post script, I would like to take a moment and say that despite my ire, it is not doctors I am upset with. It is this particular doctor's conduct that invokes my indignation. Incompetence and recklessness from any health care provider invokes my outrage and indignation, on behalf of the vulnerable patients who are harmed. Competence or incompetence has little to do with the letters after the name of a health care professional. A doctor is not automatically competent simply because he has M.D. after his name. There are competent and incompetent practitioners in every profession. My profession, Nurse Anesthesia, is forever proving that our outcomes are excellent, and that we provide competent care, and yet there are still "attacks" on my profession from those who opine that we could not possibly be knowledgeable and competent, because our basic education did not occur in a medical school. Fortunately, the tide is turning, and laws are slowly changing to recognize that the overlap between some professions is simply a turf war over money that has nothing to do with safety, outcomes, or competence. And yes, this Nurse Anesthetist dares to say that Conrad Murray, M.D. IS an incompetent, arrogant fool, who recklessly killed his victim. (Victim, not patient.) The victim just happened to be a famous musician named Michael Jackson, or none of us would ever have heard of Conrad Murray. Hubris. Part 4 - Putting it all together: What I think really happened Is THIS the Propofol Death Drip technique Conrad Murray used that killed Michael Jackson??

(Disclaimer: this is a photo mock up, and was cobbled together with medical items from the trash, just as Conrad Murray possibly did. This is NOT an evidence photo.) Yup. I think this is it. And I'd bet a good cuppa fancy coffee (Hazelnut Latte, tall, please, with cinnamon) that I'm correct. You see, I wrapped my brain around the "bottle in a bag" for days. My colleagues and I puzzled it out. The only thing we could initially come up with was that he was collecting his empties in an IV bag, which some anesthesia providers have been known to do in a crisis, to keep track of what was given. Or that he used the outer wrap of the IV bag to collect his empties. Maybe so he could carry them out of the mansion for disposal. Something like this:

What happened?

Trash (empty bottle) in the outer wrapper of an IV bag

But then, I remembered that there were full, partially used, and used vials ALL over the room, from the testimony. The place was a pigsty of medical equipment. So, why would Conrad Murray (CM) suddenly become all neat and tidy, who had an obvious pattern of being messy and disorganized with medical equipment? I even BRIEFLY entertained the horrifying thought that maybe CM was removing the neck bands and stoppers of the 100cc propofol vials and POURING the propofol into a slit open used NS bag to drip it. That would account for the liquid in the bottom of the NS bag, but why put the bottle inside? That gave me nightmares and cold sweats for days. Dear God, even CM couldn't be THAT stupid and reckless, could he? Then I read a comment that the bottle was "attached" to something at the bottom of the inside of the IV bag. I also remembered that the "bottle in a bag" was the FIRST thing CM turned his attention to removing/ hiding. (Never mind that annoying airway management thingy, or the CPR thingy, or the 911 thingy.) Why hide a bag being used for empty bottles? And why the sudden urge to tidy the place up, directing Alvarez to hold open a bag to accept a bunch of med bottles? Is that REALLY his first priority when his one and only patient is in a full cardiac arrest? And whew, I'm ever so glad CMs extensive medical education and Cardiology board certification helped him to diagnose the medical condition of full cardiac and respiratory arrest, and without any fancy machines or labs, even! He is one sharp doctor! If only an Intra Aortic Balloon Pump had been available right then and there, I'm sure CM would have known just what to do. But I digress. So, the conclusion I came to reluctantly, and astoundingly, was that CM was indeed "free dripping" propofol. Without ANY electronic infusion pumps or volume control devices. And very likely using maxi drip IV tubing. And he piggybacked the whole "arts and crafts" project into the Y site nearest MJ's left leg (saphenous vein, below the knee) insertion site, which is why the Y-site had propofol (and lidocaine, from his syringe doses) in it, and the tubing upstream to the NS IV bag, did not. That there was LIDOCAINE in the Y site lends support to the possibility that it was not a drip ALONE that produced the respiratory arrest. He may, indeed, have bolused him from a syringe, on top of the drip, if he was not adding lidocaine to the 100cc vials. OR he could have been injecting some lidocaine into each bottle before spiking it. Once I recovered from my own nausea while imagining the ramifications of that horrifying free drip/ maxi drip tubing "technique", I was determined to figure out how and WHY he was dripping propofol this way. (When there were SO MANY easier, less hazardous a cheap IV pump, or a buretrol.) I was determined to figure out the "bottle in a bag" that was SO important for him to get rid of quickly-- before paramedics were called. Because there is absolutely no evidence that adds up that CM was NOT dripping the 100cc bottles of propofol, except HIS own words. And he is a liar.


The true story KZ has a serious question about the evidence. Did anyone ever count how many punctures were in the rubber stoppers of any of the used vials? This would be VERY interesting to know. Especially for the 100cc vials. And were the punctures small, from needles, or a larger puncture, from the spike of IV tubing? There were a number of used and partially used vials at the scene. Gosh, I hope LE evidence techs counted the punctures! You see, that is HUGELY relevant to the technique CM was using. If he were puncturing the 100cc vials with 10cc syringes, which we know he had from the coroner's office report, he would have had to puncture each 100cc vial 10+ times to suck out 100cc of propofol. (Must allow a few cc per syringe for the lidocaine CM used, as well as vial overfill of up to 10cc, which usually accounts for tubing fill. 100cc vials are designed for dripping in ICU's and have a small band attached to the bottom for hanging. However, it is possible to open a 100cc vial and use smaller doses by withdrawing using a needle and syringe.)

Hanging band for IV pole (Generic propofol)

As I pondered the issues of free dripping propofol without an infusion pump, I was struck that he very likely only had one brand or style of IV tubing, the same tubing he was using for the Normal Saline mainline. And clearly Murray had 100cc propofol bottles-- a LOT of them. And remember, he clearly had a choice of what size vials to order, because he ordered 20cc and 100cc vials specifically in each order, in full carton amounts. He didn't get the bigger size, for instance, because the smaller vials weren't available or back ordered. Now, unless the 100cc empties at the scene had LOTS of needle punctures in the stoppers, there is only one way to get the propofol OUT of the bottle without making a sieve out of the stopper. I'm betting the empties had only ONE puncture, from the large spike of a set of maxi drip IV tubing. To be fair, there IS another way to fill syringes using IV tubing. The bottle is spiked with tubing, and a 3-way stopcock is attached to the tubing. A syringe is hooked to the stopcock, the little lever is turned, and a syringe can be filled rapidly. We practice this technique with a medication for a very rare anesthetic complication called Malignant Hyperthermia. The medication, Dantrolene, is mixed up and rapidly drawn up this way. We practice this drill and teach RN's in the OR and PACU how to do this in the event of an emergency. But I think there is NO chance this is what CM was doing, and no one has reported anything that looks like a 3 way stopcock at the scene. And if CM was doing this, for sure he would have explained this by now, as a means to explain how he did NOT have a drip hanging every night. But let's get back to propofol IV drip technique. Dripping something from a sealed glass bottle is not exactly easy. It's not as simple as spiking the bottle onto tubing, twirling open the pretty blue roller clamp, and letting it run in. In fact, to even "prime" (fill) the IV tubing with a thick liquid like propofol, you have to remove the cap from the end of the empty, new tubing to get the liquid to fill the tubing, keeping the end sterile and letting it run over a trash can. Refer back to Part 1 of this series, IV technique: A Tutorial. To get something out of a sealed vial, you must put air inside to create positive pressure to allow you to suck the meds out, or gravity drip them out, in this case. Otherwise, a vacuum is created after

What happened? only a small amount of liquid is removed. I'm going to show my age here, but imagine pouring ketchup out of a new glass bottle (the old fashioned kind, not the new plastic ones. Remember the Carly Simon "Anticipation" commercial?) If you turn the ketchup bottle completely upside down, to encourage faster flow, the thick ketchup plugs the neck and doesn't allow air inside. You had to vent the ketchup bottle with a knife or something to get the ketchup to flow, once the neck was occluded. The more skilled ketchup pourers were able to keep an air vent open by tilting the bottle carefully. (Anticipaaaattion is makin' me wait.....) So how DO you vent a sealed glass bottle and IV tubing? Well, if you have access to it, you properly use VENTED tubing. It comes both in "simple" non- pump tubing, as well as specialized tubing for a specific brand of electronic pump. (And well, we KNOW there were no infusion pumps in that bedroom.)

The blue tab is the vent port of Mini-drip tubing left open.
This picture shows a vented mini-drip tubing drip chamber. The little blue "door" is the vent. But in a pinch, if you don't have vented tubing, you can vent the bottle with a sterile needle and syringe. However, you have to re-vent the bottle again and again to keep the med flowing. And sometimes the stopper starts to leak from all the needle punctures. So, I have seen providers in a crisis situation take the syringe off the needle to let air in. And, of course, the needle hub leaks whatever is in the bottle. Plastic IV bags don't have this problem, and don't require vented tubing to flow. The plastic is flexible enough that it conforms to the remaining volume in the bag, and no vacuum is created by the flow. Now, I like a good arts and crafts project as much as the next person. And Murray's technique is CREATIVE, I must say. Unbelievably stupid, completely nonstandard, and breathtakingly (no pun intended) reckless, too. But undeniably creative. (But sorry, CM, no bonus points for creativity when your patient is DEAD.) So let's look at it again: (And yes, I'm pretty well convinced this is what he was doing. We won't know if I'm right or wrong until the evidence photos are shown at trial, if the trial is televised.)

Bottle spiked inside bag. In the bottom left of the image inside the saline bag, you can just barely see the needle vent placed in bottle.

The true story Doctor, did you find that technique in a book or online somewhere, perhaps in a professional journal? Gosh, I can't find something like that anywhere, but I'm just a lowly advanced practice Nurse Anesthetist! Because it is pure science fiction or fantasy to suggest or imply that your "technique" is either SAFE or APPROPRIATE in any way. (And we have witnesses to the evidence photos that you did something JUST like this, in the care of your patient, MJ.) You see, Conrad Murray had several little nagging problems to solve. And since he was being paid something to the tune of $150,000 A MONTH, (golly, that's $5,000/ a day, or $208 an HOUR!) well, perhaps he was encouraged to set aside just a few moments in between intimate romps, cell phone calls, texts with his girlfriends, and escalating pharmacy orders, to think about how to keep his one and only patient ALIVE. (....Nah...that didn't happen, obviously.) You see, this technique unquestionably solves Murray's problems, but does very little to solve the problems of his PATIENT. (Like breathing-- that's sort of a big problem when you AREN'T.) Okay, so I'll explain. (Pour a cup of your favorite beverage, hit the bathroom, then come back and settle in for a few minutes.) The basics: If you stop breathing properly, then your heart stops beating properly, then you die. (I learned that even before my baccalaureate nursing program, BTW, Dr. Murray.) So, that "if you stop breathing properly" thingy is sort of important. We can agree on that, right Doctor Murray? A bunch of stuff can cause a person to stop breathing. Like massive trauma, head injuries, terminal cancer, paralyzing drugs (think execution by lethal injection), too many narcotics, bullet wounds, electrocution, manual suffocation, strangulation, distraction due to text messaging, cell phone calls, etc. None of these things took away MJ's breath. Oops, my mistake-- maybe the text messaging and cell phone calls had some influence on the "not breathing." MJ was lying in a bed in an expensive rented mansion, with a house full of high priced staff, and a very high priced personal Cardiologist, who was supposed to be somewhere "sort of close by", right? MJ was 100% vulnerable at the point that Murray rendered him unconscious, and MJ could not advocate for himself. Once anesthetized by CM, MJ was the very definition of a "vulnerable adult." At that point, MJ had paid CM to advocate FOR him. And CM was a bit distracted. But MJ wasn't anesthetized, was he? Dr. Murray said he wasn't. The combination of benzodiazepines and propofol took away MJ's breath, and roundabout 5 to 15 minutes after that, MJ's heart protested in vain for a while, and then he died. MJ had a healthy heart, so it attempted to kick out some random electrical "help me" pings for a period of time after it quit beating with organized purpose, but the window for resuscitation had passed. While his DOCTOR was on the phone with a girlfriend. And definitely NOT paying attention to his patient, who had stopped breathing due to the reckless cocktail of intravenous (and possibly oral, as well) medications MURRAY provided to his "patient." Okay, I'll stop ranting and explain. Permit me to explain further by exercising some of my own creativity. I like creative writing, so I'll explain by telling a bedtime story of "Doctor and Patient, and Thumb." Patient had been receiving daily intravenous benzodiazepines and IV propofol for significant amount of time. At least 8 weeks that we know of, and likely longer than that. Whether you believe or not that he was an "addict" (an emotionally laden word for his many fans, and I will address this at the end), his body was experiencing "tachyphylaxis." I believe MJ was chemically dependent, and had been for a very, very long time.

What happened?

Cytochrome P450 Tachyphylaxis means that the small doses that CM may have started out giving to MJ weeks earlier, did not have the same psychological and physical effect anymore. Repeated exposure to (escalating doses of) propofol caused his body to become very efficient at metabolizing the substance/s. Plus the benzodiazepines--and what is a liver to do? Liver gets efficient! Go liver! Ramp up that CP450 enzyme system! Except that tachyphylaxis can be cruel-- it suppresses the "fun" aspects of some drugs (like euphoria and well-being), but allows the wicked parts of the drugs to continue to affect the patient (like respiratory depression.) So....back to my bedtime story. "Doctor and Patient, and Thumb." Patient is tired, and it is bedtime. Doctor tells Patient a nice story, rubs special lotion on his back, turns down the lights, and plays soft music. Doctor has been helping Patient try to sleep with a sleeping pill, and some other medications. But none of these things help Patient to sleep. Patient is upset and wants Milk at bedtime every night. Doctor knew about this for a long time, because Doctor made sure a lot of Milk was in the house from the very beginning. Doctor began to spend every night taking care of Patient, and giving Milk to Patient. Doctor pushes a bit of Milk from a syringe with Thumb. Patient is semi-conscious a few minutes, then patient awakens. Patient is unhappy, and wants a good night's sleep, ie, to be unconscious for several hours. Patient is worried about his vitality and energy for his concert schedule, and complains. Doctor pushes a small amount of Milk and other medicines with Thumb again, Patient is unconscious a few minutes each time, then Patient awakens again. Patient is unhappy. So Doctor begins to think about how to make Patient happy (asleep; unconscious), for a prolonged period of time. Doctor's Thumb is getting tired, Doctor's attention span is short because it is late and he is tired, Doctor often needs to stretch, pee, and text his girlfriends, and his girlfriends are calling! So, Doctor thinks about the situation. What to do? He is a smart Doctor. He will figure this problem out. After all, Doctor can't just sit there with Thumb all night, every night! What is Doctor supposed to do, watch Patient sleep and breathe? That is boring, constant work, and takes a lot of concentration. He has other things to do! There must be an easier way. He has to give more Milk more often, and more of the other meds to help Milk work longer. That's what he will do! Well, time goes by. Doctor is happy that Patient is getting some unconscious/ sleep every night. Patient is happy that he is getting some unconscious/ sleep at night. But Doctor is frustrated and tired. He has to keep filling up the syringe and pushing little amounts of Milk in the IV tubing every few minutes, and he is also giving other meds in the IV-- often! And this is hard work that requires a LOT of Doctor's attention. If he doesn't pay very close attention to Patient, Patient wakes up. And sometimes Doctor even has to turn on the green tank thingy and give oxygen to Patient, if Patient isn't breathing well. And Patient is unhappy. Patient wants to sleep without waking up a lot. Well, if Doctor can figure out how to give Milk more consistently, Patient won't wake up unhappy. Doctor's Thumb is happy to imagine this-- he will be able to rest, if Doctor can figure out this problem. So Doctor sits in the Thinking Chair. And Doctor looks up at Patient's bag of IV fluid that he also gets every night. And he holds the tubing in his hand, and THEN the solution comes to Doctor! Doctor has figured out what to do! Hooray for Doctor! He is so smart! Doctor runs to the closet to get some supplies. Doctor puts a big bottle of "milk" on IV tubing, and hooks it up to the Y-site closest to Patient. For a bit, Doctor is happy. He can twirl the pretty blue roller clamp and control how much "milk" comes out of the bottle into Patient, and text with his other hand. Patient is blissfully unconscious. Patient is happy! Doctor is happy! Thumb is happy! Girlfriends are happy! Problem solved! 113

The true story Doctor puts the pulse oximeter thingy on patient's finger to congratulate Himself with how safe he is. Doctor has a vague idea that he should give Patient oxygen from the tank if the finger thingy says a low number. Doctor turns on tank from time to time, and it runs dry at some point. Doctor has earned his $5000 salary for another day. (Even though he sometimes has to empty that icky jug full of patient pee.....just leave it behind this chair, and maybe someone will take care of it in the morning.) But something curious is happening with the patient's milk bottle. After a little while, it won't "go" anymore. Doctor is sad. Doctor's Thumb has to work hard again, and Thumb is definitely needed for texting girlfriends. Thumb has to push the syringe again, a lot more often than he wants to. Doctor's Thumb is worried. And there is SO much texting to do! What is a Thumb to do? Thumb whispers to Doctor. Doctor thinks about this, maybe even phones a friend. Air! THAT's it! Milk bottle needs AIR to flow faster! Milk bottle needs to breathe! Patient will get a lot of milk, Thumb will be happy, Patient will be happy, girlfriends will be happy. Doctor will be happy. Must help Milk bottle to breathe. So Doctor pokes a hole in Milk bottle's rubber stopper with a needle and syringe, and squirts in some air. Milk bottle is flowing again! Problem solved! But soon Milk slows down, and Doctor has to keep squirting air into the bottle to help the Milk flow. What to do? Thumb is busy and unhappy again. Maybe Doctor even phones a friend again. Doctor decides to take the syringe off the needle, but leaves the needle in the rubber stopper next to the spike to make sure that the Milk bottle can breathe and is happy. Milk bottle flows great!! Patient is unconscious/ asleep. Doctor is happy....but....

Propofol bottle spiked with macro drip tubing using a 27g needle to vent bottle for continuous infusion.
The needle hub leaks milk all over the place. Doctor is not happy. No bonus points for style, AND he is wasting milk all over the place. Maybe he even wraps a kleenex around the needle to catch the drips. And somewhere in the back of his mind he remembers that he is supposed to be "super duper clean" with this medicine so Patient doesn't get a bad blood infection or something. Good thing patient is on some oral antibiotics, Doctor thinks! Not much texting going on at this point. Thumb is sad. Will girlfriends forget about him? How to solve this new problem? Catch the drips! That's it! Must catch the drips! Then Thumb will be happy, Patient will be happy, Doctor will be happy, and Girlfriends will be happy! So, Doctor wonders if maybe the drips from the needle vent could be caught up in something, to be neater. And Doctor thinks about an IV bag, an empty one. That would catch the drips really GOOD!

What happened? And Doctor remembers that at one point in time, the IV bag was SUPER DUPER clean inside! (He also remembers again that the Patient is taking some antibiotics, which is a good insurance policy against infection.) So Doctor decides to do a craft project. He likes arts and crafts! Doctor carefully cuts a slit in the top of a used up IV bag. With REALLY clean scissors. He is careful to cut so the bag will still hang on the IV pole from the loop. And he only cuts a slit in one side of the bag! Doctor likes to do craft projects!

Cutting through single layer of IV bag to create pouch for leaking propofol bottle.
And Doctor sees the spike from the IV tubing inside of the bag, and wonders if it is long enough to poke inside of a milk bottle. Because if it is, Thumb will be happy again! So Doctor tries to poke the milk bottle on top of the IV spike. Perhaps he finds the spike is not long enough, so he has to trim off a bit of the IV bag spike port on the outside to poke the spike through again to get enough "reach" for the spike to fit inside the milk bottle. (KZ note: Some IV bags have a different style plug, and no trimming would be required with those bags.)

Cutting off access port to shorten so that access spike can reach propofol bottle.

Propofol bottle spiked with macro drip tubing through access port inside 1 liter IV Bag. Scissors positioned just to show slit.

The true story Ah....that's it! And with the little needle vent in place, the Milk bottle can breathe again! The poor old used up IV bag is happy to be really useful again! (Recycling!) IV bag catches the DRIPS from the open needle hub. Milk is flowing briskly again! Milk bottle can breathe! Patient and Doctor are happy! Girlfriends are happy! Oh, Thumb is so happy! He can rest or text! Doctor is happy, because he has finally solved all of his problems. Every night Doctor carefully does another craft project with 1 or 2 Milk bottles. Patient is sleeping every night. Doctor is earning his $5000 a day. The pulse oximeter thingy makes sure Patient is safe, and Doctor has even learned from all those nights with Patient, that if you look at a person's tummy and chest, you can see if they are breathing! He remembers that nurses count respirations, and he gives it a try, too. All is well. Until June 25, 2009. This is the scary part. Maybe you should get your favorite blankie for this part. Doctor has some phone calls and texts to make. Patient is just fine. Doctor steps away from the bedside for "a while". Maybe patient wakes up just enough to move his legs, and the IV speeds up. Maybe Doctor put the mainline bag lower than the Milk bottle, causing the Milk to speed up. Maybe Patient wakes up and opens up the roller clamp on the Milk. He could possibly reach the roller clamp without even sitting up. What is absolutely certain, is that things didn't happen the way Conrad Murray has said they did. The end result is the same. Patient stops breathing, either by central nervous system overdose, or by airway obstruction. Heart protests for a while, but, sadly, no one notices. Patient dies. At some point, Doctor notices all this, bungles any semblance of a resuscitation (which is far too late by now, as Doctor knows), and Patient dies before paramedics arrive. Security Guard Alvarez arrives in the bedroom. Doctor tells Security Guard Alvarez to take down the bag with the bottle of milk inside and put it in a bag. Alvarez is not sure why Doctor is telling him to do this, but he is worried and scared, and he follows Doctor's directions. Did I mention that Doctor waited a while before directing Security to call 911? Paramedics arrive, and witness some desperate final attempts by Heart to send out the last bits of electrical distress signals, but are unable to revive Heart or Patient. Doctor protests the death of Patient, so Patient is transported to the hospital, and Doctor goes along in the ambulance to text and talk to someone (but not the hospital doctors!) some more while paramedics continue resuscitation efforts. Patient undergoes close to an hour and a half more of resuscitation attempts at the hospital before everyone agrees that Patient is really, truly dead. Doctor doesn't ever mention to anyone that Patient was getting Milk. I wonder why? Maybe Doctor can explain this someday. Doctor and Thumb are sad. Very, very sad. Doctor and Thumb feel bad, very bad. Doctor and thumb are worried. Doctor wishes Patient was still alive. Doctor takes Thumb and runs away for a while. Lots of people are sad. Lots of people are MAD! Lots of people agree Patient had WAY too many drugs in his body, that were given to him by Doctor. The rest is history. This is not a bedtime story; this is a nightmare. A nightmare MJ never woke up from. And, to my knowledge, MJ's death is the FIRST propofol death due to a health care provider, a DOCTOR, being HIRED to give propofol in a private home. Not an accident. Not suicide. Not first degree premeditated murder. This was also NOT a result of reciprocal drug abuse. But, a Doctor was intentionally HIRED to give this medication in a private home, the planning & pharmacy orders occurred over a long period of time, and the victim the doctor was HIRED to give it to, is dead. I'll link this article one more time, because it is so clear about propofol abuse. It was submitted for publication in 2008, and published April 2009.

What happened? RIP, MJ. Addiction, dependence, and substance abuse is a disease. You were a very ill man. It was not your fault. Dr. Conrad Murray should have known better. I don't believe this was any kind of conspiracy. I don't believe it was any kind of legitimate medical care. And I also don't believe that calling it what it is, chemical abuse and dependency, in ANY way diminishes the great talent that was Michael Jackson, the King of Pop. I am hopeful that the public discussion of MJ's very personal struggle will encourage people to talk about the VERY real, deadly problem, of chemical abuse and dependency. Because the problem takes a lot of very talented people from us all, far too early, and not just celebrities and musical artists. The other, very public discussion we should all be having, in every state, is about the unlimited scope of practice that physicians have when giving care and performing procedures outside of legitimate hospitals and clinics. As I wrote earlier, there are numerous safeguards in place in legitimate hospitals and clinics to ensure that doctors (and other providers) who perform procedures are not just licensed, but are CREDENTIALED to perform them. Credentialing is a vetting process that looks at a provider's educational history, board certifications, internships, fellowships, need for certain privileges, insurance claims, etc. It is a process we providers love to hate, but we all know that it is necessary to validate our credentials and safeguard the public. There is NO credentialing or vetting process for physicians in their private offices, private clinics, or for those hired to provide "celebrity concierge care." There is little to no regulation for "fee for service" procedures performed in offices, private clinics, and private homes of those able to pay for these "services". Often, the only time the public is aware that there is a problem is when something goes terribly wrong, such as the story of Nadia Suleman and her overzealous, unethical doctor, or the stories of patients maimed, injured, or killed by unqualified doctors performing cosmetic procedures in their offices, for example. The reality is that scope of practice, and a LICENSE, are two completely different conversations. A medical license in this country is largely unrestricted. It takes a heckuva lot of documented problems for a doctor to lose his license to practice medicine. We all need to have a very public conversation about what kinds of regulation and oversight is enough to protect the public from doctors who choose to practice in offices, homes, and clinics far outside of their education and abilities. IMO, the risk to a patient grows exponentially when a doctor is providing any kind of service as a "retail" out-of-pocket service in an office environment. Once the process of hospital/ clinic credentialing, and insurance company approval is removed, as well as inspection by agencies such as JCAHO or the state, the transaction of what service a doctor will perform is only between the patient/ customer and doctor: what the doctor is willing to do, and how much money the patient can pay. All of the safeguards and gatekeepers are gone. The patient has few advocates at that point. Michael Jackson's situation is a perfect example of this. And in my opinion, the public conversation needs to include oversight authority for access to scheduled medications (especially injectables) purchased at a commercial compounding retail pharmacy. Because simply placing a med on Schedule status on the CSA does not control access by nefarious or unqualified physicians. Even if propofol had been scheduled, CM had legal access to purchase it as a solo physician with his DEA number and license. He was not required to validate what he needed it for, and how it was being used. The pharmacy was allowed to ship it to the address he provided. He did not have to provide any records to anyone. THAT should not be legal, in my opinion. But wishing doesn't make it so. There are a number of ways that regulation and oversight could occur to protect the public, but I'm doubtful it will ever happen. The AMA is a very powerful lobby when laws and regulations are proposed. The process of developing and implementing oversight is arduous, and would require the involvement of multiple agencies. Boards of Medicine do not have the authority or the means to 117

The true story conduct oversight of physician's day to day practice. And so, it is a difficult problem, and a difficult conversation-- how do we ensure public safety from reckless, incompetent, and unethical doctors BEFORE someone is maimed or killed? (Granted, there are NOT that many of them, but they do exist.) In my opinion, the best way to do this, at present, is to continuously educate the public about how to choose their medical providers, and warn of the risks of choosing "lone wolf" doctors on the fringes and edges of ethical, competent practice. Conrad Murray was a reckless, incompetent, and unethical lone wolf for hire, with a DEA number and a license to practice medicine. He did things in that bedroom he knew full well he should not have been doing. He alone bears the responsibility for providing those drugs to MJ for "care" that was not legitimate. MJ is dead, and I fervently hope that Murray is sentenced to the maximum 4 years in prison. I only wish it could be many more years. Thanks for reading! It's been a great conversation with all of you! Thanks very much to Sprocket and CaliGirl9 for the opportunity to write here. ~KZ Regarding the ongoing debate about the addictive potential and properties of Propofol: This may help to address the many questions posed by individuals who continue to insist that propofol is not addictive. The DEA and the Federal Government agree that propofol is addictive, and has demonstrated to be a drug of abuse with a high rate of mortality. The DEA has classified Propofol as a schedule IV drug, effective October 19, 2010. (Notes: Schedule III was originally requested. The petition was filed just 432 days before MJ died. The CSA is "Controlled Substances Act". *My bolding in article below.) ~KZ The Federal Register is the official journal of the Federal Government of the United States that contains most routine publications and public notices of government agencies. It is a daily publication in the public domain, and not copyrighted. Federal Register @ Wikipedia The following is snipped from the Federal Register, with link to the full entry below: On March 18, 2008, the Drug Enforcement Administration (DEA) received a petition requesting that 21 CFR 1308.13 be amended so that propofol be controlled as a schedule III substance under the CSA. The basis of the petition was the reports of increased incidences of propofol abuse during the past decade. The petitioner stated as the main argument in support of the request that: "Propofol is the most common intravenous anesthetic in the United States today but over the course of the decade, documented cases of abuse have been steadily increasing over the past 10 years * * * Unfortunately, there is also a very high mortality rate (greater than 33%) associated with this abuse.'' "Schedule IV sedative-hypnotics, such as methohexital and midazolam, are known to produce euphoric moods and have histories of abuse in the United States and other countries. There have been published case reports of individuals who became dependent on propofol. These reports indicated that the individuals expressed a ``craving'' for propofol, causing them to compulsively selfinject daily. They were abusing propofol for its relaxing and euphoric effects. In a survey of

What happened? academic anesthesiology programs, 18 percent reported diversion or abuse of propofol. Twentyeight percent of the reported abusers of propofol had died due to propofol overdose. The individuals who died were affiliated with health care facilities in which there were no pharmacy or security mechanisms to control access to propofol. In a published survey of certified registered nurse anesthetists, propofol was reported to be the fourth most preferred drug to misuse among this population. Propofol abuse is associated with significant adverse health effects, including death. The known major side effects include pancreatitis, pulmonary edema, cardiovascular depression, and respiratory depression. The cause of death with propofol toxicity is due to severe respiratory depression. Withdrawal symptoms observed upon ceasing long-term administration of a substance are indicative of a substance's ability to produce physical dependence. There have been published reports of withdrawal symptoms upon an abrupt cessation of administration of propofol after a prolonged treatment. The symptoms include agitation, tremors, tachycardia, tachypnea, hyperpyrexia, confusion, and hallucinations. These symptoms are similar to the symptoms observed upon withdrawal from benzodiazepines. Withdrawal symptoms improve once administration of propofol is reinitiated. A delusional state lasting up to seven days may occur before full mental functioning returns. It should be noted that after a prolonged administration of propofol, the cessation of administration should be done cautiously and the patient should be monitored for any signs of a withdrawal syndrome." Federal Register Source


The true story

What happened?


The true story


Its not easy to go on with this chapter. After all weve explained to you, its clear Michael should be alive today. Maybe not on a stage, but who cares about that. He would be here with his children, still here with us. Some people think if they admit what really happened, that means saying he was not a KING or he was someone who just did what others told him to do. But this is not the case. If you read this whole book, you see how many evil people were around him. And yet, he didnt gave up. He was still giving his all. But in the end, he was human, just like all of us, and he made some mistakes. But those mistakes dont justify torture or murder in any shape or form. No one should have fun killing others. And they did it because of that green paper money! We will add in this chapter with reports and statements coming directly from the transcripts of the Preliminary Hearing held in January 2011 (You can find the summary of the transcripts at the end of the book). We also compared some interviews held by the AEG personnel, and we found out that Randy Phillips and Frank Dileo contradict each other all the time.

"It has been said that time heals all wounds. I do not agree. The wounds remain. In time, the mind, protecting its sanity, covers them with scar tissue, and the pain lessens, but it is never gone." (Rose Kennedy).



Some witnesses testified they saw a healthy Michael on June 23rd and 24th. They said he was funny and eager to perform. So then what happened? On June 24th Michael left Carolwood for Staples at 7pm. Some of the songs he rehearsed were Shes Out Of My Life, Smooth Criminal, Wanna Be Startin Something and Billie Jean. That same day, they showed Michael some 3D videos for the first time. Those videos were supposed to be part of the performance in the tour. They would also rehearse, along with the dancers, the new Thriller video. Earth Song was the last song that Michael performed. In the night of June 24th, Michael went back to Carolwood at 1am. Murray arrived 30 minutes before he did, so he was waiting for Michael upstairs.

(The fans who were there in LA, said things were strange that night. There was a new team of bodyguards, they were violent and wouldnt let them get close to Michael, something they always did and Michael enjoyed)

1:30am - Murray started the treatment


The true story 2.00am Valium pill 3:00am Lorazepam, via IV 5:00am Midazolam via IV. Murray says Michael was still awake. 7.30am More benzos, via IV 10.40h /11:00am After Valium, Midazolam, Lorazepam Murray says Michael was still awake. So he administered Propofol. All of these benzos made Michaels heart beat slower, caused a breathing depression. If you add Propofol to that, theres no need to be a rocket scientist to see the patient will not wake up. Do you really think Michael was in a position to be able to speak at 10:30am, begging for Propofol? 10:50am - Murray goes out of the room 11.51am - Murray is talking on the phone. The call lasts for 11 minutes. This is the list of phone calls made by Murray on that day: 09:23 am, lasted 22 minutes, call to Las Vegas. 10:14 am, lasted 2 minutes 11:07 am, lasted 1 minute. 11:18 am, lasted 32 minutes, call to Las Vegas. 11:49 am, lasted 3 minutes. 11:51 am, lasted 11 minutes. 12:12 pm, lasted 1 minute.

12.12pm - Murray called Amir Williams (security) saying he needed help. He left a voicemail. 12:15pm Williams answers back and Murray tells him Michael had a bad reaction. Williams then called another member of the security team. 12.17pm Williams calls Alberto Alvarez, who sees Michael on the bed and Murray performing CPR with one hand. A cardiologist should know that CPR must be done in the floor with both hands. Its important because you must put all your weight on the patient to stimulate the heart. Sometimes even a rib can be broken, which means the CPR was well-done. Murray tells Alvarez that Michael had a bad reaction and instructs him to hide evidence. Alvarez tried to help Michael and call 911, but Murray didnt allow him to. He told him to hide Propofol vials.

12.21pm Alberto Alvarez calls 911 after hiding all the evidence, that is. 12.26pm Paramedics try to revive Michael. His eyes were fixed and dilated, and his touch was cold. There were no heart beats. They asked Murray what drugs he administered, but he says nothing about Propofol.

What happened? Paramedics say Michael was already dead. In that moment, they decide to pronounce him dead but Murray takes total control and asks them to take him to the hospital. Why that? Well, if Michael died in his house, then it would have been sealed off and the investigation would have started on that same moment. 13.07pm Paramedics take Michael to UCLA 13.13pm They arrive to UCLA. Doctors ask Murray why was he treating Michael, he said for dehydration. He only admitted to have given Valium and Flomax, and said nothing about Propofol. 14.26pm Dr Cooper pronounces Michaels death. Detectives question Murray on June 27th and they realize about Propofol. In the Coroners report: Acute intoxication of Propofol Why a doctor - Doesnt have the suitable equipment? - Administers Propofol as a treatment for insomnia? - Gives a patient a cocktail of drugs? - Doesnt know how to perform CPR? - Refuses to call 911 immediately? - lies to the ER team about the drugs he administered?

David Walgren (DDA) said he will focus on what Murray told to the police, his phone calls, text messages and expert testimony to show he was reckless. Also, he said that evidence shows he waited for at least 21 minutes to call 911 and instructed one of the bodyguards to hide evidence before making the call. You can keep reading what they said in the summaries added at the end of the book. But its not over



Parece Its like Frank Dileo and Randy Phillips decided to tell us a horror tale. The following comments come directly from an interview held on May 21st 2010:

Some sources say Michael was amazingly weak. You saw him the night before that. Is that true? RP - Thats not true FD - He was a dancer, he just wanted to be a little more skinny (On the O2 press conference, Michael was too skinny. Also, he always used to gain weight before starting a tour because he lost pounds every show)

RP - You have to be honest with the press, the public with the people who ask you. One of my main concerns was if he had an eating problem. (Didnt they say he was fine? People who were friends of Michael stated they could feel his bones when hugging him) 125

The true story

FD - Michael was happy with the shows, the last night he told me he wanted to do the 50. (People close to Michael said he was angry at the shows. He couldnt sleep, he couldnt eat he went to bed with 10 shows and woke up with 50)

FD - No one forced him to do this. All that information is false. (This is from Michaels chef, Kai Chase. He told me: - Theyre killing me, theyre killing me. Im rehearsing really hard. - I cant tour anymore, it will kill me Michael agreed to do only 10 shows, he never wanted to do 50. He wasnt as young as before, 10 years passed since the last time he went on tour. He needed the money, they told him he would get it, but they lied)

FD - After the 50 shows in the O2, Michael wanted to make a 20-shows tour around Japan. (Really?)

Did Michael ask anyone to take him to the hospital in the night of June 25th? FD - (Refuses to answer the question. Talking about June 24th ) No, Michael was very happy. (Marlon Jackson says: - I spoke to Dileo. He told me Michael was complaining of not feeling well. The doctor went to see what was going on. The day after that, Frank said: Marlon, I dont know what happened

since yesterday. This morning he wasnt breathing, they took him to the hospital but hes gone.
Some fans claim AEG Live and other people related to them are involved in Michaels death. FD - Thats false. Who on earth would want to kill Michael? (Sony, AEG Live, Colony Capital, J. Branca, J. McClain, Tohme Tohme, Conrad Murrayamong others). What about the movie? FD - We never thought we would be doing a movie (Then why pay two cameramen to do exactly that? While they were taking Michael to the hospital, Paul Gongaware called them and asked them to take all the footage to the AEG Live quarters. Michael died on June, AEG sold the footage to Sony on July. Some say Leonard Rowe was Michaels manager at the time you claim you were also his manager. FD - Leonard Rowe had a signed contract with Michael, that allowed him to take a look at his finances. That happened before I got here. When I started working Michael told me he hired Rowe. I asked him why and he said: My father was in the room, he wanted me to sign, so I


What happened? (Michael sent a letter signed by him to Randy Phillips on March 25th: From this moment on, Leonard Rowe will be my representative. L. Rowe said Michael told him Rowe, I need you to take care of my finances. I have children. I

cant go back from London with no money

Rowe said Dileo was hired by RP because I was the only one that AEG couldnt control LR was fired by AEG Live few days after he was hired by Michael.) What about Tohme, Tohme, it seems he still has some kind of role, even in the movie FD - Someone told me (immediately he changes his words) MJ told me he needed a doctor. (Raffles says he asked about Tohme, not about Murray. Then Dileo says he was referring to both of them. Tohme is not a doctor, and Michael never talked to Dileo about his desire of having one) On June 25th, where were you? FD - 11:30 a.m I was on my way to Staples. I was having lunch. I received a call from a fan saying Did you know theres an ambulance in Michaels house? (The ambulance arrived at 12:26pm, not at 11:30am). RP - (he says it was Dileo who called the paramedics, which is not true. A bodyguard made that call) FD - While I was walking I called Randy Phillips and told him Randy, I dont know whats

going on, theres an ambulance in Michaels house

RP - (He says Dileo told him Michael was not breathing and he called the paramedics).

- Michaels mother called me and told me Ive heard theyve taken my son to the hospital I told her Yes, thats true. She answered Should I go? So I told her No, I dont know what happened. I will call you back in a minute. FD (Whats the truth?)

FD - He says that, 3 minutes later, he tells his driver to take Katherine to UCLA

We didnt put the whole transcript of the interview because its very long, but they keep contradicting each other about Michaels health, when they found out that he wasnt breathing, about who made the 911 call... We think that the fact that both of them are saying different things makes the interview quite important. When theres only one truth, this contradiction shouldnt happen. Too many doubts. Michael wanted to help everyone out, he deserves our help. He wont be back but we will remember him.


The true story

What happened? 9. NOW WHAT?

Michael is gone, but now is when they come out all the ticks that were feeding on him, and now still want to do it, do not care who are carried ahead do not care at whose expense, all that matters here for all is money. Three children have been robbed, his father, they are stealing what's left from him and still want more What cruel, no? They are not leaving, neither the things that fans send him their unique costume performances, memories ... all things we have in our homes to keep moments fondly, gifts or things that catch our attention and we bought , they are objects keep part of you when you leave and that for those who stay, is a way to keep us closer. Michael kids are been taking away all that his father wanted them to keep, because them, and they alone were his life. And make no mistake, no one is saved, everyone who loved Michael pays. Of the fans, they laugh, for many Michael was and is a part of us, helped us, to leave holes, was when no one was or when we let anyone guide us was in our loneliness. We have been left empty, our hearts was left incomplete, we each have our history that we do not want to go with the 25J, This is what they use to take out our money. A clear example is the CD called "Michael" who supposedly made for the fans, but of course, based on lies. We do not judge all the material they are selling, only the false material, and that comes from people who embittered Michaels live and now live on him, making us believe that instead of having assembled a party, They're having a hard time, after hearing the news. Not all tears are true. This chapter is divided into two parts, the first is an explanation of how it appears in the will, to Make the control of money, while the second part explains the mysteries surrounding an alleged will, a will that even the mother of Michael, which is beneficial, doubts it's real.



Un Custodial trust or trust fund is a contract or agreement in which a person called settlor or trustor conveys property, sums of money or rights of ownership to another person named fiduciary to manage or invest it for their own benefit assets or on behalf of a third, called a trustee. Settlor: the party who transfers to another, established assets. Must have full ownership of these assets. (Michael is the settlor, in this case). Fiduciary: is the party who transfers the property, and is required to manage them. It can be any natural or legal person. (Here fiduciaries are J. Branca and J. McClain). Beneficiary: is the party to whose benefit the trust has been established, not necessarily be the final recipient of the goods. It is possible to be one or more natural or legal persons. (Katherine Jackson and the children of Michael, Prince, Paris and Blancket). Trustee: is the recipient of the goods. Often, both the beneficiary and the trustee are the same person. (The mother and the three sons of Michael).


The true story The information comes from documents that refer to this chapter, added in the appendices: - SECTION ONE - GENERAL CONDITIONS The trust is established from the November 1, 1995. Includes life insurance and pensions. The fiduciary must pay or save enough money to pay all costs of administration and management of the trust. - SECTION TWO - WHILE MICHAEL IS ALIVE While Michael is alive, the fiduciary must pay the net income on a quarterly or more frequently. At the request of Michael, it can also pay the full amount of principal that he wants. - SECTION THREE - WHEN MICHAEL DIES 20% of the total money must go to charities whose work is essentially with children. These organizations must be chosen by John Branca, John McClain and Katherine Jackson. The fiduciary must pay all fees, including interest and penalties, if any, attributable to assets that are part of the trust, including assets that pass to the trust due to the death of Michael. It also has to pay the funeral expenses ... If Michael has one or more children who survive, the remaining 50% of the trust must be set aside for the benefit of each child. This will be administered by the fiduciary. The remaining 50% should be set apart for Katherine. If Michael surviving, 100% should go to Michael's children. If money is received resulting from life insurance policies for the death of Michael, and if those earnings are excludable from the gross estate of the trust for tax purposes, the trustee is prohibited from using any part to: pay a liability or expense and use in favor of Michael. - SECTION FOUR - TRUST OF KATHERINE If set, the fiduciary must distribute, as necessary, the net income or principal to ensure the care, welfare and maintenance of Katherine. - SECTION FIVE - TRUST OF THE CHILDREN OF MICHAEL

What happened? The net income for each of the trust that is set aside for each of the children should be paid or used to benefit each of the children in a quarterly or accumulate for their benefit until every child has the age of 21 years. All principal and accumulated income, if any, will be paid when they turn 21. Any part of the undistributed net income shall be added to principal. The fiduciary will distribute what he deems necessary of the principal to ensure the health, maintenance, education and welfare of children (this is what the executors of the will are now paying the children). The fiduciary shall pay the net income from this part of the trust in convenient installments at least annually. As children age 30 will receive a third of the principal of their quota. Upon reaching age 35, half will be distributed. In 40 birthday, it will be delivered to the whole. - SECTION SEVEN - PROVISIONS OF THE TRUST Each trust established by this document will end 21 years after the death of the last survivor of Michael, his sons and his mother. In the event that the fiduciary has to pay for the benefit or maintenance of a minor, any distribution or payment shall be carried out without the intervention of any guardian or court. The fiduciary must establish a reserve for depreciation of all intangible property with a limited economic life, including patents and copyrights that should be applied to net occasionally. - SECTION EIGHT - POWERS OF THE FIDUCIARY The fiduciary will be entitled to reasonable compensation for their services. [...] Will have the powers and privileges that a property owner would have. This means that J. Branca and J. McClain are free to do whatever they want, this will also be taking a 5% profit each. Michael, is making them rich, although he did not want to know anything about Branca since he was fired in 2003. - SECTION NINE - OTHER PROVISIONS FOR THE FIDUCIARY The co-managers will be Corporate Fiduciary: Nationsbank. John Branca, John McClain and Barry Siegel.

Nationsbank, is curious. This Trust was established in 1995. Three years after Nationsbank bought BancAmerica. They became Bank of America, the same bank to which Michael asked 2 loans, the first in 1998 and the other a year later. These loans were the most important debts Michael was where it all started. What a coincidence that the entity that manages the Trust is this bank (may be coincidence, but this book, it's full of coincidences). The co-managers will appoint another member in the case none of them can exert. The fiduciary may pay itself reasonable compensation from time to time without a warrant. However, must give their accounts on the transactions of any trust created by this document, sending a letter to each beneficiary. If any of them, including parents and guardians wishing to submit an objection should do so, to the fiduciary 90 days after receipt of the accounts. If they do later, will be worthless.


The true story - SECTION TEN - POWERS TO AMEND AND REPEAL After Michael's death, no provision should be modified or amended by anyone no part of the Trust may be revoked by anyone, whoever he is. No one can revoke this trust. This is what is giving problems, in denouncing the will. - SECTION ELEVEN - GENERAL PROVISIONS In the event that a beneficiary wishes to contest the validity of this document or the deceased's will or wish to obtain any award in a judicial proceeding, the right of that person to obtain any interest in this document should be determined as if he had died before this document. These last two points are especially important. On 10 prohibits any person to amend or revoke the trust, which, if we doubt the validity of the will of Michael, and if this document is just as illegal, the task of Branca is perfect.



La The information contained in this part of the book comes from the will that Branca presented in due course, shortly after Michael died. This will can be found in the appendices.

Michael created, as mentioned before, the trust in 1995, this contract is called the Family Trust. It was created when J. Branca was the lawyer for Michael and therefore was named administrator, with J. McClain and Barry Siegel of the contract. Family Trust was undergoing changes between 1995 and 1997. The beneficiaries were always the mother, his children (although in 1995 still had no children, Michael always named and included a clause about what to do in case this moment arrived and gone without any child) and, of course, always wanted to hand out to NGOs which help children. Michael's family thought that Michael had left without leaving a will and this was what led to Katherine Jackson to ask, on 29 June, be the administrator of the will. J. Branca show up on time with a will dated July 7, 2002. The will names as executor Branca, McClain & Siegel, attorney, music producer and his accountant, respectively As discussed in Chapter 3, J. Branca was fired by Michael in 2003, sending a letter requesting all documents that ensue from him. So, J. Branca should not have the will. This question was raised by the lawyer of Michael's mother in court, the July 6, 2009 at the hearing that was held for the formal appointment of administrators, saying that Branca had been fired in 2003 and, therefore, taking away his authority in legal and financial issues. But Branca's lawyer, responded that Branca had become to be hired by Michael on June 17, 2009. Curious, is not it? Just days before his death, remember that Branca was fired because he was stealing and cheating on Michael. Curious also because Leonard Rowe says that: "Days before his death, Talk about this with Michael. We did not know why people like Branca had returned to his life. " Also at the hearing on 6 July was talk about a testament of 2007, as Katherine and Michael's family, challenged the will filed, so opportunely, for Branca is real, if you have the will automatically void

What happened? 2007 2002 (later we will say on what grounds this will create doubt). At this Branca says, that the will of 2007 is exactly like 2002 once. The same? The judge believes it, because no bothers to ask, Branca, will deliver the 2007 to check. 2007's will not be the same because, to begin it was not with Branca, who Michael did, but Peter Lopez. Peter Lopez was a friend of the family to many years, In 2006, Michael asked, to come back to be his lawyer, and take care of business. Peter Lopez was, after Michael's death, helping a lot to the fans who were investigating, which surrounded the death of Michael, because he knew many things. In the spring of 2010 and just a week before he announced a declaration, which would give the fans on the will and different points of This Is It by evidence, Peter Lopez committed suicide under mysterious circumstances. I'll just say that a person who is a good time, which is fighting for a friend, and who has his wife at home, not directed to the garden, and is given two shots to kill, two shots. The woman was at home and ran away, there are witnesses who saw someone run out and suspiciously, the wife of Peter Lopez, who was fighting for truth, without knowing why, she dropped the subject. What can do, you stop to investigate, what you think is a murder of someone you love? Can you think of anything? On November 12, 2009 Branca, McClain and Siegel are legally appointed executors of the Estate of Michael Jackson. Katherine is excluded from being co-executor because it is a beneficiary of the will, conflict of interest. The will states that its property and assets, forming part of the Michael Jackson Family Trust, whose executors are attorney John Branca, the executive John McClain and accountant Barry Siegel. His mother, Katherine Jackson, is appointed, the guardian of their three children: Michael Joseph Jackson Jr., Paris Michael Katherine Jackson and Prince Michael Joseph Jackson II. And, if she dies, the singer Diana Ross would be the guardian. 40% of goods are for Katherine, his mother, another 40% for the three children and 20% to charities selected from J. Branca, J. McClain and Katherine, dedicated to helping children. What then? lets continue ... Then, the last testament of Michael is dated, as mentioned, the July 7, 2002, the document was signed in Los Angeles at 17:00 hours. The witnesses were Barry Siegel, John McClain and Trudy Green. We continue with the curiosities, because it appears that, just the July 7, 2002 Michael was, across the United States, just in New York, at a public event against Sony. A localization error, this is the explanation. But then, it means that three witnesses saw, Michael signed this Will in Los Angeles, while he was in New York. Michael was great in everything he did, but still had not managed to replicate himself. Is it possible that Michael, looking as fixed in all, be mistaken? Could not one but three witnesses were mistaken? But we keep more ... Another detail is that Michael always, at least in legal documents, signed with MJJ, and not with MJ as the signature appearing on the sides. Or the difference between these two firms, do not look like anything to each other.


The true story


This is even more suspect, because the names of Michael's three children are, as reported on birth certificates found in the appendices, the following: Michael Joseph Jackson Jr. Paris-Michael Katherine Jackson Prince Michael Jackson II

In the will instead appear as: Prince Michael Joseph Jackson Jr. Paris Katherine Jackson Prince Michael Joseph Jackson II

Not only, Michael, that day was in New York and Los Angeles at the same time but a document signed with different signatures and forget the real name of his children, of course. But this does not end here ... As you can see below Debbie (mother of Prince and Paris) appears in the will, with the following name: Deborah Jean Rowe Jackson

While Debbie's name is: Deborah Jeanne Rowe

This does not end, because there is a termination letter written by Michael Branca in 2003, where he calls for the return of all original documents, however, there is no document to prove the

What happened? rehiring of Branca, of course, the judge is not has bothered to ask for this test, he must rely heavily on word of Branca and his lawyer. Paragraph V of the will says: I appoint John Branca, John McClain and Barry Siegel as co-managers of this will. The co-managers may appoint one or more substitutes to serve in case none of the three is available. The will is giving administrators full rights over it. Paragraph III indicates that if the will is revoked or invalidated, until clear all administrators have full rights to the heritage and thereby, manage as they see it is correct. Is it strange that a person, which Michael did not want to know anything, are delivered to his property this way? Did Michael, relied more on Branca, who in his mother or children or Peter Lopez? Michael's brother, Randy, has said more than once that the will and Family Trust filed are false. People close to Michael talks Why? A death in a very casual moment, Why? To go to closing, a detail that could be just a curiosity, but, as so many, curiosity, becomes strange. AEG Live and J. Branca are members of the Grammy Museum. The funny thing is that all those named, match in something, it's as if everyone knew each other. We hope that all the work we are doing, on United, finally serve people not only to know the truth, but also to stop listening to lies and opens their heart to Michael, the press has formed an image of a Michael Jackson totally unrealistic, and they have been hiding the real Michael. We cannot give Michael, legal justice he deserves, but we can try that, the street know the truth, and justice of the street, is much more powerful. Next, we have included two chapters in tribute to Michael, we wanted to place on record how special he was, and not to close the book so badly.

"What we do for ourselves dies with us. What we do for others and the world remains and is immortal "(Albert Pine) 135

The true story

This book is owned by UNITED WE STAND

You can visit us at:

What happened?


The true story

What happened?


The true story


Michael Jackson, Who is it? Think, what you would answer this question, you hear "Michael Jackson" and what comes first to your mind? This is the problem, there was a time in what you heard Michael Jackson and your eyes opened wide, there was nobody better, there was no equal And what happened? Why this change? DAMAGE, to Michael, people started making a lot of damage Why? Money,get controversial, and news to sell, not to admit that there could be such a special person ... DAMAGE, envy, money, evil, all this can destroy a person, especially when millions of people participate because they prefer to believe that than what is said that is really true. Turns out it was bad how he dressed, how he walked, how he spoke, with whom he went, he did .... Yes it was Michael Jackson, but even now no one really wanted to show who was behind that person so rare in spoken on TV, no, not now. And there is something especially strange, and it's like people who really knew him , always keep respect, people who were already high before he reached the top, constantly showed him love and respect, who works with him, they only tell wonderful stories of their encounters with him. The few times they have said something about him, to the media that did so much damage was to remind him gently. Now that he's gone, they remember him with respect, love, tenderness, without knowing their selves all they talk about the same way about him. they say how great he was inside and outside, what he was worried that everyone was good, sensible and easy he was, yes, everyone agrees that was the most normal and simple person in the world. While those who dont know him are commenting on how odd he was, something here is not right. Even when he left, he showed the special bond, and rarely seen, among parents with children, with their children. Not only that, we could see, how normal they are, how polite they are, in a few words how special they are ... and the great journalists, just know that, how strange it is that, having a father as rare as they had. Is it easier to think that or think that make you feel better? He was the greatest and right now he still is, nobody, nobody has managed the same as he, in the music, beat and even surpasses them all, but in this chapter do not want to tell you what everyone knows already, but now many prefer not to remember it. This chapter is to show what you dont know about Michael, which is not interesting or interested in telling, because Michael was a great singer, a great musician, a great composer, but mostly he was an extraordinary person, and which, even in this, no one has approached at. For him, money was not enough to help, no, this is the easy way, make a donation and sitting at home, he moved, he showed he really thought in a world of equality and fought for this dream.

"When an artist is sincere, try to create something that is in itself, a living work." (William Dobell). 141

The true story Document by Stephluvsmj

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened? 11. FROM HIS FANS TO MICHAEL

This chapter is very special because it is the sign of the love that fans have to Michael, the tireless fight for justice and respect we wish for him, to finally give him the world that he deserves. Here, obviously we're not all because it would be impossible, we are a lot more than it seems and all around the world, lo q va aqui, es una frase tipical spanish tanya, no hay cristo q traduzca esto,...yo al menos no!! Michael Jackson fans are divided for many reasons, we can not sympathize all by the many we are, but we can presume to be a pineapple, Michael joins us. Who really grown to love and understand Michael Jackson and Michael himself, those who kept in his heart, a special history, those who weep and still has pain in his heart, we who have wanted to follow his example of unity, struggle, love , respect, equality ... Now Michael is gone, but is still receiving a lot of help along the year, on behalf of Michael, children in need in Africa and Bolivia, to various natural disasters, as happened in Japan or in Lorca (Spain) Helpful is sent to various NGOs. When an artist inspired so much to help? Not only have fought to see him with all our forces in a concert, we fought and we strive to make this world a place where all can live better. Sometimes I think just observing what a person has achieved, on its own, for his great work, his music ... a person who was a nobody, just a child raised under harsh conditions, a child since he was born knew what was having nothing, and that when he began to have money and be independent, their goal was to help. And not only helped but carries a lot of people to follow his lead ... I think about how the world is not able to see that, I think because the only aim was to punish him for being different, not to understand Who make the rules, who is normal and who is weird? The truth is that we do so much damage, considered ourselves as normal, and judging your neighbor, or the one we see unattainable Why? Why so eager to laugh and criticize instead of trying to understand? He did this every day: "Live as if you were to die tomorrow, learn as if you'll live forever" (Gandhi). Michael, your fans send you every day, the same strength and support, they sent when you were here only wish that you are receiving it. Because without you, now i wouldnt be the same, because without you, wouldnt have found the strength, because without you I wouldnt be here today ... Because you were here, now my dream is that we unite to help, support, respect and understanding. And my dream is that the world will look into your heart, not the face that we see in magazines. Michael "Your love is magical, that's how I feel, but I have no words to explain" (Speechless). Speechless we were the day you left. How do you explain the loss of a soul so unique, so special?

"The life of the dead is in memory of the living" (Cicero).


The true story

Michael, for all the times you supported us, For all the truth that you made us see, For all the joy you brought into our lives, For all the evil that became true , For every dream you made reality, For all the love I found in you am eternally grateful. You were our voice when we could not speak, You went our eyes when we could not see, You saw the best that there was in us, You gave us faith because you believed, Everything we are is because you loved us. You were always there for us. The affectionate wind that always took us, A light in the dark, shining your love into our lives, You have always been our inspiration, In the midst of lies you were the truth, Our world could be better by its cause. We are grateful for each day you gave us, Maybe we did not know much, but we know that this is true, We were blessed by its love, Michael. Michael my angel, you will live forever in my heart. I love you forever Michael Joseph Jackson. Your eternal fan Nadia Alves Brazil - RJ

Michael, por todas las veces que nos has apoyado, Por toda la verdad que nos hiciste ver, Por toda la alegra que trajiste a nuestras vidas, Por todo lo malo que se transform en cierto Por todos los sueos que se hacen realidad, Por todo el amor que encontr en ti, te estoy eternamente agradecida. T fuiste la voz cuando no poda hablar, T fuiste nuestros ojos cuando no podamos ver, Has visto lo mejor que hay en nosotros, Nos ha dado la fe, porque has credo; Todo lo que somos es porque nos has amado. Siempre estabas ah para nosotros. El viento carioso que siempre nos llev, Una luz en la oscuridad, brilla su amor en nuestras vidas, Siempre has sido nuestra inspiracin, En medio de la mentira t fuiste la verdad, Nuestro mundo puede ser mejor por tu causa. Estamos agradecidos por cada da que nos diste, Tal vez no sabamos mucho, pero sabemos que esto es cierto, Fuimos bendecidos por tu amor, Michael. Michael, mi ngel , vas a vivir para siempre en mi corazn. Te quiero para siempre Michael Joseph Jackson. Su eterna fan Nadia Alves Brazil - RJ

What happened?


The true story

"Michael tengo tantos sentimientos arremolinados que ni me salen cuando quiero expresarlos y es que junto a ti todas las palabras parecen quedarse sin expresin. Siempre deseo que todos pudieran verte con los mismos ojos que yo, que todos pudieran ver tu bondad, tu inocencia, tu brillo interior, el nio que llevabas vivo dentro que hace que tampoco muera dentro de nosotros, que todos pudieran conocer al verdadero Michael Joseph Jackson. Mucha gente no supo o no quiso entenderte, no podan ver que no eras como los dems sino mucho ms puro y ms talentoso, por eso quisieron derribarte. Pero a pesar de todos sus intentos siempre volvas para regalarnos una sonrisa, para regalarnos una cancin a ensearnos el hombre en el espejo. Nos distes muchas lecciones de vida, de esas que no estn en los libros, sino que estn en el corazn y estoy segura de que nadie tena uno tan grande como el tuyo. Yo aprend de ti a ser una luchadora, a pensar ms en los dems, a ver el mundo de otra manera, llor y re de felicidad y emocin gracias a ti, estuve contigo en tus malos y buenos momentos como si fueran mos y en los mos siempre estaba tu voz que me cantaba y me consolaba, yo que te conoc sin tocarte, que aprend a soar por todo esto y mucho ms gracias Michael, ni el mundo ni yo tendremos tiempo para devolvrtelo. Tenas una magia corriendo por tus venas que slo quien la siente puede entender y si tuviera que describirte con una palabra sera amor. Gracias por todo lo que hiciste y diste, gracias por dejar un Michael Jackson en el corazn de cada uno de nosotros, gracias por ser simplemente t contra viento y marea. Te quiero Michael y no hay un da que t y tu magia no estis aqu conmigo. Ahora continuemos tu legado"

Michael I have so many feelings for you that I can't express it when I want and this happen because with you all the words seem to run out of expression. I always wish that everyone could see you with the same eyes that I, so everyone could see your kindness, your innocence, your inner glow, the child you was alive inside who makes that our not die, that everybody could know the real Michael Joseph Jackson. Many people couldn't or wouldn't understand you, they couldn't see that you weren't like others, but you were much more pure and more talented, so they wanted to bring you down. But despite all his attempts you always came back to give us a smile, to give us a song... to teach the man in the mirror. You gave us many lessons of life, those who aren't in the books, but are in the heart and I'm sure no one had one as big as yours. I learned from you to become a fighter, to think more about others, to see the world differently, I cried and laughed with joy and excitement thanks to you, I was with you in your bad and good times as if they were mine and mine your voice was always singing me and comforted me, I met you without touching you, I learned to dream ... for all this and more thank you Michael, neither the world nor I have time to give it back. You had a magic running through your veins that only can understand it who feel it and If I had to describe in one word would be "love". Thanks for all you did and gave for us, thanks for leaving a Michael Jackson in the heart of every one of us, thank you for being just you against all odds. I love you Michael and not a day that you and your magic don't be here with me. Now, continue your legacy... " L.S.D. (Spain)

What happened?

Michael es quien ilumin mi vida en el momento ms oscuro, me hiciste una mejor persona con tu legado inspirado en el amor, eres un ejemplo de ser humano pues tuviste fuerzas para luchar y vencer toda adversidad de quienes trataron de tapar el sol con un dedo porque tus actos hablaban de una persona totalmente diferente a la que muestran en la prensa, pero quienes te amamos sabemos que eres un ser maravilloso e inigualable, nadie podr superarte como artista ni ser humano. Eres de esas pocas personas que dejan su huella en la Tierra e iluminaron muchas vidas, por eso eres tan importante en este mundo, quien amar como t a los nios y a la naturaleza o nos har gozar de la mejor msica o entregar mensajes para sanar el mundo ? Ests vivo en el amor que sentimos por ti y tu legado: Heal The World, Love is all we need... Por eso siempre te amar y sers mi dolo, pues una persona como tu no se encuentra en cualquier parte. Te ama, Mitzi Orellana.

Michael is who brightened my life in the darkest, you make me a better person with your legacy inspired by love, you're exemplary human being because you had the strength to fight and overcome all adversity of those who tried to block the sun with a finger because your actions speak a totally different person than the one showed the media, but those who love you know that you're a wonderful and unique human being, no one can improve you as an artist and human being. You're one of those rare people who leave their mark on Earth and brightened many lives, is the reason why you're so important in this world, who love children and nature as you ? or who will make us enjoy the best music or deliver messages to heal the world ? You're alive in the love we feel for you and your legacy: Heal The World, Love is all we need ... So I'll always love you and be my idol, since a person like you is not anywhere. I love you, Mitzi Orellana.


The true story

Para m Michael Jackson es mucho ms que el mejor artista de todos los tiempos. Es una persona buena, educada, amable. Ha ayudado a muchsimas personas sin esperar nada a cambio. Entre esas personas estoy yo. No, nunca he tenido la suerte, mejor dicho, el privilegio de conocerlo en persona, pero aun as me ha ayudado muchsimo. El para m es amor, es paz, es bondad, lo es todo. No s expresar con palabras todo lo que me hace sentir cada vez que lo escucho o lo veo. Es una mezcla entre amor, deseo, paz. Si estoy triste l me alegra. Si creo la esperanza perdida, la recupero. Eres la calma despus de la tormenta Eres la paz despus de la guerra Eres el sol despus de la lluvia Eres la luz despus de la oscuridad Eres el amor despus del odio Eres la alegra despus de la tristeza Eres la risa de un nio Eres el perfume de las flores Eres la brisa suave Eres mi calma, mi paz, mi sol, mi luz, mi amor, mi alegra, mi risa, mi perfume, mi brisa. Eres mi vida.

De / By: Yana Jackson

For me Michael Jackson is more than just the best artist of all time. It is a good, polite and friendly person. He has helped many people without expecting anything in return. I am among those people. No, I never had the luck, or rather the privilege of meeting him in person, but still helped me a lot. He, to me, is love, peace isgood, everything. I do not know how to put in words what I feel every time I hear or see him. Is a mixture of love, desire, peace. If I'm sad it makes me happy. If I lost hope, I get it back. You are the calm after the storm You are the peace after the war You are the sunshine after the rain You are the light after dark You are the love after the hate You are the joy after sorrow You are the laughter of a child You are the smell of flowers You are the breeze You are my calm, my peace, my sun, my light, my love, my joy, my laughter, my perfume, my breeze. You are my life

What happened?


The true story

Hola, has visto a mi ngel?... Hace poco estaba conmigo, ahora lo he perdido... Si lo ves, le puedes decir: que sin l mis das son ms largos y tristes... Que mis noches son ms negras y solitarias... Que se me hace difcil respirar... Que se me hace pesado caminar... Que mis sueos ahora son pesadillas... Que la vida es ms aburrida... Que la luz del sol no me calienta... Que la comida me sabe a nada... Que mi corazn me palpita ms lento... Que me siento sin alma... Que ahora todo me da exactamente igual... Que mi cabeza me da vueltas... Que slo escucho ruidos molestos... Que no veo lindos colores, slo veo negro y gris... Que la msica se fue para siempre!!! Si ves a mi ngel, podras darle este mensaje por favor... Dile que vuelva rpido a mi lado, que lo extrao mucho y que sin l nada en este mundo es igual... Que vuelva pronto a mi lado o moir!!! Juleika Amajul flores morales

Hello, you have seen to my angel?... It does little it was with me, now I have lost it... If you see it, you can say to him: that without him my days are longer and sad... That my nights are blacker and solitary... That makes me difficult to breathe... That makes me heavy to walk... That my dreams now are nightmares... That the life is more boring... That the light of the Sun me does not warm... That the food me knows to nothing... That palpitate my more slower heart... That I sit down without soul... That now everything gives me exactly equally... That my head me turns... That only I listen to troublesome noises... That I do not see pretty colors, only I see black and grey... That the music went away forever!! If you see to my angel, you might give him this message please... Say To Him that it returns rapidly to my side, that the great strange thing and that without him nothing in this world is equal... That returns soon to my side or I will die!!! Juleika Amajul flores morales

What happened?


The true story

Cada vez que pienso en qu decirte me quedo sin palabras y no porque no haya cosas que decir o no haya sentimientos que mostrar sino porque hay muchos sentimientos a los que no se poner nombre. Adems muchas veces me paro a pensar si realmente los ngeles entienden de palabras o simplemente de hechos, de sonrisas y de sentimientos. Pero hay muchas cosas por las que tengo que darte las gracias, empezando por poner banda sonora a tantas vidas, por darle al mundo tu corazn, por concienciar sobre la importancia de cuidar la tierra. Agradecer el regalo ms preciado: la vida. T manera de ver las pequeas cosas que hacen que el da a da sea tan increble: Cmo un amanecer que es algo que puede pasar desapercibido puede ser tan especial Podra estar toda la eternidad hablando de todo lo que has dado al mundo. Simplemente dir que te quiero, que tanto a los fans como a los que no lo son, nos has enseado mucho. Personalmente he aprendido mucho sobre ti, desde aquel primer da que te conoc, cuando tena 8 aitos. Pasando por cuando estuviste en Valladolid, la ilusin que pude experimentar con el hecho de orte desde la puerta de aquel estadio. Ese lugar que se convirti en mi espacio de reflexin, de tranquilidad pero tambin un rincn en el que llorar. Y muchas cosas ms que he podido vivir gracias a ti. Conocerte es lo ms grande que me ha pasado. Eres mi ngel. Dieya (Cristina Campos Martn)

Every time I think about what I can say to you, I'm speechless. The reason aren't because no things to say or feelings, but there are a lot of feelings and I don't know to give name all of them. Many times I stop to think if the angels can understand the words or just about facts, smiles or feelings. But there are many things I want to give you thanks, beginning for sing the soundtrack to many people, give your heart to the world, awareness about the importance to take care to the earth. To thank the most precious gift: Life. The way you can see the little things that make everyday so incredible: How a Dawn, which is something that can go unnoticed, can be the most special thing... I could be all eternity to speak about you and all you give us. I only can say I love you, to the fans and those who are not, have taught us a lot. Personally I learned a lot about you, since the first day I met you when I was 8 years old. When you were in Valladolid and the illusion I can feel that day with the fact to hear your voice from the door of the stadium. That place became my place for reflection, tranquility but also a little corner where I can cry every time I need that. And a lot of things more that I lived through you. You must know you're the greatest thing that ever happened to me. You are my angel. Dieya (Cristina Campos Martn)

What happened?


The true story

Y un da Peter Pan aprendi a volar

Te fuiste de gira con tu This is It a tu Neverland Eterno Con las alas del alma desplegadas al cielo te subiste a la alfombra con la magia de un cuento y alcanzaste el inmenso cielo con un lento vuelo y te abraz Dios con AMOR perpetuo... Vuela ngel, vuela Se que estas en un lugar de privilegio, pero as y todo mi corazn no encuentra an el consuelo. Te quiero por siempre, Adriana.

One day Peter Pan learned to fly ... You went on tour with your This is to your Eternal Neverland With the wings of the soul deployed to heaven you went up to the magic carpet of a tale and achieved the immense sky with a slow flight and be hugged by God, in perpetual love ... Fly Angel , fly ... I know you are in a privileged place, but even so my heart is still uncomfort. I love you forever, Adriana.

What happened?


The true story

Gracias Mike por todo lo que nos diste...por tu sonrisa, porque en todo lo que hiciste lo diste todo... eres el mejor y el numero uno en mi corazn... tu legado vivir por siempre... GRACIAS..

Thanks Mike for everything you gave us ... for your smile, because in everything you did you gave it all ... you are the best and the number one in my heart... Your legacy will live forever ... THANKS ..
Dasny Daniela Moreno Bejarano

What happened?


The true story

Michael, eres una fuente de inspiracin que derramas alegra, ritmo, talento, belleza, visin, ternura, inocencia, luz, sensualidad, carisma sabidura y espiritualidad. I love you more, angel!! Myrna Ramos

Michael, you're an inspiration that sheds joy, rhythm, talent, beauty, vision, tenderness, innocence, light, sensuality, charisma, wisdom and spirituality. I love you more, Angel! Myrna Ramos

What happened?

Lo mas importante para mi es dar gracias a dios y a Michael... el me encontr.. justo cuando mas lo necesitaba... me cambio la vida y me mostr un lado diferente de la misma y cuando digo dar gracias, de verdad me refiero a agradecer todo lo que hizo.. el haberle alegrado la vida a millones de personas, por darnos su vida entera en cada cancin.. en cada show.. por dejarnos su legado.. su simple paso por este mundo. fue una revolucin de amor. Nos dio ese amor sincero, puro e incondicional, el entregaba todo cuanto poda para quien lo necesitara, aunque esto le costara su felicidad.. su tranquilidad y tantos sufrimientos e injusticias.. as es.. sabemos que Michael prefera la felicidad de un nio antes que la suya. Michael para m es un modelo de persona a seguir... El sin pensar consecuencias ni prejuicios quera sanar el mundo... nos lo dijo en muchas canciones.. discursos... de todas las maneras posibles.. quera que nos mirramos al espejo... encontrar a aquel nio interior dispuesto a entregar amor.. a ver la belleza.. en el mas mnimo detalle, sin mirar barreras o prejuicios.. cito unas palabras de el en el ao 1995 "el amor trasciende fronteras y rompe barreras de odio y de ignorancia.. todos en el mundo buscan solo una cosa amar y ser amados." y por ultimo pero no menos importante,,, quiero resaltar que muchos ven a Michael Jackson el artista... el genio musical.. la super estrella... si.. no se equivocan.. pero mas all de eso.. yo veo al hombre caritativo, humanitario que nos dejo el mensaje de amor.. de hacer el cambio.. de cuidar nuestro planeta y nuestros nios.. ante todo sonrer.. aunque nuestro corazn este afligido... por eso nosotros sus fans anhelamos que se haga justicia en su nombre.. el no mereca tanta traicin y dolor.. nosotros cuando nos unimos podemos hacer grande cosas.. ya lo hemos hecho.. por eso en esta oportunidad queremos seguir luchando para que se haga JUSTICIA.... te amamos Michael... con cada sonrisa.. con cada latido.. con cada suspiro, todo es por amor.. L.O.V.E. De / By: Johanna The most important thing for me is to thank God and Michael ... He found me .. Just when I needed it ... changed my life and showed me a different side of it and when I give thanks, I really mean thank everything he did.. the happy life gave to millions of people, for giving us his entire life in every song .. at every show .. for letting his legacy .. his simple pass through this world, was a revolution of love. He gave us this truly love , pure and unconditional, he gave everything he could for those in need, even if it cost him his happiness .. peace of mind and so much suffering and injustice .. so ..we know Michael would prefer a child's happiness than his own ..

Michael for me is a model of person to follow ... He wanted to heal the world without thinking at the consequences or prejudice ... told us on many songs .. speeches ... in every way possible ... wanted us to look in the mirror ... find that inner child willing to give love .. to see the beauty .. in more detail, without barriers or prejudice look .. I quote his words in 1995 "love transcends borders and break barriers of hatred and ignorance in the world .. all seeking one thing to love and be loved." and last but not least, I want to emphasize that many see the artist Michael Jackson ... musical genius .. superstar ... they arent wrong .. but beyond that .. I see the charitable man, humanitarian left us the message of love .. make the change .. of caring for our planet and our children .. above all smiling .. but our heart is sorrowful ... therefore, we, his fans crave for justice on their behalf .. He did not deserve such a betrayal and pain .. when we are united we can make great things .. we've done yet .. so this time we want to continue fighting for justice to be done .... Michael we love you .. with every smile .. with every heartbeat .. with each breath, it's all for love .. L.O.V.E.

The true story

I wonder... "How was my life without tears... without dreams... without inspiration... without Hope... without caress.... without faith.... without strenght... without LOVE... In simple words... My Life without Michael Jackson?

Im so proud to be a MJs fan... I will be one till death... Love you Mike, very very much.. Gissela Sisalima Ecuador

Me pregunto ... "Cmo era mi vida sin lgrimas ... sin sueos ... sin inspiracin ... sin esperanza ... sin caricias .... .... sin fe, sin fuerza ... sin amor ... En palabras simples ... Mi vida sin Michael Jackson? Estoy muy orgullosa de ser una fan de MJ ... Voy a ser una hasta la muerte ... Te quiero Mike, muchisimo... Gissela Sisalima Ecuador

What happened?

No era solo un gran artista, era una gran persona.

Michael, eras diferente al resto de las personas del mundo. Desde hace muchos aos que me gusta tu msica y me gustas t. Pero desde que te fuiste, mi vida a cambiado. Te busco en cada lugar, en la tele, en la radio, en todo lo que hago espero que aparezcas, slo que alguien diga tu nombre soy feliz. Ahora lo nico que espero es que la justicia que te mereces llegue pronto y tus asesinos , todos, paguen todo lo que deben. Nuria

He was not only a great artist, was a great person. Michael. You were different from the rest of the worlds people. For many years I like your music and I like you. But since you left, my life changed. I seek in very place, on TV, radio, in everything I do hope that you appear, only when someone say your name, Im happy. Now I just hope that justice you deserve, Come soon and your murderers, all, pay all they have to pay. Nuria


The true story

Michael Jackson, fuiste, eres y seguirs siendo el Rey Del Pop, el Rey De la Musica, El Rey Del Amor... el mundo sin ti se ha hecho cada da ms hostil y para intentar remediar eso debemos intentar hacer justicia, justicia hacia los humanos carecientes de corazon que te daaron y que al parecer te han asesinado. Pase lo que pase, y digan lo que digan, siempre estars en nuestros corazones, siempre creeremos que fuiste realmente inocente en todo, Creeremos que fuiste el mejor artista de todos los tiempos, Tambien hemos de creer que fuiste la persona ms bella que pudo haber pisado la tierra o que simplemente, fuiste un enviado de Dios, un angel en Tierra. Tu partida ha dejado un vaco en nuestros corazones que de seguro es imposible de llenar. Como msico, tu legado ser imborrable. Como persona, un ejemplo de humildad y amor... No tengo ms palabras para expresar todo lo que has sido para nosotros, este grupo de personas que te amar incondicionalmente y eternamente. P.D: el amor es eterno, y nosotros te amamos. Natacha Urra Navarrete - Chile.

Michael Jackson, you were, are and will remain the King of Pop, King of Music, The King Of Love .. the world without you, it has become increasingly hostile and trying to remedy that, we try to do justice, justice for humans devoid of heart, that you were injured by and that you seem to have been killed by. Whatever happens and whatever they say, you're always in our hearts, always will believe you were actually innocent at all, we will believe, you were the best artist of all time, we also believe that you were the most beautiful person could have walked the earth or simply were a godsend, an angel on Earth. Your departure has left a void in our hearts that it is surely impossible to fill. As a musician, your legacy will be indelible. As a person, an example of humility and love ... I have no words to express everything you've been for us, this group of people who will love you unconditionally and eternally. P.D: love is eternal, and we love you.

Natacha Urra Navarrete - Chile.

What happened?

Michael, I would like to thank you for everything you have done. With your outstanding music and dance you have helped me forget about tough times. You were an amazing character-helping children across the globe and speaking out about changing our ways to 'Heal The World'. You have inspired me so much and we can all safely say that you are the greatest entertainer in the world. Us MJ Fans miss you xx By: Raadia Rahman

Michael, me gustara darte las gracias por todo lo que has hecho. Con tu msica y tu danza excepcional, que me han ayudado a olvidar los tiempos difciles. Fuiste una increble persona ayudando a los nios en todo el mundo y hablando acerca de cambiar nuestra manera de "Heal The World". Me has inspirado mucho y todos podemos decir con seguridad que eres el artista ms grande del mundo. Nosotros, MJ fans, te echamos de menos. De: Raadia Rahman

The true story

Hace muy poco que conozco a Michael Jackson, apenas 2 aos. Fue cuando muri, cuando empec a interesarme por el, leyendo sobre el, buscando en internet todo lo que me pudiera informar sobre su vida.. Y descubr a un ser maravilloso, un artista inigualable y como persona un ser humano con un corazn tan hermoso y tan lleno de amor que no le caba en el pecho. Michael se paso toda su vida preocupndose por los dems e intentando evitar el dolor y el sufrimiento de todo el mundo..Conocer todo esto sobre el, ha hecho que yo le admire y le adore con todo mi corazn. Y no entiendo como a una persona tan maravillosa y tan noble, se le ha podido hacer tanto dao como se le ha hecho.. tanto que arruinaron su vida y no han parado hasta verle muerto... Lo siento Michael, siento que nadie nos hayamos dado cuenta de todo lo que estaba pasando, quizs si lo hubiramos sabido...tu estaras ahora entre nosotros. Te quiero mi ngel, que Dios te bendiga. Mara Teresa Selfa Baldo. Alicante (Espaa.

Just recently I know Michael Jackson, just 2 years. It was when he died, when I started to become interested in reading about him, searching the internet for all I could read about his life .. And discovered a wonderful human being, a unique artist and as a person, a human being with a beautiful heart and son full of love that does not fit in his chest. Michael spent his whole life caring for others and trying to avoid pain and suffering around the world .. Knowing all this about him, has that I admire and worship him with all my heart. And do not understand how a wonderful person and so noble, has been able to do as much damage as has been done to him... so that ruined his life and have not stopped to see him dead ... Sorry Michael, we feel that no one realized what was going on, maybe if we had known ... you'd be now with us. I love you my angel, God bless you. Mara Teresa Selfa Baldo. Alicante (Espaa.

What happened?

Michael para mi eras lo ms importante desde que te conoc. El Rey de Pop. Tuve la oportunidad de verte en concierto en Zaragoza y nunca podre olvidar la emocin que viv al poder tenerte cerca. Una parte de mi se fue contigo. Estars siempre en mi corazn. Nunca te olvidare. Te quiero. Mnica Vidal Flores.

Michael, to me, you were the most important since I met you. The King of Pop I had the opportunity to see you in concert in Zaragoza, and I will never forget the emotion that I lived, for be near you. A part of me went with you. You'll beforever in my heart. I'll never forget you. I love you.

Monica Vidal Flores.


The true story

Podis contar lo que queris, Podis intentar justificar la evidencia, Hay mil maneras de contar una historia Pero solo una verdad.. Justicia para Michael Joseph Jackson. SIN JUSTICIA NO HAY PAZ. Sara Alvarez Gifreu.

You can tell what you want, you can try to justify the evidence, there are a thousand ways to tell a story but only one truth ....... Justice for Michael Joseph Jackson. "NO JUSTICE NO PEACE" Sara Alvarez Gifreu.

What happened?

Some years ago, God sent an angel to teach us what we thought wasimpossible was possible. Beautiful angel, your humility, your brilliant inner light, your deep love came into my life, never to leave. You taught me that love has no frontiers, no race, no religion. You taught methat the world can be changed, taught me that even if you hit should go ahead, your strength transmits to me, taught me to fight for you and me. You left in my life, my heart and my soul, a footprint, a deep imprint. You're one ofthose who never ever forget, because you're always in my heart and in my life. Michael you are an Angel, You're my angel. Where you are you hear the words of my heart. I love you. Marcela.

"Your words stabbed my heart and I cried tears of pain. " Get Out!" I shouted."These are the last tears Ill ever cry for you." So you left. I waited hours, but you didnt return. That night by myself I cried tears of frustration. I waited weeks, but you had nothing to say. Thinking of your voice, I cried tears of loneliness. I waited months, but you left no sign for me. In the depths of my heart, I cried tears of despair. How strange that all these tears could not wash away the hurt! Then one thought of love pierced my bitterness. I remembered you in the sunlight , with a smile as sweet as May wine. A tear of gratitude started to fall, and miraculously you were back. Soft fingers touched my cheek, and you bent over for a kiss. "Why have you come?" I whispered. "To wipe away your last tear," you replied."It was the one you saved for me."



The true story

What happened?


The true story


What happened?



The true story


What happened?


The true story


What happened?


The true story


What happened?

Michael Jackson Fans Are A Rare Breed

"Los Michael Jackson fans are a strange breed. One would be hard pressed to find another fan community whose object of admiration is the subject of so much unnecessary condemnation. Over time, Michael Jackson enthusiasts have watched their beloveds seemingly global idolization transform into apparent worldwide mischaracterization and mistreatment by the press and public alike. Yet, through it all, true Michael Jackson fans have abandoned him not. If anything, the harder Michaels opponents try to shove him to the depths of despair, the harder his devotees love him, if only for summoning the courage to persist in the midst of it all. Michaels continued endurance is an exercise in strength and resilience in the face of adversity and uncertainty. Michaels fans have learned well the lesson, as they steadfastly brave the almost daily emotional roller coaster ride that is a requisite experience of every Jackson supporter. They marvel at his seemingly inexhaustible talents, and applaud his victories. They laugh with him in his happiness, weep with him in his sorrow and pray for him in troubled times. Their hearts are warmed when he is embraced, and bleed when he is ill-treated. Despite the stratospheric highs and seemingly cavernous lows that come with being a Michael Jackson fan, they remain loyal.

They, like Michael, refuse to allow naysayers to steal their joy, obstruct their way or shape their opinions. They, like Michael, refuse to have their destiny defined or dictated by another. They also refuse to stand idly by, as others attempt to deny Michael his rightfully earned legacy. Simply, Michael Jacksons fans are just like Mike in that they will not be deterred. By nature of their calling, Michaels fans are constantly summoned to put on the full armor, stand on the front lines, and fight. Oftentimes with their pen as their sword, they fight alongside, and for Michaels right of humanity. By so doing, they fight for tolerance over prejudice, unconditional love over criticism, wisdom over ignorance and justice over inequality not only for Michael, but for themselves as well. The battles are never-ending, hard-fought and oftentimes mentally and physically exhausting. Still, rather than surrender or reconcile, Michaels fans resist. They resist the desire to abandon Michael when all seems lost. They forsake the notion that theirs is a lost cause. They refuse to throw in the towel and resign themselves to the path of least resistance, which so often involves renouncing their fan support of Michael. When the going gets tough, with weary minds and heavy hearts, they press on. They press on through Michaels tribulations and the attacks to which he is subjected. They press on in spite of tire. They press on despite mockery, and question as to why they bother to fight at all for Michael Jackson, a man some deem undeserving of their adoration. Hazrat Inayat Khan once said, God breaks the heart again and again until it stays open. Michaels devotees can see him as living proof of this idea, as he seems to be the embodiment of the notion. His own heart has been broken much, and his fans personally feel the sting of each break. By the grace of God, Michaels heart does not become hardened as a result of its frequent fractures. To the contrary, his shattered heart allows for its tenderness and openness. Since out of the abundance of the heart the mouth speaks, Michaels fans are able to truly see the fullness of his heart when they listen to him articulate his desire for acceptance, understanding, positivity, love and peace through song and speech. As their efforts to break Jackson have continually proven unsuccessful, some Michael Jackson opponents have turned their focus to attempting to disband the fan community by attacking his defenders. Time after time, the press uses condescending, defamatory terms to describe Michaels fans. Being referred to as delusional and ***** is not foreign to Jacksons supporters. However, Michaels devotees choose to ignore the juvenile name-calling and taglines bestowed on them by the media. The fans refuse to allow the press to project its negative, inaccurate perception onto them. This is because Michael Jackson fans realize that such inflammatory terms do not depict their true nature as intelligent, grounded individuals with a healthy admiration for Michaels music, vision and humanitarianism among other things. Interestingly enough, Michael Jacksons influence is global and thus, so is his fan base. His detractors are under the false impression that his fan base is minuscule as well as one-dimensional. To the contrary, Michael Jackson enthusiasts are nothing if not vast and multi-dimensional. They

The true story

can be found on every continent, in every country worldwide. Michaels fans transcend racial, age and socioeconomic boundaries. The fact that Michaels fans are so diverse adds to their beauty. Few entertainers, if any, can lay claim to having the type of dynamic and varied fan base of which Michael Jackson can boast. If it is true that our lives are open books for others to read, then the fans study of Michael Jackson has taught them more than they ever could have imagined about life, love and survival. Michael Jackson is a living testament of the notion that whatever one dreams and desires for his or her life can be achieved. Michael lives by the mantra that love should have no limitations no conditions. Michael has shown all who dare take notice, that it is possible to not only stay alive, but to thrive, with grace and fortitude despite adversity. By merely existing, Michael Jackson has taught his fans what it is to dream without fear, to create without boundaries, to listen without prejudice and to love without judgment. Simply, Michael Jacksons fans are a hard act to outshine. Their loyalty, enthusiasm, intelligence and genuine adoration of their musical idol is unparalleled by other artists fan communities. However, for all their attributes, when it comes to one particular matter, Michael Jacksons admiring fans, will always be bested. For try as they might, no matter to what infinite degree they say and believe they love Michael Jackson, the King of Pop, in true regal fashion, will always say and prove he loves them more
~Written by Fantam in 2006; punctuation edited by Michael Jackson Remembered administrator. The video tribute below was lovingly created by my Facebook friend, Michelle Hairston, who is a longtime and deeply devoted fan of Michaels

Por Fantam, 2006.

What happened?


The true story

What happened? ANNEXES 2.2. NEVERLAND P. 36


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened? 5.1. HOW DID IT ALL START? P. 55

- 1993-2003 The scheme Posted by zeromarcy on January 11, 2009

For a better vision of the image, click on it To say that all of Michael Jacksons enemies have converged in Santa Barbara might be an understatement. Contrary to the flimsy observations of the likes of paperboy Dan Abrams of The Dan Abrams Show as well as those of media ho Diane Dimond, this is a setup, folks. Just take a look at our chart below. One would have to suffer from cataracts not to see the pattern of conspiracy perpetrated against Jackson, not by him. When persons involved with this project first resolved to do it, we took it on with the sole purpose of reporting what mainstreaming media appears to be afraid to report. For reasons still not clear (alright we think we know why), few if any news/media outlets have even touched on the subject of the suspicious involvement of virtually the same players from the 1993 allegations in the latest case against Mr. Jackson. It is our hope that persons reading this report will take the time to ponder what we have found, process the information, and decide for themselves. We are particularly hopeful that journalists interested in reporting the story as objectively as possible will consider this modest offering and perhaps decide to investigate both sides of the case for themselves. All we can do is hope. Sneddon and the Chandlers (1) District Attorney Tom Sneddon, who attempted to bring charges against Michael Jackson in 1993 and who is now prosecuting the current case against Jackson, is on the faculty at the Santa Barbara College of Law. Ray Chandler, (2-3) the uncle of the boy who accused Jackson of sexual abuse in 1993, studied law at the Santa Barbara College of Law and is currently a real estate lawyer. (4) Dave Schwartz, the stepfather of Jacksons first accuser, is the founder of Rent-a-Wreck, a car rental agency that is represented by the public relations firm Tellem. After Jackson was arrested in 2003, Tellem offered Tom Sneddon their services for free. 211

The true story The Chandlers Former Attorneys and their Ability to Find Victims (5) Civil lawyer Larry Feldman represented Jordan Chandler, the boy who accused Michael Jackson of sexual abuse in 1993. (6) Feldman sent Jordan Chandler to see psychiatrist Stan Katz for an evaluation. (7) In 1993, Jacksons former maid Blanca Francia was deposed by civil lawyer Larry Feldman for the Chandlers lawsuit. In the deposition, Francia claimed to have seen Jackson act inappropriately with other children, including her own son. She later recanted these statements but members of the District Attorneys office often refer to Francias son as an alleged victim of Jacksons. (8.) After getting in contact with Larry Feldman, John Arvizo accused Michael Jackson of sexual abuse; the boy was then sent to see Dr. Katz (9). Note that less than four months earlier John Arvizo and his family had vehemently defended Jackson on numerous occasions. Feldman is not the only former attorney for the Chandlers who cant seem to stay away from the Jackson case. (10) The Chandlers first attorney Gloria Allred has also made it her life mission to seek out other accusers. Were sure her efforts are solely motivated by justice and have nothing to do with the cut of the settlement that she would inevitably receive if one of her clients were to successfully sue Jackson. (11) In February 2003, after seeing a documentary that put a sinister spin on Jacksons relationship with John Arvizo, Gloria Allred contacted Tom Sneddon and demanded that he investigate Jackson. At the same time, media psychiatrist Carole Lieberman also filed a complaint against Jackson. Sneddon responded to Allred and Liebermans complaints by stating that although he would take the matter seriously, he could not reopen the Jackson case without a cooperative victim. Months later, John Arvizo told Larry Feldman that Michael Jackson sexually abused him. Once again, Allred missed out on the opportunity to represent a Jackson accuser. As for Lieberman, she made sure to advertise on her website that she was the first psychiatrist to demand that Jackson be investigated. (12) Not to be one upped by Feldman and Katz, Allred and Lieberman teamed up on another collaboration an accuser named Daniel Kapone. After being treated by Dr. Lieberman, Kapone suddenly remembered having been abused by Jackson when he was just three years old. Once Lieberman helped him recover his repressed memories, Allred signed on as his attorney. Unfortunately for Allred and Lieberman, it was later determined that Kapone had never even met Michael Jackson. 1993: The Media (13) During the 1993 case, many of Jacksons former employees cashed in on the allegations by selling salacious stories to the media. The most visible opportunist from the 1993 case was the aforementioned Blanca Francia, Jacksons former maid. She first sold her story to Diane Dimond during an interview on Hard Copy and later collaborated with Chilean journalist Victor Gutierrez on his book Michael Jackson was my Lover. (14) Aside from providing Blanca Francia with a platform for her sensational stories, Gutierrez and Dimond had something else in common; they were both were sued by Jackson for spreading a false story about him in the mid-90s. During an interview on Hard Copy, Gutierrez claimed to have seen a videotape of Jackson molesting one of his nephews; Dimond later repeated his story on a local radio station. It was eventually proven that no such tape existed and Jackson filed a lawsuit against Gutierrez and Dimond for defamation of character.

What happened? 2003: The Media While the mainstream media has been collectively irresponsible in their coverage of the Jackson case, NBC seems particularly intent on ruining Jacksons reputation by hiring several well-known Jackson detractors to cover the case. The following people either have an axe to grind with Jackson, have spread false rumours about him in the past or have connections to the Santa Barbara District Attorneys office. Take a look: (15) Despite the fact that Jackson sued her for spreading an irrefutably false story about him, NBC hired Diane Dimond to cover the Jackson case in 2003. (16) Dimond also admittedly receives information from the District Attorneys office and there has been much speculation regarding the nature of her relationship with Tom Sneddon. (17) Tim Russert, the senior vice president of NBC News, is married to Maureen Orth, a journalist who has written three slanderous articles about Jackson for Vanity Fair magazine. Two of these articles were written about the case and were full of half-truths and rumours. (18.) NBC hired Jim Thomas as a special analyst; Jim Thomas is admittedly good friends with Tom Sneddon. (19) NBC produced two salacious Dateline NBC specials about the Jackson case. The most recent one featured interviews with Jim Thomas and Ray Chandler and was heavily slanted in favour of the prosecutions version of events. (20) The special was produced by none other than Victor Gutierrez, who was hired by NBC to cover the Jackson case even though he still owes Jackson $2.7 million dollars from a defamation of character lawsuit that Jackson filed and won against him. Conflict of interest anyone? Gutierrez and the Chandlers (21) Many have speculated that Victor Gutierrez collaborated with Evan Chandler, the father of Jacksons first accuser, to write Michael Jackson was my Lover. The book contains personal photographs of Jordan Chandler and court documents that only somebody directly involved in the case could possibly have access to. (15) Victor Gutierrez and Ray Chandler recently worked together on the Dateline NBC special, which Gutierrez produced. Conclusion Is it merely a coincidence that all of the people who have accused Michael Jackson of acting inappropriately with a child are connected to one another? Every accuser, every professional who has worked with each accuser, every tabloid hack who has reported negative stories about Jackson literally all of the players involved in both the 1993 case and the 2003 case are related to one another. source: A deep look inside the 1993 and 2003 trials - In 1992, Michael Jackson met and befriended the Chandler family, becoming particularly close to 12-year-old Jordan, his half-sister Lily and their mother June Schwartz. Jackson often travelled with the family and they were frequent guests at his Neverland Ranch in Santa Barbara. - According to June Schwartzs former divorce attorney Michael Freeman, the boys father and Junes ex-husband Evan Chandler began to get jealous of their involvement [with Jackson] and felt

left out.

The true story - In June 1993, Evan Chandler hired attorney Barry Rothman to represent him in his custody case against June Schwartz. Rothman was not a family lawyer but he had recently handled a custody case that involved child molestation allegations. - At Jordans 8th grade graduation that month, Evan Chandler confronted his ex-wife with his alleged suspicions of sexual misconduct on Jacksons part. Freeman says that June Schwartz thought the whole thing was baloney and announced that she and her children still planned to accompany Jackson on his Dangerous world tour. According to Freeman, Chandler then threatened to go to the press with his suspicions. - Chandlers behaviour prompted Jackson to hire lawyer Bert Fields and Private Investigator Anthony Pellicano. Taking Pellicanos advice, Jordan Chandlers stepfather Dave Schwartz recorded a telephone conversation that took place between him and Evan Chandler. On the tape, Chandler said:

I had good communication with Michael. We were friends. I like him and I respect him and everything else for what he is. There was no reason why he had to stop calling me. I sat in the room one day and talked to Michael and told him exactly what I want out of this whole relationship. Ive been rehearsed about what to say and not to say.
[Jackson] broke up the family. [Jordan] has been seduced by this guys power and money. I am prepared to move against Michael Jackson. Its already set. There are other people involved that are waiting for my phone call that are in certain positions. Ive paid them to do it. Everythings going according to a certain plan that isnt just mine. Once I make that phone call, this guy is going to destroy everybody in sight in any devious, nasty, cruel way that he can do it. And Ive given him full authority to do that. And if I go through with this, I win big-time. Theres no way I lose. Ive checked that inside out. I will get everything I want, and they will be destroyed forever. June will lose [custody of the son] and Michaels career will be over. [Jordan's welfare is] irrelevant to me. Its going to be bigger than all of us put together. The whole thing is going to crash down on everybody and destroy everybody in sight. It will be a massacre if I dont get what I want. This attorney I found, I picked the nastiest son of a bitch I could find. All he wants to do is get this out in the public as fast as he can, as big as he can, and humiliate as many people as he can. Hes nasty, hes mean, hes very smart, and hes hungry for the publicity. - Upon hearing the taped phone conversation between Evan Chandler and Dave Schwartz, Pellicano immediately interviewed the boy in question. According to Pellicano, Jordan Chandler denied any wrongdoing on Jacksons part. - In mid-July, Evan Chandler convinced his ex-wife to allow him a one-week visitation period with their son. From that point on, the boy was isolated from his friends and family members. - According to Rothmans former legal secretary Geraldine Hughes, Chandler was receiving advice from Rothman on how to report child abuse without liability to the parent. - Taking Rothmans advice, Chandler contacted psychiatrist Mathis Abrams and presented him with a hypothetical situation (i.e- my son spent time alone with an adult male- is it possible that sexual abuse might have occurred and if so, what are the various ways that it can be reported to authorities?). In a written response to Chandlers phone call, Abrams wrote that if a child were to come out with sexual abuse allegations during a therapy session, the therapist would be required by law to report it to the police.

What happened? - Chandler took this letter and, according to Pellicano, attempted to blackmail Jackson with it. In a meeting that took place in early August 1993, Chandler allegedly made a demand for a $20 million screenwriting deal in return for his not going forward with the child abuse allegations. - Several days after the meeting, Pellicano tape recorded a conversation that took place between him, Barry Rothman and Evan Chandler. On the tape, Rothman and Chandler can be heard negotiating the amount of money it would take to keep Chandler from going forward with the child molestation allegations. Chandler restated his demand for $20 million and, according to Geraldine Hughes, was later told by Pellicano that Jackson would not pay him any money. Keep in mind that if Jackson had paid Chandler at that point, the entire criminal investigation would have been avoided. - According to an investigative reporter from KCBS-TV, Evan Chandler then gave his son a controversial psychiatric drug known as sodium amytal. It has been widely documented that you can easily plant false memories into a persons mind when they are under the influence of this drug. - Evan Chandler claimed that he only used sodium amytal to pull Jordans tooth and that while under the drugs influence, the boy came out with the allegations. According to Mark Torbiner, the anaesthesiologist who administered the drug: If I used it, it was for dental purposes. Numerous medical experts have agreed, however, that the use of sodium amytal to pull a tooth would be a highly questionable practice at best. - During an interview with a psychiatrist, Jordan Chandler recalled the first time that he told his father about the alleged sexual abuse. His story corroborates the allegation that his father used sodium amytal to extract a confession from him: [My father] had to pull my tooth out one time, like, while I was there. And I dont like pain, so I said could you put me to sleep? And he said sure. So his friend put me to sleep; hes an anesthesiologist. And um, when I woke up my tooth was out, and I was alright a little out of it but conscious. And my Dad said and his friend was gone, it was just him and me and my dad said, I just want you to let me know, did anything happen between you and Michael? And I said Yes, and he gave me a big hug and that was it. [Note: The transcript of Jordan Chandler's interview with the psychiatrist was made public by the boy's uncle Ray Chandler] - On August 16th, 1993, June Schwartzs attorney filed an ex-parte motion on her behalf to assist her in getting her son back. While in court the next day, Chandler never made any mention of child abuse allegations. If Chandler had told the judge about the supposed suspicions hed had for the past three weeks, the judge would have immediately ordered for the boy to be taken away from his mother. But Chandler said nothing, presumably because his plan was to report the abuse using a third party (the psychiatrist). By filing the ex-parte motion, June Schwartz had thrown her exhusband a curveball. The court ordered Evan Chandler to return Jordan to his mother immediately. - On August 17th, 1993, the same day that Jordan Chandler was supposed to be returned to his mother, Evan Chandler took him to see Dr. Abrams. While there, the boy came out with the sexual abuse accusations against Michael Jackson and so began the police investigation into alleged misconduct on Jacksons part. THE CIVIL LAWSUIT - Because of double jeopardy, anyone accused of a crime will never have to defend themselves for the same allegation twice unless one trial takes place in civil court and the other in criminal court. This was the situation with Michael Jackson in 1993. - On September 14 1993, less than a month after the child abuse allegations against Michael Jackson had been reported to the police, the accusing family filed a $30 million lawsuit against Jackson with the help of civil attorney Larry Feldman. - Up until that point, the alleged victims mother June Schwartz had maintained that Jackson was innocent of the allegations. As soon as the civil suit was filed, however, she changed her tune and joined forces with her ex-husband Evan Chandler and their son Jordan. At that point, June 215

The true story Schwartzs divorce attorney Michael Freeman resigned. The whole thing was such a mess, he explained. I felt uncomfortable with Evan. He isnt a genuine person, and I sensed he wasnt playing things straight. - The Chandlers sued Jackson for sexual battery, battery, seduction, willful misconduct, intentional infliction of emotional distress, fraud and negligence. - The civil suit was filed while the police investigation was still ongoing. As a result, the civil trial was scheduled to take place before the criminal trial began which would have been a violation of Jacksons constitutional right to not self-incriminate. Typically, when there are two trials dealing with the same allegation, the criminal trial takes place before the civil trial (i.e- the O.J Simpson case). This is to ensure that the Defendants defense in the criminal case will not be compromised as a result of the civil proceedings. - Jacksons attorneys filed a motion asking for the civil trial to be delayed until after the criminal trial was over. They cited numerous cases such as Pacer, Inc. v. Superior Court to support their request. The Federal case held that, when both criminal and civil proceedings arise out of the same or related transactions, the Defendant is entitled to a Stay of Discovery and trial in the civil action until the criminal matter has been fully resolved. Other cases cited include Dustin W. Brown v. The Superior Court, Dwyer v. Crocker National Bank, Patterson v. White and Huot v. Gendron. - Larry Feldman argued that if the civil trial were to be postponed, the plaintiff, being a minor, might forget certain details about what had supposedly happened to him. The judge felt that the boys fragile state was more important than Jacksons 5th Amendment rights and ruled in the boys favour. - Jacksons attorneys filed another motion asking that District Attorney Tom Sneddon be blocked from obtaining evidence used in the civil trial. Again, the Jackson team lost the motion. The DA made it clear that he was planning to use the evidence from the civil proceedings to assist him in his criminal case against Jackson. - If Jackson had not settled the civil lawsuit, he would have put his entire defense strategy in jeopardy by revealing it to the prosecution months before the criminal case went to trial. - Lets pretend for a moment that Michael Jackson had gone through with the civil trial. What would have happened? He would have presented the court with all of his evidence of extortion and Sneddon would have been watching the entire thing unfold. He could have then taken Jacksons most critical exonerating evidence from the civil trial and found ways to discredit it so that Jackson would have nothing left to defend himself with in the criminal trial. - During the civil trial, Jacksons lawyers would have undoubtedly revealed any inconsistencies in the accusers story. This would have given Sneddon the opportunity to examine and amend the weaknesses in his own case against Jackson. - As you can see, allowing the civil trial to proceed would have given the prosecution the upper hand in the far more important criminal trial. Although this is the primary reason behind Michael Jacksons decision to settle the case, there were many other factors involved: 1) In a criminal trial, the burden of proof lies with the affirmative; in other words, it is up to the prosecution to prove beyond reasonable doubt that the Defendant is guilty of a crime. In civil trials, if the jury thinks the Defendant might be responsible for what he or she is accused of, they can still hold the Defendant liable. 2) In criminal law, if the Defendant chooses not to testify, their refusal cannot be used against them. In a civil trial, however, the Defendant must be cooperative for all depositions and testimony. If the Defendant in a civil trial invokes his or her Fifth Amendment privilege, the judge will tell the jury that they may make an inference against the party who refused to testify. If Michael Jackson had not settled the civil lawsuit, his entire personal life would have been put on display. Defendants in sex

What happened? abuse crimes are often asked extremely personal questions on the stand; imagine what this process would be like for somebody like Michael Jackson who is admittedly shy and whose personal life is always subject to severe media scrutiny. 3) In civil trials the jurys verdict does not have to be unanimous. If at least 50% of the jurors find the Defendant liable, the Plaintiff will still get money. 4) The Defendant in a civil trial has fewer rights. In criminal law, police must obtain search warrants before searching or seizing items from a persons property. In civil law, a lawyer may demand information from the defense about any matter relevant to the case. This is known as the discovery process and it does not usually involve the court. Discovery may include: written questions to be answered under oath; oral deposition under oath; requests for pertinent documents; physical or mental examinations where injury is claimed; and requests to admit facts not in dispute. If Jackson had allowed the civil trial to proceed, Larry Feldman would have had access to Jacksons medical and financial records without obtaining a warrant. 5) The civil trial would have taken months to resolve. Michael Jackson would have been paying millions of dollars in legal fees while at the same time limiting his source of income by putting his career on hold. There was probably also a lot of pressure from his record company to settle the lawsuit because the case was affecting his career. 6) Such a long, drawn out process would have caused Michael Jackson and his family immeasurable amounts of stress. Even after the civil trial was resolved, he would still have the criminal proceedings to contend with. Why go through all of that twice? 7) According to Jackson family attorney Brian Oxman, the negligence allegation included in the lawsuit might have prompted Jacksons insurance company to force him to settle the case. I have brought child molestation cases against Defendants and I always include a negligence allegation, Oxman explained. That means that the homeowners insurance policy takes over and a homeowners insurance policy can settle right out from under the Defendant. The Defendant can scream, I will not settle that case, and they have no choice because the insurance company settles it. For the above reasons, Michael Jackson reluctantly settled the civil lawsuit that had been filed against him. . THE CIVIL SETTLEMENT For various legal, personal, professional, financial and practical reasons, Michael Jackson settled the civil lawsuit filed against him by his accusers family in 1993. The recently leaked settlement document reveals several interesting facts: 1) Michael Jackson denied any wrongdoing. 2) The boy and his parents could have still testified against Jackson in the criminal trial. 3) Jackson only settled over claims of negligence and not over claims of child molestation. Tabloid reporter Diane Dimond, who leaked the details of the settlement, tried to make it seem as if Jackson admitted to molesting the boy simply because he settled over the negligence allegation. Dimond pointed out that the original lawsuit said: Defendant Michael Jackson negligently had offensive contacts with plaintiff which were both explicitly sexual and otherwise. It is clear, however, from the wording of the settlement document, that the negligence allegation was redefined:


The true story

Such claims include claims for bodily injuries resulting from negligence; whereas, Evan Chandler has made claims against Jackson for bodily injuries resulting from negligent infliction of emotional distress; whereas, Jordan Chandler has made claims against Jackson for bodily injuries resulting from negligent infliction of emotional distress.
Negligence has been defined in the settlement as the infliction of emotional distress; there is no mention of sexual abuse. Referring to the lawsuits definition of negligence is inconclusive because each legal document intentionally defines the terms to ensure that there is no misunderstanding. Furthermore, if the negligence allegation was directly related to the child molestation allegations, why did Evan Chandler also claim to be the victim of negligence? OTHER INTERESTING EXCEPRTS FROM THE DOCUMENT:

This Confidential Settlement shall not be construed as an admission by Jackson that he has acted wrongfully with respect to the Minor, Evan Chandler or June Chandler, or any other person or at all, or that the Minor, Evan Chandler and June Chandler have any rights whatsoever against Jackson. Jackson specifically disclaims any liability to, and denies any wrongful acts against the Minor, Evan Chandler or June Chandler or any other persons. The Parties acknowledge that Jackson is a public figure and that his name, image and likeness have commercial value and are an important element of his earning capacity. The Parties acknowledge that Jackson claims that he has elected to settle the claims in the Action in view of the impact the Action has had and could have in the future on his earnings and potential income.
Jackson repeatedly asserts his innocence while the accusing family does not once maintain that the boys allegations are true.

The Parties recognize that the Settlement Payment set forth in this paragraph 3 are in settlement of claims by Jordan Chandler, Evan Chandler and June Chandler for alleged compensatory damages for alleged personal injuries arising out of claims of negligence and not for claims of intentional or wrongful acts of sexual molestation.
Sorry Diane. THE PAYMENT: The document states that $15,331,250 was put into a trust fund for Jordan Chandler. Both of his parents, as well as their attorney Larry Feldman, got a cut of the settlement. (Barry Rothman and Dave Schwartz, two principle players in the case who were left out of the settlement, later filed their own individual lawsuits against Jackson). Eight pages detailing the payment were allegedly missing from Dimonds copy of the settlement but according to Jacksons current attorney, the negligence allegation included in the lawsuit prompted Jacksons insurance company to step in and settle the case for him. This means that Jackson might not have paid the Chandlers anything. It also means that the insurance company most likely conducted their own investigation into the allegations and concluded that Jackson did not molest the boy; insurance companies generally do not settle if they believe the Defendant is liable. They will, however, settle for negligent behaviour. DISMISSAL OF THE ACTION: The document also shows that the Chandlers dropped the child molestation allegations from their complaint:

Forthwith upon the signing of this Confidential Settlement by the Parties hereto, the Minor through his Guardian ad Litem shall dismiss, without prejudice, the first through sixth causes of action of the complaint on file in the Action, leaving only the seventh cause of action pending.
Upon the full and complete payment of all Settlement Payments the Minor, through his Guardian ad Litem, shall dismiss the entire action with prejduice.

What happened? The first through sixth causes of action were the sexual abuse allegations; the seventh cause of action was negligence. Again, Jackson settled over the familys claims of negligence and not over their claims of child molestation. [u\WAS IT HUSH MONEY?[/u] Finally, the document makes it clear that the Chandlers could have still testified against Jackson in a criminal trial:

The Minor, by and through his Guardian ad Litem, and Evan Chandler and June Chandler , and each of them individually and on behalf of their respective agents, attorneys, media representatives, partners, heirs, administrators, executors, conservators, successors and assigns, agree not to cooperate with, represent, or provide any information, to any person or entity that initiates any civil claim or action which relates in any manner to the subject matter of the Action against Jackson or any of the Jackson Releases, except as may be required by law.
The only stipulation in the settlement is that the parties could not testify about the allegations in civil court.

In the event the Minor, the Minors Legal Guardians, the Minors Guardian ad Litem, the Minors attorneys, Evan Chandler or June Chandler, or any of them individually receive a subpoena or request for information from any person or entity who has asserted or is investigating, any claim against Jackson they agree to give notice in writing to Jacksons attorneys regarding the nature and scope of any such subpoena request for information, to the extent permitted by law. This notice shall be given before responding to the request.
The above paragraph makes it clear that the Chandlers were not prohibited from testifying against Jackson in a criminal trial, as long as they notified Jacksons attorneys beforehand. Contrary to popular belief, the settlement did NOT silence anybody. It was the familys own decision not to testify in the criminal case; they could have gotten money and justice but they only opted to take the money. Ask yourself this: if your child was molested, would you not do everything in your power to put the person responsible behind bars? The Chandlers did not. Instead, they dropped the claims of child abuse against Jackson, signed a document where he basically called them liars, took his money and refused to talk to authorities. I have already pointed out the numerous reasons why Jackson settled the case; what reason did the Chandlers have to not testify? One could argue that they did not want to be put through a public trial, however, this assertion does not make sense when you consider the fact that the Chandlers were more than willing to testify in the civil trial. In fact, court documents reveal that the only reason the judge refused to stay the civil proceedings was because Feldman was allegedly worried that Jordan Chandler would forget his story when testifying. Furthermore, Evan Chandler later sued Jackson and asked the court to allow him to produce an album of songs about the allegations. The actions of the Chandlers are not indicative of a family reluctant to tell their story. For the past ten years, the media have been referring to the settlement as a pay off but here is my question: what exactly did Michael Jackson buy when he settled the civil lawsuit? How can anyone call it hush money when it did not prevent the accuser from testifying against him? How can anyone call it hush money when the entire world already knew about the allegations? How can anyone call it hush money when there was still an ongoing criminal investigation that was not affected by the civil suit? Finally, Evan Chandler asked for $20 million before the allegations were reported to authorities. Assuming Michael Jackson had actually molested Jordan Chandler, why did he not take that opportunity to avoid getting caught? He could have paid Evan Chandler and avoided the entire ordeal. Instead, he rejected Chandlers initial demand for money. If he was guilty, why did he do that? 219

The true story If it is still your contention that Jacksons plan was to settle the civil lawsuit in order to bribe the boy into not testifying against him in the criminal trial, can you please explain to me why Michael Jackson asked for the civil trial to be postponed? He wanted the civil trial to take place after the criminal trial was resolved, which means any potential settlement would have been negotiated after Jackson was either acquitted or convicted. This would have made it impossible for him to bribe the boy into not testifying. Jacksons actions contradict the notion that he wanted to buy Jordan Chandlers silence. A more logical explanation as to why Michael Jackson settled is that he was innocent and although he initially refused to be blackmailed by Evan Chandler, he had no choice in the end. Once the alleged abuse was brought to the attention of authorities, it suddenly became apparent to Jackson just how ugly things would get. The media went into overkill, the justice system was not working in his favor and the civil lawsuit filed by the Chandlers had backed Jackson into a corner. He could have either gone through with the civil trial and risked a weakened defense in the more important criminal trial or settled the civil lawsuit and risked people thinking he had something to hide. Obviously, Michael Jackson valued his life more than he valued the opinions of other people so he opted to settle the lawsuit. Once the civil lawsuit was settled, Michael Jackson still had the criminal investigation to contend with. .. THE CRIMINAL INVESTIGATION - When the boy who accused Michael Jackson of sexual abuse in 1993 refused to cooperate with authorities, the police investigation fell apart. - Police obtained Jacksons telephone books and contacted about thirty children and their families. Although investigators allegedly used aggressive interrogation techniques to scare the children into making accusations against Jackson, they still could not find another accuser. All of the children questioned maintained that Jackson had never sexually abused them. - In an attempt to find corroborating evidence, the Santa Barbara Police Department subjected Jackson to a strip search to see if the description the accuser provided of Jacksons genitalia was accurate. According to an article from USA Today: photos of Michael Jacksons genitalia do not match descriptions given by the boy who accused the singer of sexual misconduct. - By February 1994, police still did not have a witness who was willing to testify against Jackson. Investigators consequently turned to the tabloids for leads, contacting several of Jacksons former employees who had sold their stories to the media. For example, investigators flew to the Philippines to interview the Quindoys, a couple who had told the tabloids that theyd seen Jackson act inappropriately with a child. Police decided that their story was not credible based on the fact that the more money they received, the more salacious their story became. - Police also got in contact with Blanca Francia, Jacksons former maid who had sold her story to Hard Copy for $20,000. On December 15 1993, Francia told the tabloid show that she had witnessed Jackson showering with young boys and that she had also seen him act inappropriately with her own son. Francia repeated these statements in a sworn deposition for the Chandlers civil lawsuit. While under deposition by one of Jacksons attorneys, however, Francia admitted that she had exaggerated details during her Hard Copy interview and that the producers had paid her for her story. - In the mid 90s, Francia threatened to accuse Jackson of molesting her son unless she received money from the Jackson camp. To avoid the negative publicity that would have inevitably resulted from a second child abuse allegation, Jacksons associates advised him to quietly settle the case. After receiving $2 million from Jackson, Francia did not go forward with the civil lawsuit.

What happened? - While Francia seemed more than willing to make accusations against Jackson in exchange for financial compensation, she did not have anything incriminating to reveal when authorities questioned her during the criminal investigation in 1994. Contrary to what she had previously claimed (and to what she would claim in the future), Francia told investigators that her son had repeatedly denied being sexually abused by Jackson. Here is an excerpt from a USA Today article that was published on February 7th, 1994:

Investigators from the county sheriffs office recently arranged for the 13-year-old son of Jacksons former maid to see a therapist. The boy was first interviewed by police after his mother told them he had spent time alone with Jackson. According to his mother, the child has repeatedly denied being abused in any way by the pop music star.
The offer of a therapist was made after the woman, an immigrant from Central America, complained about meetings and phone conversations sheriffs deputies had with the boy while she was not present. It made her feel uncomfortable, she said in a deposition, that she didnt know what the deputies were talking about with the young boy. When she asked them who should I talk to about her concerns, they arranged for the woman and her son to see separate therapists at the countys expense, she said in the sworn statement. - In 1994, two grand juries were convened to hear evidence in the Jackson case but no charges were ever brought; in fact, evidence was so scant that prosecutors did not even ask for an indictment. According to a report from CNN that aired on May 2, 1994: One jury member said no damaging evidence was heard. - If the case against Jackson was so weak, why did District Attorney Tom Sneddon spend the next ten years slandering Jacksons name in the press? Read on to find out. THE DISTRICT ATTORNEY - After having spent millions of dollars on the Michael Jackson investigation in 1993, District Attorney Tom Sneddon did not find enough evidence to bring charges against the pop star. - Over the next few years, Sneddon and several of his employees made numerous statements to the press where they implied that there was indeed evidence to corroborate Jordan Chandlers story. They failed to explain, however, why two grand juries did not indict Michael Jackson if such evidence actually existed. - According to reporter Geraldo Rivera, members of the Santa Barbara Police Department were shown footage of the strip search of Jacksons genitalia. Ive got a videotape that was shown to every cop in Santa Barbara of Michael Jacksons penis, Rivera said. - In 1995, Jackson wrote a song about Tom Sneddon that appeared on his album HIStory: Past, Present and Future Book I. In the song, Jackson claims that he was over-targetted by the DAs office and accuses Sneddon of being obsessed with attaining political fame. Click here to read the lyrics. - Many legal experts dismissed the idea that Sneddon would prosecute Jackson solely for his own self-aggrandizement but perhaps there are other motives involved. According to Thambiah Sundaram, a dentist who filed and won a lawsuit against Santa Barbara prosecutors in 1996, the commercial prospects of Neverland might be one factor influencing authorities relentless pursuit of Jackson. - In 1994, Sundaram attended a private fundraising event where he allegedly heard Sneddon discuss a plan to run Jackson out of Santa Barbara and turn Neverland into a winery. According to 221

The true story Sundaram, Sneddon planned to do this by finding another child to accuse Jackson of sexual abuse. While Sundarams allegations are difficult to prove or disprove at this point, it is a widely known fact that winemaking is the leading agricultural industry in Santa Barbara, accounting for about $360 million of the countys annual economy. The Santa Ynez Valley, where Jackson owns almost 3,000 acres of land, is particularly well suited for growing grapes because of its ideal climate and soil conditions. Numerous wineries located in the Santa Ynez Valley are looking to expand but there isnt enough available land in the area to do so. - Whether or not Sundarams allegations have any merit remains to be seen, but there are other facts that point to Sneddon having a vendetta against Michael Jackson. Sneddon said in a press conference that after 1993, he changed certain California laws pertaining to child molestation specifically because of the Michael Jackson case. - In 1995, Sneddon told Vanity Fair magazine: The state of the investigation [of Jackson] is in suspension until somebody comes forward. - Upon viewing the Living with Michael Jackson documentary that aired in February 2003, Sneddon saw an opportunity to re-open the case. In a press statement released on February 6, 2003, Sneddon said: After conversations with Sheriff Jim Anderson, it was agreed that the BBC broadcast would be taped by the Sheriffs Department. It is anticipated that it will be reviewed. - Regarding Jacksons comments that there is nothing wrong with sharing a bedroom with a child, Sneddon replied by saying it was, unusual at best. For this reason, all local departments having responsibility in this are taking the matter seriously. He then urged any victims to come forward. Read the full press release here. - Shortly after this statement was released, Sneddon gave an interview to tabloid reporter Diane Dimond where he discussed the 1993 case. - Coincidentally, the boy who appeared in Living with Michael Jackson the documentary that Sneddon taped and watched is the same boy who ended up becoming Jacksons second accuser. Did Sneddon have something to do with this boy coming forward? - During his testimony at a pre-trial hearing, Sneddon admitted to having met with the second accusers mother in an empty parking lot to give her papers that would qualify her for a state victims fund. He also personally investigated the second set of allegations against Michael Jackson, a job that is supposed to be carried out by investigators. - Linda Fairstein, a leading sex crimes prosecutor, said of Sneddons actions: Its way too personal.

Its way out of line. If he does any substantive parts of an investigation, he may become a witness in the case. She continued: It lets these very talented defense attorneys take him apart before the jury and explain that its not his place to do that. He creates trouble in and out of the courtroom for himself by taking on that role.
- Although the accusing familys story had numerous holes in it, Sneddon went forward with the case and pressed charges. Read on to learn about the second set of allegations against Michael Jackson. .. THE 2003 ALLEGATIONS THE ACCUSING FAMILY The relationship between Michael Jackson and his second accuser began innocently enough. Two years ago, the recovering cancer patient made a request through the Make a Wish Foundation to meet the pop superstar. Jackson obliged and eventually formed a friendship with the boy and his family. The boys mother characterized her childrens relationship with the singer as a loving

What happened? father, sons and daughters one, even crediting Jackson with helping her son overcome his bout with cancer. Court documents reveal that this was not the first time the family had used the boys cancer as a way to get close to celebrities. According to a report filed by the Los Angeles County Department of Children and Family Services: Mom said that they met the celebrities due to her sons illness and that the celebrities are very supportive of her son and their family. The mother told a caseworker that through her connection to celebrities, she had found ways to get things for her kids. Rush Hour director Brett Ratner was one of the many celebrities who had met and befriended the boy. [He] would sit in my directors chair. When I told him to get up, hed tell me to go to hell

Hes more street smart than I was at that age, Ratner recalled. I always had a weird feeling that the mother would set Michael up. I always liked the father. But the mother was an opportunist.
Adding credence to Ratners suspicion was the fact that the family had a history of making unsubstantiated abuse claims. In 1998, they accused security guards from JCPenney and Tower Records of physically assaulting them after pulling them over for shoplifting. Two years after filing a $3 million lawsuit against the companies, the mother also accused the guards of sexually assaulting her during the altercation. She alleged that one of them had fondled her breasts and pelvic area for approximately seven minutes, a detail that had never come up in her initial depositions. The companies settled out of court for $152,500 without admitting guilt. Tom Griffin, the attorney who represented JCPenney in the case, told NBCs Mike Taibbi that the family had no evidence to substantiate their claims. [The mother] just came up with this fairy tale, not a fairy tale, its a horror story, and just ran with it, Griffin said. A psychiatrist hired by JCPenney during the investigation said that the childrens testimonies sounded scripted and rehearsed, a suspicion that was confirmed by the boys father. In an affidavit, he admitted that the kids were coached by their mother to lie. According to Russell Halpern, an attorney for the father, [The mother] wrote all of their testimony. I actually saw the script. Halpern was hired when a bitter custody dispute arose between the parents following their divorce in 2001. The battle took an unexpected turn when the mother accused her ex-husband of spousal abuse, an allegation that was initially denied by the couples three children. In October 2001, social workers were called to investigate the family following an altercation that took place in their home. When questioned on their own, the children did not allude to any abuse on the fathers part. The social workers left but were called back when the mother returned. In the presence of their mother, the children all changed their story, alleging that their father was indeed abusive. The father pleaded no-contest to the charges and was barred from seeing his children as a result. During an interview on Larry King Live, Halpern, who is currently trying to obtain visitation rights for his client, discussed documents from the JCPenney case that suggest the abuse allegations against the father were false. [The mother] was specifically asked, did he ever hit you? and she said no

and then she elaborated by saying he was a wonderful husband, he had never touched her, he didnt have it in him to touch a woman and he had never touched the children, never as far as even spanking the kids.
In court papers that were later filed during the custody proceedings, the mother painted a startlingly different picture of her ex-husband, claiming that her children were terrified of him. Every single night, one of my sons barricades the front door by putting two chairs in front of the door, she alleged. He also puts a boogie board and an archery arrow against the front door Both boys sleep

with baseball bats.

With their biological father out of the picture, the children were reportedly encouraged by their mother to refer to various other men in their lives as daddy, a title that was eventually given to Michael Jackson. The mother told a British newspaper last year that it was Jackson who encouraged the children to refer to him as their father. Sources close to the family, however, suggest that it was the other way around. 223

The true story Whatever the case may be, Jackson formed a relationship with the family; the eldest son was even featured on the now infamous Living with Michael Jackson documentary. The 12-year-old raised eyebrows when he told journalist Martin Bashir that he had once spent the night in Jacksons bedroom. The boys comments led to two separate investigations into possible sexual abuse on Jacksons part, investigations that would later help Jacksons defense. AUTHORITIES GET INVOLVED Prompted by what was shown on the Living with Michael Jackson documentary, a school official contacted the Department of Children and Family Services and requested that they investigate Jackson. From February 14th to February 27th, social workers interviewed the family, who all maintained that Jackson had never acted inappropriately around them. The mother stated that her children had never been left alone with Jackson and they had never slept in a bed with him. According to the report: The investigation by the Sensitive Case Unit concluded the allegations of neglect and sexual abuse to be unfounded. Another investigation was launched when media psychiatrist Carole Lieberman filed a complaint with the Santa Barbara County Sheriffs Department in February 2003. She asked for Jackson to be investigated and also demanded that his children be removed from his custody. Bubbles the Chimp [Jacksons former pet] is reportedly now living in an animal sanctuary. One would wonder how and why that came about. If Mr. Jackson is unable to take good enough care of his pet chimpanzee, shouldnt you be concerned about his children? About the boy in the documentary, Lieberman noted: There was an unmistakable sense that

something sexual had occurred with [the boy], as evidenced by his body language and his submissive demeanour towards Michael.
The SBCSD investigated and closed the case on April 16th with no further action required. The SBCSD report cites interviews with the family that were conducted by three Los Angeles social workers. According to the alleged victim: Michael is like a father to me, hes never done anything to me sexually. He added that he had never slept in bed with Michael, and that his mother was

always aware of what goes on in Neverland.

The boys mother told social workers that: Michael is like a father to my children, he loves them and I trust my children with him. Of Jackson, she said he had never been anything but wonderful. My children have never felt uncomfortable in his presence. Michael has been a blessing. The boys older sister also defended Jackson saying, Michael is so kind and loving. Despite the fact that the family had nothing but praise for the singer, people within the Jackson camp were already wary of their motives. In early February, Jackson hired criminal defense attorney Mark Geragos to protect him from what seemed to be an opportunistic family. Geragos said in an interview, I was brought in this February when somebody wisely, in retrospect, felt that there was something wrong here with this particular family. On the investigations that were conducted, Geragos commented, Youre talking about a situation where the sensitive case unit of the L.A bureau investigated this case. Their most qualified people interviewed all of the participants and they came back with [an unfounded ruling]. With two government agencies concluding that no abuse had taken place, Geragos assumed the case was over. There wasnt anything more that could have been done at that point. The mothers behaviour, however, would soon raise more red flags within the Jackson camp. NOT AFTER MONEY? After the airing of the Bashir interview, the mother of the boy who appeared on the documentary made several attempts to cash in on her relationship with Michael Jackson. She sold her story to a British tabloid but, at that point, only had positive things to say about the pop star. She seemed

What happened? outraged by peoples reaction to Bashirs documentary and filed an official complaint with the Broadcasting Standards Commission. The mother also planned to file a lawsuit against the company that aired the documentary and, in February 2003, hired civil lawyer Bill Dickerman to represent her in the case. Dickerman told ABC News: [The boy] had been on camera, there had been no consent given and when she found out about it, she was absolutely livid. Michael Jackson seemed equally angered by the tone of the documentary and began compiling footage for a rebuttal video. To counter the negative publicity surrounding Jacksons relationships with children, the boy and his family filmed interviews where they made statements in Jacksons defense. The footage was supposed to be included in the rebuttal video but the mothers boyfriend Major Jay Jackson (no relation to Michael) demanded financial compensation in return. During a pre-trial hearing, Major Jackson recalled saying to one of Michael Jacksons associates: This family has nothing and youre making millions from [the rebuttal video] and what are you going to do for this little family? To appease Major Jackson, the associate offered the family a house and the children a college education in return for their permission to use the footage. Major Jackson refused the offer, instead making a demand for money. While Major Jackson never confirmed whether or not he received any money from the Jackson camp, the footage of the family was not included in the televised version of the rebuttal video, indicating that his demand for financial compensation was not met. Jay Jackson also testified that in February he was approached by two British journalists who were interested in paying for the familys story. According to one of the journalists who got in contact with the family, The starting figure was $500 from myself, and thats supposedly when [Major Jackson] consulted with the mother. Major Jackson came back with a demand for $15,000 and was turned away. When their attempts to cash in on the post-Bashir controversy failed, the family filed for emergency help on March 3, 2003. Court documents reveal that a week later, the mother filed for an increase in alimony from her ex-husband and asked for her child support to be doubled. Shortly after, she returned to Dickerman with plans to sue Michael Jackson for an issue unrelated to child molestation. Dickerman began a letter-writing campaign to Mark Geragos, claiming that Jackson was in possession of some of the familys belongings including furniture and passports. Dickerman demanded the return of these items and also alleged that the family was being harassed and terrorized by Geragos Private Investigator Bradley Miller. It would be months before the family would take these claims to the police. While the relationship between Michael Jackson and the family had obviously become contentious after the airing of the Bashir documentary, they maintained all along that Jackson had never sexually abused the boy. That all changed in June 2003, when Larry Feldman the civil lawyer who brokered a $15 million settlement for Jacksons first accuser entered the picture. ENTER LARRY FELDMAN AND STAN KATZ After meeting with civil lawyer Larry Feldman, the boy finally came forward with the sexual abuse allegations against Michael Jackson. Feldman sent the boy and his family to see psychiatrist Stan Katz, who had also been involved in the 1993 case. According to documents obtained by NBC, Dr. Katz told the boy, Look, if you go ahead with this civil lawsuit, your family will get money if they

Suddenly, lurid details about the alleged abuse began to materialize. The boy claimed that while at Neverland he drank alcohol every night and got buzzed. When he told Jackson his head hurt, he was supposedly told to: keep drinking, it will make it feel better. 225

The true story The boys younger brother alleged that he and his brother constantly sleep in Michaels room with Michael in Michaels bed. He claimed to have witnessed Jackson touch his brother inappropriately on at least two separate occasions. These were the same kids who, less than four months earlier, had vehemently defended Jackson to social workers. For some reason, after all of their previous denials of abuse on Jacksons part, the family drastically changed their story after getting involved with Feldman and Katz. Feldman took the family back to the Department of Children and Family Services and asked them to overturn their unfounded ruling. The DCFS refused, saying that because the boy was not in immediate danger, there was nothing else they could do. Dr. Katz then reported the alleged abuse to the Santa Barbara Police Department who subsequently launched an investigation in June 2003. In addition to being involved with both of Jacksons accusers, Dr. Katz had another connection to the Jackson case one of his patients included Bradley Miller, the Private Investigator who had been hired by Mark Geragos to keep an eye on the family. Katz told authorities about Millers involvement in the case and also informed them about a tape that Miller had made of the family defending Jackson in mid-February. In what appears to be a highly unusual move, Santa Barbara authorities then asked the accusers stepfather Jay Jackson to help them investigate Miller. Working as a confidential agent, Major Jackson was sent to scope out the location of Millers office and report his findings back to the SBPD. After five months of investigating, the Santa Barbara Police Department was ready to go forward with its case. But first, the family would have to agree to put their civil lawsuit on hold and go forward with the criminal case against Jackson. JACKSON IS ARRESTED AND CHARGED In June 2003, Santa Barbara District Attorney Tom Sneddon began to personally investigate the accusing familys claims against Michael Jackson. Notes from the boys therapist reveal that the family was also planning to file a lawsuit against Jackson with the help of civil attorney Larry Feldman. Their plans to sue the pop star, however, would have to wait; after 1993, Sneddon amended California laws so that if civil and criminal proceedings arose over the same allegation, the civil proceedings would be stayed until after the criminal case was resolved. Consequently, if the family chose to go forward with their lawsuit, the proceedings would remain inactive until the statute of limitations in the criminal case expired. While it would be years before the family could seek monetary damages from Jackson in court, they were informed by Sneddon of a state victims fund that would provide them with financial compensation if they persisted with the allegations. In November, Sneddon met with the accusers mother in an empty parking lot to provide her with the necessary paperwork to apply for the fund. Less than a month later, the family went forward with the case. The accuser and his family provided authorities with a fifty-page affidavit detailing their allegations. In addition to the child molestation accusations, the family also claimed that they were held hostage at Jacksons Neverland ranch for several days in February 2003. Using this affidavit, Sneddon obtained a warrant for Michael Jacksons arrest as well as a warrant to search Neverland Ranch. Later that day, authorities also searched the office of Bradley Miller, Mark Geragos Private Investigator. During the raid, Sneddon confiscated a tape that featured footage of the accusing family praising Jackson. The contents of the tape would present a problem for the prosecution: the interview with the family was conducted in February 2003 but according to the familys affidavit, Jackson had molested the boy and kidnapped the family that very same month. Having access to this tape gave Sneddon an opportunity to familiarize himself with Jacksons defense strategy, which would most likely center around the familys inconsistent statements.

What happened? In spite of this evidence, Sneddon continued with the case. On November 19, he held a press conference where his behaviour led many to believe that he had a grudge against Michael Jackson stemming from the 1993 case. Despite the serious nature of the allegations, Sneddon and Sheriff Jim Anderson created a jovial atmosphere by making several jokes at Jacksons expense. After Jackson was arrested, Sneddon gave an exclusive interview to Diane Dimond where he referred to the pop star as Jacko Wacko but strongly denied having a vendetta against him. He later apologized for his comments, saying, If my mom was still alive she would take me to task for not being a good person. In early December, news that Jackson had already been cleared of any wrongdoing by the Department of Children and Family Services in February was leaked to the press. Sneddon dismissed the DCFS investigation as an interview, failing to point out that his own department had also investigated Jackson in February and had come back with the same conclusion as the DCFS. Regardless, Jackson was charged on December 18th with 7 counts of lewd and lascivious conduct with a child under the age of 14 and 2 counts of administering an intoxicating agent. These alleged acts took place between February 7th and March 10th. Many were taken aback by the questionable timeline. Jackson knew this boy for two years and only started to molest him while in the midst of a huge scandal involving him and past accusations of sexual abuse? How could Jackson have molested the boy while simultaneously being investigated for sexual abuse by two separate sets of authorities? Why did the entire family continually deny any wrongdoing on Jacksons part until they got in contact with a civil lawyer? Furthermore, it seemed highly suspicious that Jackson hired his defense attorney before any alleged crime was committed. In the months following the filing of the charges, much of Jacksons defense strategy was leaked to the press. The public learned of the familys litigious past, their previous denials of abuse on Jacksons part and their involvement with Larry Feldman, the civil lawyer who represented Jacksons first accuser. Mark Geragos also informed the media that Jackson had an iron-clad alibi for all of the dates of the timeline. How could Sneddons case proceed when he had an accuser who lacked credibility and a Defendant with an alibi? Keep reading to find out NEW CHARGES BROUGHT Although Tom Sneddon had officially filed a criminal complaint against Michael Jackson in December 2003, he later took his case to a secret grand jury, which resulted in a new 10-count indictment. The new charges reveal several troubling inconsistencies in the prosecutions case and also indicate that Jacksons defense evidence is being unfairly used against him. Please read the following sections carefully to gain a better understanding of the grand jury indictment: How did the convening of a grand jury put Jacksons defense team at a disadvantage? First it should be noted that the grand jury proceedings took away Jacksons right to a preliminary hearing. A preliminary hearing is advantageous to the defense because it allows them to: 1) cross-examine the prosecution witnesses 2) get an idea of what evidence the prosecution has 3) better prepare themselves for a trial The prosecutions case can also be thrown out during a preliminary hearing if the judge feels there is not enough evidence to go to trial. By avoiding a preliminary hearing, Sneddon was able to present his case without any defense attorneys present. His witnesses were not cross-examined and any evidence he presented to the grand jury went unchallenged. Most legal experts agree that by presenting a case to a grand jury, a prosecutor is almost guaranteed to get an indictment returned. If Jacksons defense attorneys had been given the opportunity to cross-examine the accuser and other witnesses during a preliminary hearing, the case might have fallen apart. Sneddon managed to avoid this by taking his case to a grand jury. 227

The true story What is the difference between the charges in the original complaint and the charges in the indictment? On April 30th, 2004, Jackson was indicted by a grand jury on four counts of lewd and lascivious conduct with a minor, four counts of administering an intoxicating agent, one count of attempted child molestation and one count of conspiracy. These alleged acts took place on or between February 20th and March 12th 2003. If you look at the original complaint and compare it to the indictment, youll find that while the accuser is the same, Sneddons case has undergone several major changes. Jackson was originally charged with seven counts of lewd and lascivious conduct with a minor and two counts of administering an intoxicating agent on or between February 7th and March 10th. One notable difference in the accusers story besides the shift in the timeline and the change in the amount of times he was allegedly abused is that the charges in the complaint state that the boy was only given alcohol twice. This indicates that the accuser was sober throughout most of the occurrences of alleged abuse. The charges in the indictment, however, suggest that the boy was intoxicated throughout every incidence of alleged abuse. Perhaps the most questionable change, however, is that the conspiracy allegation was not included in the original charges. The family went to the police in June and Jackson was not charged until December; authorities had five months to investigate the familys claims against Jackson. Surely if there was evidence of a conspiracy, it would have been uncovered during those first five months of investigation. What is the basis of the conspiracy charge that has been brought against Jackson? In the indictment, Jackson is accused of 28 overt acts of conspiracy including child abduction, false imprisonment and extortion. The prosecution alleges that Jackson conspired with five unnamed employees to kidnap the family and force them into making positive statements about him. According to the prosecution, Jackson forced the family into making these statements so that he could improve his public image after the airing of the controversial Living with Michael Jackson documentary. He then allegedly molested the boy. Although Jacksons associates are also accused of kidnapping the family, Jackson is the only one who has been charged; the five alleged co-conspirators are unindicted. Some legal experts have speculated that Sneddon might be threatening them with charges in order to tempt them to turn on Jackson. According to Joe Tacopina, an attorney for two of the alleged co-conspirators, his clients were offered immunity if they agreed to testify against Jackson. Both men refused Sneddons offer and denied the familys allegations. Did Sneddon use Jacksons defense evidence to amend the weaknesses in the prosecutions case? It seems that after Sneddon became aware of Jacksons defense strategy, he amended his case so that Jackson would have nothing left to defend himself with. Here are some examples of how Sneddon used what he knew about Jacksons defense evidence to strengthen the prosecutions case: 1) During the summer of 2003, Sneddon was informed by psychiatrist Stan Katz that Private Investigator Bradley Miller was in possession of a tape of the accuser and his family praising Jackson. The tape was made in February, which seemingly contradicted the familys claims that Jackson had kidnapped them and molested the boy that month. Upon learning about this tape, Sneddon raided Millers office, took the tape and viewed it; these actions violated Jacksons attorney/client privileges because Miller was working for Jacksons lawyer. By viewing the tape, Sneddon discovered that Jacksons defense strategy would likely revolve around the familys previous denials of abuse. Sneddon then found a way to discredit this evidence; he claimed that the family was coerced into making positive statements on Jacksons behalf so that the singer could improve his image after the airing of the Martin Bashir documentary. This is the basis

What happened? of the conspiracy charge that was brought by the grand jury in April 2004. Had Sneddon not viewed Jacksons defense evidence, the conspiracy charge might not have materialized and the tape would have been used to exonerate Jackson. Instead, it is now being used by the prosecution as evidence of a criminal conspiracy. 2) In December 2003, Mark Geragos told Larry King that people within Jacksons camp were told to keep an eye on the family after the airing of the Living with Michael Jackson documentary. According to several sources, the employees took careful notes and documented the mothers suspicious behaviour. These employees will undoubtedly be called as defense witnesses. By accusing them of being part of a conspiracy, Sneddon has now tainted their potential testimonies. It appears that the precautions that Jackson took to protect himself from a seemingly opportunistic family (like asking his associates to watch out for questionable behaviour on the mothers part) have been used against him as evidence of a conspiracy. 3) Geragos told the press that Jackson had an iron-clad alibi for every date of the alleged abuse. By accusing Jacksons associates of conspiring with him, Sneddon has possibly discredited Jacksons iron-clad alibi. 4) The familys interview with the Department of Children and Family services was conducted around February 20th. As you may recall, the entire family denied abuse on Jacksons part, said Jackson had never been alone with the boy and said Jackson had never shared a bed with him. This was a major hole in the prosecutions case. According to the original complaint, the abuse began on February 7th but according to statements made by the family around February 20th, the boy had never been alone with Jackson. It would have been impossible for any abuse to have occurred between February 7th and February 20th. If you look at the new charges, these two weeks have disappeared from the timeline. The abuse is now alleged to have begun after February 20th, rendering the familys initial statements to social workers irrelevant. 5) According to Geragos, the family recorded videotaped statements and signed numerous affidavits saying Jackson did nothing wrong. In fact, they were apparently still defending Jackson even after March 10th. By saying the family was kidnapped, harassed and threatened by members of the Jackson camp, Sneddon now has a way to justify the fact that they were defending Jackson before, during and after the alleged abuse occurred. Why the allegations of kidnapping lack credibility The conspiracy charge might have made Sneddons case appear more logical to the average person but to those who have followed the case closely, it adds more inconsistencies to allegations against Michael Jackson. Here are several reasons why the familys claims of kidnapping might be false: 1) The prosecution claims that Jackson forced the family into making statements in his defense because he wanted to improve his public image after the airing of the Bashir documentary. If this is true, several questions come to mind: Why was the footage of the family not included in Jacksons televised rebuttal to the documentary? Why would Jackson then turn around and molest the boy if he was so concerned about people thinking he was a child molester? The accusers stepfather testified that he asked Jackson for money in return for the familys participation in the rebuttal video. If Jackson was holding the family against their will, how can the fathers demand for money be explained? Surely, if Jackson was able to force the family into praising him on camera, he could have also forced them into signing a consent form allowing him to use the footage; under these circumstances, the stepfather wouldnt have had any grounds to ask for financial compensation.


The true story 2) The family claims they were held against their will at Jacksons Neverland ranch in February 2003 but the record shows that throughout that month, they had numerous opportunities to ask for help. For example: - Two police departments interviewed the family in mid-February 2003 after being asked to investigate Jackson. Why didnt any of the family members indicate to social workers that they were being held against their will? Why didnt the social workers pick up on the fact that something was wrong? - The mother got in contact with civil attorney Bill Dickerman in February 2003. Why didnt she tell him to phone the police? Furthermore, do kidnappers generally let their victims leave to visit their civil lawyers? - The family went on several shopping sprees in February 2003; could they not have gotten help from somebody while out in public? - According to the prosecution, the family was able to escape from Neverland but Jackson cajoled them back. Why didnt they go to the police as soon as they escaped? And if they were really in fear of their safety, why did they allow their kidnapper to talk them into coming back to his home? - The mothers husband testified that the family was at his apartment when Private Investigator Bradley Miller interviewed them in February. Why were they at the stepfathers house when they were supposedly being kidnapped by Michael Jackson and his employees? 3) The mothers divorce attorney Michael Manning told reporters that the mother was still praising Jackson in April 2003. Why would she be defending Jackson after he had allegedly kidnapped her? So what now? Recently, Jacksons new attorney Thomas Mesereau Jr. filed a motion to have the grand jury indictment dismissed, claiming that the proceedings were not conducted properly. The next section will examine the numerous instances and accusations of prosecutorial misconduct on Sneddons part. .. Whats My Age Again? In a recent defense motion, attorney Brian Oxman pointed out that the mother of Michael Jacksons accuser testified before the Grand Jury without the benefit of medications. After reading through hundreds of pages of her testimony, I am inclinded to agree. Janet Arvizo who currently goes by the name Janet Jackson made several bizarre claims throughout the grand jury proceeding. Most notably, she insists that Michael Jackson kidnapped her and her children and, in a cunning ploy to manipulate them into saying nice things about him on camera, convinced the Arvizos that killers were after them. I wish I was making this up. If you want to view the transcripts for yourself, click here although I should warn you that youre in for a major headache if you attempt to read them all, namely because Mrs. Arvizo (or is it Mrs. Jackson now?) doesnt make a whole lot of sense. As one observer bluntly put it, reading Mrs. Arvizos testimony is like walking into a wall of dumb. Indeed. Within minutes of being sworn in, Mrs. Arvizo already comes across as somewhat confused when she tells the court that she has no idea how old she is:

What happened? Initially, I assumed that Mrs. Arvizo had misspoken. Perhaps she meant that she didnt know how old she was when her sons were born. But then, there it is again on page 4, Janet Arvizos startling admission that she does not know her own age: Of course, this doesnt necessarily mean that Michael Jackson didnt kidnap her family and molest her son but this isnt an essay about Jacksons guilt or innocence, its an essay about the merits of taking your medication. So lets continue. According to Janet Arvizos testimony, her familys relationship with Jackson turned sour after the airing of the now infamous Living with Michael Jackson documentary. The two hour program, which placed great emphasis on the nature of Jacksons relationship with Mrs. Arvizos son John, led to a huge scandal, which, in turn prompted Jacksons PR team to snap into damage control mode. The measures that were taken to restore Jacksons image after the airing of the documentary are now the basis of the conspiracy charge against him. The indictment alleges that Jackson conspired with several employees to kidnap, falsely imprison and extort statements from the Arvizo family. And so the story begins. This Will Stop the Killers! After the documentary aired in Britain, Jackson allegedly phoned Mrs. Arvizo and insisted that her son had to participate in a press conference to stave off killers: Pop quiz time! Somebody phones you and tells you that killers are after your child and that the only way to stop them is to have your child participate in a press conference. You: a) b) c) d) e) Call the police and tell them that killers are after your child Ask the caller who is after your child and why Question how the heck a public press conference is going to protect your child from killers All of the above Jump on the next flight to Florida to participate in the press conference, no questions asked

Just like any other rational, stable mother, Janet Arvizo picked (e). Upon receiving Jacksons phonecall, she flew to Florida with her kids only to discover that *gasp* there was no press conference. The press conference scam is overt act number one of the alleged conspiracy. And if you think that was slick, just wait until you hear what Michael Jackson did at a hotel in Florida: Shocking! He asked Janet Arvizo not to watch Living with Michael Jackson overt act number two. Im not really sure how this constitutes kidnapping, false imprisonment or extortion, or why asking somebody not to watch a TV show is illegal but, hell, Im just a business student, what do I know about law? Next, Janet Arvizo was asked by one of Jacksons business associates to sign a blank sheet of paper: Well, I guess since that press conference didnt work out, those pesky killers needed something to keep them happy. For some reason, Mrs. Arvizo didnt question why a blank sheet of paper with her signature on it would be of any use to a bunch of assasins. But then again, these hypothetical killers are after a 12-year-old kid from East L.A, so who knows, right? If we are to believe Janet Arvizos version of events, her signature from the blank sheet of paper was then superimposed onto another document that had her agreeing to take part in a lawsuit against the station that aired Living with Michael Jackson. Sounds plausible. Its not like this woman is lawsuit happy or anything. After manipulating her into signing the blank sheet of paper, Michael Jacksons people had the nerve to make her sign yet another document:


The true story Arent these friggin killers every satisfied? Damn! Anyway, the statement in question must have been the one that Janet Arvizo released in February 2003, where she referred to Jackson as her childrens angel. Either she was tricked into signing the statement or Mrs. Arvizo is now trying justify the fact that she publicly praised Michael Jackson throughout the entire time period during which she was allegedly held hostage by him. Ill let you figure that one out. Kidnapped After the trip to Florida, the Arvizo family flew back to Santa Barbara on a private jet with Jackson, three of his nannies, his children, his doctor, Chris Tucker, Tuckers fiancee Azja and several others. And this is where the story just gets fucking weird. According to Mrs. Arvizo, she woke up in the middle of the night to a very disturbing sight: In a response to this allegation, a Jackson supporter who regularly posts on the King of Pop fan forum proposed the following challenge to anybody who believes Janet Arvizos story: try licking a child in front of his or her parent and see what happens. So far, nobody has gone through with the experiment but Im going to go out on a limb and assume that anybody who attempts this will end up getting an ass kicking. Of course, Janet Arvizo is clearly not your typical parent and in true form, she simply brushed the incident off as a hallucination (remember what I said earlier about taking your medication?) Interestingly enough, the only other person who could corroborate Mrs. Arvizos story was her younger son James. Everybody else who was on the plane just happened to be asleep when Michael Jackson decided to spontaneously start licking John Arvizos head. Isnt that remarkable? Once the plane landed in Santa Barbara, Jackson allegedly held the family hostage at his Neverland ranch (overt act number four). According to Mrs. Arvizo, Jacksons business associate Dieter Weisner repeatedly told the family that they were not allowed to leave Neverland because Jackson wanted them to participate in a videotaped rebuttal to the Martin Bashir documentary. Naturally, she was told that this would stop the killers (overt act number five). All I have to say is that Jackson and his henchmen sure concocted one hell of a scheme convincing this poor family that killers were after them just so that they could get some footage of the Arvizos praising Jackson. Heres a thought: why didnt Jacksons associates just ask the Arvizos to appear in the video? Jackson had helped John Arvizo pay his medical bills, surely this family would have been more than happy to defend him in an interview. Was this alleged kidnapping scheme even necessary? Either Michael Jackson is a mentally challenged version of Don Corleone or Janet Arvizo is making the whole thing up. Not that it matters because the footage of the Arvizos was never even featured in the final version of Jacksons rebuttal video. Kind of defeats the whole purpose of this kidnapping plot, no? Escape from Neverland: Parts I and II After days of being held against her will at Neverland, Mrs. Arvizo finally decided to seek help from Jacksons house manager Jesus Salas: Salas helped the Arvizo family escape from Neverland in the middle of the night in what Janet Arvizo described as a box, expensive car. Although she was now free from the evil clutches of Michael Jackson and his business associates turned henchmen, Mrs. Arvizo did not phone the police or tell anybody that she had just escaped from a kidnapper. She did, however, begin to receive numerous phonecalls from Jacksons associate Frank Tyson, asking her to come back to Neverland (overt act number six). Gee, I wasnt aware that kidnappers ask their victims to go somewhere with them. I thought that they generally umm kidnapped them.

What happened? Oh well, there goes my belief system. Anyway, heres what was said regarding Mrs. Arvizos decision to return to her kidnappers home: Frank Tyson also allegedly promised Mrs. Arvizo that the Germans (Deiter Weisner and attorney Ron Konitzer) had been fired after Jackson discovered how mean they had been to the family. This, along with Tysons insistance that her children were in danger, prompted Mrs. Arvizo to return to Neverland. But when the Arvizos arrived, they were horrified to discover that the Germans were back. Uh oh. Immediately realizing that it had been a bad idea to return to the place where she had previously been held hostage (who would have thought?), Mrs. Arvizo again sought the help of Jesus Salas. Apparently, even though he had turned on Jackson by helping his kidnapping victims escape, Jesus Salas still had a job at Neverland. That was awfully nice of Mr. Jackson. Most crime bosses would have fired the dude or killed him. Jackson must have at least scared him though because Jesus Salas told Mrs. Arvizo that he could no longer help the family. Tragic. Now Janet Arvizo knew that something was amiss and demanded to be returned home: Mrs. Arvizo reluctantly left her children with their kidnapper and was returned to her boyfriend Jay Jacksons house in Los Angeles: What, they dont have payphones in East L.A? Or heres another idea: since Michael Jackson had so graciously granted Janet Arvizo her complete freedom, why didnt she just physically go to the police station and report that her kids had been abducted? Oh well. Nobodys perfect. Social Workers to the Rescue Or Not Luckily for Janet Arvizo, another opportunity to get her kids back presented itself to her on February 17, when she received a call from social workers who wanted to interview the Arvizo family. Time for another pop quiz. Social workers phone you and ask to interview your children, who have been kidnapped by an evil pop star. You: a) Tell the social workers that your kids have been kidnapped by an evil popstar b) Phone up the kidnappers and say, Hey, do you think you guys could maybe bring my kids back for a day, just so that they can be interviewed by social workers? I guess since her phones had allegedly been tapped, Mrs. Arvizo decided it would be a bad idea to tell the social workers what was going on. Instead, she called up Frank Tyson who apparently had no problem bringing the kids for an interview, on one condition: Janet Arvizo had to return to Neverland to give a videotaped statement about how much Michael Jackson had helped her family. Mrs. Arvizo agreed to do the rebuttal video and Frank Tyson agreed to bring the kids to be interviewed by the DCFS. Isnt it nice when kidnappers and their victims family members are able to work past their differences and negotiate? The video, which never actually aired on television, was played for the grand jury: Yeah, lady, I have a lot of whys too, but they have nothing to do with any alleged criminal activity on Michael Jacksons part. After filming the rebuttal video, Mrs. Arvizo was allegedly advised by Jacksons Private Investigator Brad Miller to contact an attorney before meeting with the social workers. Mrs. Arvizo got in contact with Vicki Podberesky, who allegedly convinced Mrs. Arvizo that she had to praise Michael Jackson when social workers interviewed her or else her kids would be removed from her custody: On the day of the interview, Chris Tuckers fiancee Azja and a Jackson associate named Asaf showed up at Mrs. Arvizos apartment. When social workers told Azja and Asaf that they could not be there during the interview, Asaf helped Mrs. Arvizo put a wire on. While one might argue that this is 233

The true story proof of a conspiracy, it should be noted that Mrs. Arvizo turned the device off less than a minute into the interview (the tape was aired in its entirety on NBC last year) so how can she now claim that she lied to social workers because she knew she was being listened to? You underestimated Mrs. Arvizo if you thought she didnt have an explanation for that one even though she turned the wire off, she was convinced that Jacksons people could still hear what she was saying because Asaf told her that there was another tape recorder in the room. Mrs. Arvizo says that Asaf told her this after she had been wired, but nowhere on the tape can Asaf be heard making such a statement. When asked to explain why, heres what Mrs. Arvizo said: Right. Jacksons people realized how damaging this tape was and decided to edit out that part. Heres a thought if they thought this tape was so incriminating, why didnt they just destroy it? Of course, all of this conveniently explains why Janet Arvizo and all three of her children had nothing but glowing praises for Jackson when they were interviewed by social workers on February 20th, 2003. Its beyond me why Jackson would even bother to monitor the interview because, according to the prosecutions timeline, no molestation had occurred yet. Why would Jackson force the family to say that no sexual abuse had occurred when, even if we assume that hes guilty, no sexual abuse actually had occurred at that point? My head is starting to hurt. Forced to Go Shopping After the DCFS interview, Jackson employee Vinnie Amen allegedly contacted Mrs. Arvizo and told her that her videotaped statement about Jackson was not convincing enough. As a result, she and her children would have to be shipped off to Brazil. Call me crazy but Im not really seeing the cause and effect relationship here. On February 21, Janet Arvizo returned to Neverland but was trapped in the guest house and forbidden from seeing her children. Several days later, Jackson had the family moved to a fancy hotel where they were allowed to make phonecalls, go on shopping sprees and go out for expensive meals. Fuck this, why cant I be kidnapped by Michael Jackson? Mrs. Arvizo claimed that she and her children tried to escape from the hotel, but when they made a run for it, Frank Tyson stood like an X on the thing of the elevator and made me and the children go back into the room. (Page 54, second day of testimony) And while the nice kidnappers allowed her to use the phone, she didnt tell anybody that she was being held against her will: Regarding her little shopping spree, Janet Arvizo had this to say: So she was manipulated into going shopping. Makes perfect sense. And now we get to my favourite part of the story. After kidnapping the Arvizo family, threatening them, forcing them to sign documents and make statements in his defense and just generally acting like an asshole, Michael Jackson did nothing to stop Janet Arvizo from contacting a civil lawyer. On February 25th, in the midst of the entire kidnapping plotline, Janet Arvizo met with attorney Bill Dickerman. And to make things even more ridiculous, it was one of Jacksons own employees who drove her to meet with him. Dont believe me? Read it for yourself: Man, this is the worst heist ever. But before you go accusing Michael Jackson of being a dumbass, it should be noted that, according to Mrs. Arvizo, Jacksons henchmen were actually taking orders not from Jackson but from high profile defense attorney Mark Geragos: What the fuck?!? So Geragos was willing to get involved in this conspiracy, risk being dibarred and possibly arrested just so that Michael Jackson could put together a stupid videotape? Okaaaaaaaaaay, moving on

What happened? The Conspiracy to Dump Urine So heres the case so far: in February 2003, Michael Jackson, Mark Geragos, a business associate of Jacksons, two Neverland employees and two other attorneys conspired to kidnap a family and force them into making videotaped statements saying what a great guy Jackson is. Although the whole point of this conspiracy was to combat speculation that he was a child molester, Michael Jackson chose this exact time period to start molesting John Arvizo. This was after hed known the kid for three years. He also allegedly plied John Arvizo and his brother with alcohol. Although this was seemingly the perfect plan, a little problem arose when John Arvizo had to give a urine sample for a doctors appointment. In an ingenious plot to prevent the doctor from detecting alcohol in the boys system, Jackson allegedly had his henchman Vinne Amen dump the urine sample: Well, that was a great plan especially when you consider how hard urine is to come by. Its not like John could have just oh I dont know pissed into a cup when he got to the hospital. Escape from Neverland: Part III On March 11th, Janet Arvizo was scheduled to appear in court to demand an increase in child support and alimony. Although she was in the presence of a judge, she still did not make any mention of the fact that her children were being held hostage: I guess since Vinne Amen was there intimidating her, she felt helpless. (Although Im not really sure what he could have done to her in the middle of a friggin court proceeding) Finally, in mid-March, Mrs. Arvizo gathered up her courage and decided to take a stand against the forces of Neverland. With the help of her boyfriend Jay Jackson, Mrs. Arvizo devised the following plan: I still like my idea of finding a payphone and calling the cops better but, hey, her plan worked. Mrs. Arvizo convinced Frank Tyson to bring the kids to her parents house for just a few days and that was the end of their troubles. That was all it took to outsmart Michael Jacksons people? Wow. Rather than use physical force to get the kids back to Neverland (like other kidnappers might have done) Jacksons people merely threatened to not return the items that theyd taken from Mrs. Arvizos apartment (page 93, second day of testimony). What the hell kind of a threat is that? Listen bitch, its either your kids or your furniture, got it? And now for our final pop quiz. After a month of being kidnapped, harassed, stalked and threatened, you and your children finally escape. You: a) Call the police and tell them you were kidnapped, harassed, stalked and threatened. b) Decide to forget the whole thing Lets find out what Janet Arvizos response was: I Dont Want the Devils Money Apparently, Mrs. Arvizo wasnt that forgiving because she immediately sought the services of civil lawyer Bill Dickerman. Dickerman wrote numerous letters to Geragos demanding that he send to the Arvizos all of the statements that they had made in Jacksons defense as well as any copies that were produced. Gee, I wonder why these statements were of such importance to the Arvizo family. Could it be that this material would prove to be a huge problem if the Arvizos decided to sue Jackson for alleged sexual abuse? Nah. Janet Arvizo isnt even interested in Michael Jacksons money: In fact, according to Janet Arvizo, Michael Jackson is the one who stole from her: Damn, I guess owning half of Sonys ATV catalogue isnt as profitable as one might imagine. I mean,


The true story stealing Timberland boots from some poor single mother? Thats pretty low. Janet Arvizo seemed very upset about the loss of her boots: As much as Id love to respond to this with a sarcastic comment, I have no idea what shes talking about here. Popcorn kernels? Huh? The question still remains why Janet Arvizo went to a civil lawyer if she wasnt interested in Michael Jacksons money. In fact, she went to two civil lawyers before the police ever got involved. The second civil lawyer also just happens to be the same man who represented Jacksons first accuser in 1993 and negotiated a multi-million dollar settlement between Jackson and the boys family. Coincidentally enough, the Arvizo kids finally came forward with their claims of abuse after getting involved with Feldman and being told that their family could make millions if they went through with a lawsuit against Jackson. So much for not wanting the devils money. But Seriously It should be obvious to anybody with a functioning brain that Janet Arvizo is full of shit. Based on her own recollection of events, she had numerous opportunities to contact the police during her alleged kidnapping but never did. This leads me to believe that she was not, in fact, kidnapped and only came up with this ludicrous story to justify the fact that she and her children vehemently defended Jackson throughout February 2003 the same month during which Jackson allegedly molested John Arvizo. It suffices to say that the only reason why this case is going to trial is because District Attorney Tom Sneddon has been obsessed with Jackson ever since the 1993 case against the pop star fell apart. Since then, Sneddon has repeatedly spoken to the press about the Jackson case and even reopened the investigation on several occasions, solely because of unsubstantiated tabloid reports about other accusers. But even after an exhaustive eleven year pursuit of Jackson, this was all Sneddon could come up with a family of con artists who have made dubious claims of sexual abuse for financial gain in the past. But as anybody who has followed the Jackson case knows, if you have the mass media on your side (as well as a PR firm who admittedly uses the Associated Press to spread pro-prosecution stories) and a general public who are quick to assume the worst about somebody who doesnt adhere to societal norms, you can get the public to believe just about anything even the non-sensical allegations against Michael Jackson. The Trial The Molestation Charges

Jackson is accused of molesting Gavin Arvizo at his Neverland Ranch on several occasions in March 2003
Evidence: Testimony of Gavin Arvizo, the alleged victim. Testimony of Star Arvizo, who claims to have witnessed the alleged abuse on several occasions. Defense Evidence:

What happened? Gavin Arvizo initially told authorities that the alleged molestation occurred before he and his family made videotaped statements in Jacksons defense. (Link) This would also mean that the alleged abuse occurred before the boy defended Jackson to social workers in February. Gavin Arvizo now contends that the molestation took place after he repeatedly denied any wrongdoing on Jacksons part. While it is understandable that the boy cannot remember the exact dates on which he was allegedly molested, his original assertion that the abuse took place before the videotape was made cannot be attributed to confusion on the boys part because he also told investigators that the videotape was made to cover-up the alleged molestation (see testimony of Sgt. Steve Robel). Based on what District Attorney Tom Sneddon said in his opening statement, its possible that Michael Jackson was not even with the Arvizos at Neverland throughout the month of February. From pages 115-116 of Sneddons opening statement:

I believe that the records from the ranch logs and the testimony from individuals involved here will show that from basically March the 2nd to March the 5th, that the defendant and the Arvizos were on the ranch together. That again, from March 9th until March 12th, when the Arvizos left for the last time, that the Jackson Michael Jackson, the defendant in this case, was present. (Link)
It suffices to say that if investigators did discover that Mr. Jackson was not with the Arvizos throughout the month of February (as Sneddon implied in his opening statement), they must have realized that Gavin Arvizo was lying when he claimed to have been molested sometime between February 7th and February 20th. Hence, the changing of the timeline from February 7th March 10th (as stated in the original charges) to February 20th March 12th (as stated in the current set of charges) According to an investigator, the boy originally claimed that he was molested between five and seven times. Gavin Arvizo only testified to two incidences of alleged molestation. (Link) Gavin Arvizos younger brother Star, who supposedly walked in on Jackson molesting his brother, said under cross-examination that there are seven locks on Jacksons bedroom door (see testimony of Star Arvizo, page 12) and an alarm that goes off if anybody approaches (Link). Yet somehow, Star Arvizo managed to walk into Jacksons room unnoticed on two seperate occasions. In his grand jury testimony and in past police interviews, Star Arvizo claimed to have witnessed Jackson rubbing his penis against Gavin Arvizos behind while the boy slept. While testifying at the trial, Star Arvizo denied ever having made such a statement. (See testimony of Star Arvizo, page 34) When Jacksons defense attorney pointed out that Star Arvizos description of the second incident of alleged molestation differed from an earlier description that he had given of the same incident, Mr. Arvizo suddenly claimed to have actually witnessed three incidences of alleged abuse. (See testimony of Star Arvizo, page 34 and recap from E! Online) Star Arvizo alleged that Jackson once appeared naked in front of him and his brother (Link). During his testimony, Gavin Arvizo was asked whether or not he was aware of the fact that Jackson has a skin disorder called Vitiligo that eats away at his pigment. Mr. Arvizo acknowledged that he was aware of Jacksons skin disease. Jacksons attorney then asked him whether or not he was aware of the fact that Jackson has brown patches on his body, to which Mr. Arvizo replied, I didnt know about patches. I thought he was just all white. (See testimony of Gavin Arvizo, pg. 39) There are various pictures of Mr. Jackson on the Internet where one can clearly see that his body is not white all over, as Gavin Arvizo claimed. In spring 2003, after the alleged abuse took place, Gavin Arvizo told his principal that Jackson had not sexually abused him Mr. Arvizo claims that he said this because he didnt want the kids at school to make fun of him. (Link) The Alcohol Allegations

Jackson is accused of supplying Gavin Arvizo with liquor to seduce the boy

The true story Evidence: Testimony of Gavin Arvizo Testimony of Star Arvizo Testimony of Davellin Arvizo Testimony of Kiki Fournier, Jacksons former maid. During her twelve years working at Neverland, Fournier claimed to have seen several minors who might have been intoxicated (Link). Defense Evidence: Ms. Fournier conceded that she had never witnessed Jackson serve alcohol to minors. (Link). The defense claims that the Arvizo children broke into Jacksons wine cellar and drank his alcohol when he was not at Neverland. In his testimony, Star Arvizo claimed that he and his brother got drunk with Jackson from the time they arrived at Neverland from Miami (February 7th) to the time they left the ranch for the first time with house manager Jesus Salas (February 12th). (See testimony of Star Arvizo, pages 14-15) As mentioned earlier, the District Attorney said that Jackson was not at Neverland with the Arvizos during this time frame. Star Arvizo admitted that he knew the exact location of the key to Jacksons wine cellar. (See testimony of Star Arvizo, page 19) The accusers older sister Davellin Arvizo claims that she walked into the wine cellar and witnessed Jackson serving alcohol to her younger brothers. Under cross-examination, it was revealed that she never made such a statement in her earlier interviews with police. (See testimony of Davellin Arvizo, pages 148-150) Davellin Arvizo claims that Jackson served her alcohol in the wine cellar. Star Arvizo, however, testified that Jackson served Davellin Arvizo alcohol in the kitchen.(See testimony of Star Arvizo, page 54) When confronted with a conflicting statement that he had made regarding the alcohol allegations, Star Arvizo blamed the court reporter, claiming that she had misquoted him (Link). The Pornography Allegations

Jackson is accused of showing pornography to Gavin and Star Arvizo.

Evidence: Testimony of Gavin Arvizo Testimony of Star Arvizo The boys were able to tell investigators where Jackson kept his stash of pornography. The accusers fingerprints were found on one of Jacksons porn magazines. Defense Evidence:

What happened? The porn magazine with the accusers fingerprints was not tested for prints until after the boy handled the magazine at a grand jury proceedings in April 2004. (Link) The defense claims that the boys went into Jacksons room when he was not there and looked at the magazines on their own. In support of this theory, Star Arvizo testified that he knew the code to get into Jacksons bedroom (see testimony of Star Arvizo, pg. 15). Jacksons defense attorney revealed that the magazine that Jackson had supposedly shown Star Arvizo and his brother, was actually released in August 2003 five months after the Arvizos had left the ranch for the last time. (Link) In his grand jury testimony in April 2004, Star Arvizo testified that he and his brother had once surfed porn sites. When confronted with a transcript of this testimony, Star Arvizo replied thats just a paragraph that somebody wrote. (Link) The Conspiracy Charge

Jackson is accused of holding Gavin Arvizo and his family hostage at Neverland and forcing them to participate in a videotaped rebuttal to the controversial Living with Michael Jackson documentary that aired in February 2003.
Evidence: Testimony of Davellin Arvizo Testimony of Star Arvizo Testimony of Gavin Arvizo Testimony of Ann Marie Kite, a former Jackson employee who confirmed that Living with Michael Jackson was a public relations disaster. Kite also testified that one of Jacksons associates wanted to paint Janet Arvizo, the mother of Jacksons accuser as a crack whore, in the media. (Link) Testimony of Louise Palanker, a comedian who befriended the Arvizos. According to Palanker, she received a panicked call from Janet Arvizo who told her that Jacksons associates were evil.(Link) Defense Evidence: Kite only worked for Jackson for six days and never met or even spoke to him or his accuser.(Link) Louise Palanker told police that she thought that Janet Arvizo was wacky and totally bipolar. (Link) Jacksons maid Kiki Fournier, who worked at the ranch during the time of the alleged conpsiracy, testified that she did not believe the family were held against their will. (Link) All of the Arvizo children conceded that they had never asked for anybodys help even though they had numerous opportunities to do so. The prosecution contends that the Arvizos were forced to defend Jackson in February 2003. Gavin Arvizo, however, testified that he meant most of what he said in his videotaped defense of Jackson. When the boy was still claiming that the alleged abuse happened before the rebuttal film was made, the prosecution claimed that the tape was made to cover up the alleged molestation. Now that the boy is claiming that the alleged abuse happened after the rebuttal film was made, the


The true story prosecution is claiming that the tape was actually made as part of a conspiracy to improve Jacksons public image. Past Accusations

Judge Rodney Melville ruled that past accusations of sexual misconduct on Jacksons part will be heard by the jury.
During an important hearing on March 28, 2005, District Attorney Tom Sneddon said that: The son of Jacksons former maid Blanca Francia will testify that Jackson touched him inappropriately on several occasions. The Francias received a $2 million settlement from Jackson in 1994. Witnesses will testify that they saw a pair of Jacksons underwear lying next to a pair of his original accuser Jordan Chandlers underwear on the floor beside a bed that the two shared. Chandler, however, is not scheduled to testify. Witnesses will testify that they saw Jackson act inappropriately with four teenage boys. Two witnesses will testify that they heard Jackson encourage children to refer to him as Daddy. Former Jackson employee Bob Jones claimed that he saw Jackson lick the head of a child. In resonse, defense attorney Tom Mesereau argued that: The other boys who have been named alleged victims by the prosecution all vehemently deny any wrongdoing on Jacksons part. One of the alleged victims is former child star Macaulay Culkin, who has publicly defended Jackson and is still good friends with him today. The other alleged victims Wade Robson, Brett Barnes and Jimmy Shafechuck have also maintained that Jackson never did anything sexual to them. The mother of the boy who will testify about inappropriate touching originally sold her story to the tabloids but later recanted her statements while under deposition by a Jackson attorney. The former employees who claim to have witnessed inappropriate behaviour on Jacksons part all sold their stories to tabloids. Five of the former employees also tried to sue Jackson for wrongful termination in 1995. Jackson denied the allegations and counter-sued, alleging that two of them stole belongings from his home and sold the items to tabloids. The jury sided with Jackson, awarding him $60,000 from the ex-employees who robbed him. The ex-employees filed for bankruptcy as a result. (The above info is from The Smoking Gun) In other develpoments, NBCs Mike Taibbi reported that Bob Jones has recanted his allegation about having witnessed Jackson lick a childs head. (Link) For more information about the 1993 allegations, see the main page. Quotes from Mr. Mesereau regarding the admissability of the prior bad acts.

Now, lets look at what theyre trying to do. They have an alleged prior victim named Brett Barnes who tells us he never was touched improperly. They want to bring in four witnesses to talk about Brett Barnes. They dont want to bring him in. Because the moment they bring him in, theyre done. So they want to bring in allegedly four honest witnesses I guess theyre vouching for their

What happened?

credibility to testify that Mr. Barnes was improperly touched. Who are their main witnesses? Their main witnesses sued Mr. Jackson in the mid 90s
At numerous times during that six-month trial, the trial Judge made findings that the plaintiffs were lying, not being candid, changing their stories, even leaving the bench on a couple of occasions. And when the dust settled, the jury returned a verdict for Mr. Jackson, awarded Mr. Jackson damages, because the plaintiffs had stole from him. The Judge then awarded not only costs, but legal fees, and in the end Mr. Jackson obtained a judgment for over a million dollars against these lying plaintiffs. They want the Court to allow these lying plaintiffs to come in now again and try and testify to improper acts, when there is no alleged victim they intend to call. Thats just plain wrong. And if they suggest it wouldnt be time-consuming to litigate that issue, all the Court has to do is look at the six-month trial and its length to know thats not true, because they sold stories to tabloids, they were caught lying, and they had a big judgment against them. First of all, Your Honor, I would note that in their motion, they mention someone named Bob Jones. And in very graphic in a very graphic manner they told the Court that Mr. Jones had worked for Mr. Jackson for years, had traveled internationally with him, and would testify to all sorts of improprieties with children. We just were produced a police report by the prosecution where Mr. Jones flat out denies virtually everything they said in their motion. He has told the Santa Barbara Sheriffs, with counsel, that he never saw anything inappropriate happen when Mr. Jackson was in the company of any of these children. Now, what happens if you allow third-party testimony about Mr. Chandler without allowing Mr. forcing them, or ordering them, or requiring them to have Mr. Chandler, the alleged victim, testify? You then have people come in to say what they saw without any victim to confirm it. And what happened back in those days? In summary, this is what happened: Chandlers parents had been divorced in 1986. The father had given up custody of the child. When these alleged events happened, the father jumped on the bandwagon and wanted to become a multimillionaire, and he fueled litigation. And all of a sudden, you had the parents suing Mr. Jackson, you had the mothers new husband then decided to sue Mr. Jackson for allegedly interfering with his business. He had an auto company, and he claimed that the publicity had interfered with his business. He wanted millions. After the settlement, the father then filed a new lawsuit against Mr. Jackson wanting 30 million more dollars. That was litigated and he lost. You have all sorts of collateral litigation, and eventually Mr. Chandler filed papers in Superior Court seeking legal emancipation from his parents. Where is the justice in this case of allowing parents to come in who collected lots of money because Mr. Jackson wanted to get this case behind him and pursue his music career? And indeed, all kinds of advisors were telling him to do that. You have parents playing each other off with the child and pursuing collateral litigation, all of that will obviously have to be explored, because the potential for financial interest, financial bias in a situation like that, is enormous, the motives for financial gain were enormous, and indeed, there was never any criminal prosecution despite Mr. Sneddons noble efforts to try and do one. Then we come to Macaulay Culkin, who has repeatedly made statements that hes a friend of Mr. Jackson and has never been molested. But they want to bring in evidence that he was molested. And they want to bring in witnesses who also were part of the gang that sued Mr. Jackson, and lost, with findings that they had lied and with enormous damages awarded against them. Now, the fourth alleged victim is Jason Francia. Jason Francia and his mother were interviewed by the sheriffs and a deposition of the mother was taken. Money was paid to settle that case, again because Mr. Jackson didnt want the press, didnt want his family going through it, and wanted to pursue his music career. There never was a criminal prosecution, even though the alleged victim was interviewed by the Los Angeles District Attorney and the Santa Barbara District Attorney together. And after their interview with Jason Francia which was so wishy-washy about what happened, they never decided to pursue a criminal case, because there wasnt one. We have that taped interview the mother, in a civil deposition in the Chandler litigation, began by saying she 241

The true story saw something and ended by saying she saw nothing. And indeed, stories were sold to tabloids, and money was paid to settle. He appears to be the only alleged victim they want to bring in. Five, Wade Robeson, who tells us nothing ever happened to him. And they dont propose to bring him in as an alleged victim. They want to bring in the gang that basically has tried to accuse Mr. Jackson and get money from him for years, generally unsuccessfully, with the exception of Miss Mr. Francias mother, and Ive just talked about the problems in her sworn statement in discovery. The deposition is clear, she begins by saying, I think I saw something. She ends by saying, I didnt see anything. Six, Jimmy Safechuck, who we are informed says nothing happened. They dont propose to call him as an alleged victim either, but theyve got the same old gang again coming in to try and capitalize on the case, people who have been adjudged to be liars, and they are. People who asked for money from tabloids, whove asked for money from Mr. Jackson, et cetera. Seven, Jonathan Spence, who we are informed says nothing happened and doesnt intend to come in to support them at all. What do they want to do? Bring in the same crew again. Third-party witnesses with an axe to grind, all of whom have wanted money in the past, none of whom can substantiate that anything happened because the alleged victim says nothing happened. The testimony that the prosecutor wants to introduce concerns seven alleged victims with only one scheduled to testify. This testimony has been presented to two criminal grand juries in Los Angeles and Santa Barbara, neither of which ever returned an Indictment, and its been rejected by one civil jury in the longest civil trial in the history of this courthouse. Thanks to MJJForum and its members for the transcripts. MALICIOUS PROSECUTION?

Youve already read about Tom Sneddons ten year vendetta against Michael Jackson. It seems that Sneddon is not trying to hide the fact that he has it in for Jackson. Read about the unfair treatment Jackson has received since authorities raided Neverland:
1. During the raid of Neverland, police went into areas that they were not permitted to go into and took items that were not on the search warrant. 2. According to a motion filed by the defense, Sneddon conducted an illegal search of the office of Bradley Miller. Because Miller worked for Jacksons former defense attorney Mark Geragos, anything taken from his office falls under the category of attorney/client privilege. Sneddon tried to justify his search by claiming he did not know that Miller worked for Geragos. In court, however, it was revealed that Sneddon was caught on tape admitting to having known about Miller and Geragos working relationship at the time of the raid. Sneddon claimed he was tired when he made this taped statement and did not mean what he said. 3. Sneddon waited until November 18th- the day Jacksons Number Ones album was released- to raid Neverland. He claimed that he knew about the allegations since June but didnt take action until November because of Halloween. (Yes, we wouldnt want to upset anyones trick-or-treating experience, so lets let an alleged pedophile run around for five months and finally raid his house on the day that his new CD comes out.) 4. During the press conference announcing the accusations against Michael Jackson, Tom Sneddon laughed and made several jokes at Jacksons expense.

What happened? 5. Sneddon acknowledged that Jackson was investigated for suspected child abuse in February but said dont assume its the same family. He knew it was the same family, why did he make this statement? 6. At the press conference, Sneddon invited more victims to come forward. 7. Sneddon said that California law was changed so that child victims in a molestation case could be forced to testify. This was a lie; the law was changed so that if a civil suit was filed, it would remain inactive until the criminal trial was resolved. 8. Sneddon swore that the family was after justice and not money even though it is a widely known fact that they went to a civil lawyer first. 9. Jacksons bail amount was set at $3 million; this amount is excessive compared to the amount that other Defendants in child molestation cases have to pay. Jacksons lawyers recently filed a motion challenging the bail amount but their request was denied by Judge Rodney Melville. Melville sided with the prosecution, stating that because Jackson is rich, his bail should be higher than that of other Defendants. He did not use any laws to support his decision. (The court of appeals later questioned Melvilles ruling and asked him to provide a better justification for his decision) 10. Sneddon gave an interview to tabloid journalist Diane Dimond where he referred to Michael Jackson as Jacko Wacko. 11. Dimond admitted to knowing about the allegations months in advance. Why was the DA leaking information to a tabloid journalist? 12. Sneddon delayed filing charges until December so that the Santa Barbara Police Department could set up a website exclusively for members of the press. 13. Sneddon enlisted the help of a PR firm to deal with the media. Tellem, the PR firm working for Sneddon, also works for Dave Schwartz, the stepfather of Jacksons first accuser. 14. Sneddon dismissed the Department of Children and Family Services investigation as an interview and accused the DCFS of being incompetent. It turns out that his own department also investigated Michael Jackson in February and came back with the same unfounded ruling as the DCFS. 15. In December, Jackson told Sixty Minutes that he was roughly handled by police officers when he was arrested; he showed photographic evidence to substantiate his claims. The SBPD responded to Jacksons allegations by releasing audio clips of Jackson whistling in the car before he was booked. Jackson, however, did not claim that he was abused on his way to the station. The only mistreatment he alleged before the booking was when the handcuffs were put on but you can hear him on the audiotape complaining about the handcuffs being too tight. The actual abuse was not alleged to have occurred until Jackson was brought into the booking station. The SBPD did not show any footage of Jackson in the booking station, claiming that they did not film Jacksons booking because they didnt anticipate that there would be any problems. This contradicts their explanation as to why they recorded Jackson on his way to the station; they said they taped Jackson because it was a high-profile arrest and they wanted to ensure that everything was handled appropriately. In that case, why didnt they tape Jackson in the booking station? 16. Sheriff Jim Anderson said that if Michael Jacksons claims of police abuse turned out to be false, he would charge Jackson with making a false complaint. Since Jackson never actually made a formal complaint, Andersons statement is not in accordance with the law. 17. Attorney General Bill Lockyer was asked by Anderson to investigate Jacksons claims in December; almost seven months later, he still has not issued any statement regarding his findings. 243

The true story 18. Jackson also alleged during the interview that he still had not received a list of what was taken from Neverland. 19. The alleged victims parents are currently in the midst of a custody battle. Sneddon wrote a letter to the judge in the custody proceedings requesting that the boy be kept from seeing his father. Why would the District Attorney care if the boy saw his father? What does this have to do with the molestation case? Perhaps Sneddon does not want the boy to change his story once hes no longer under the influence of his mother. 20. To date, Sneddon has obtained 69 search warrants, including warrants to search Jacksons bank statements, financial records and security boxes. Please tell me what evidence of child molestation does Sneddon hope to find in Jacksons financial records? 21. Eight months after arresting Michael Jackson, Sneddon has still failed to hand over all of his evidence to the defense. How are Jacksons attorneys supposed to prepare for the trial? 22. Court documents filed by the prosecution indicate that Sneddon sends his investigators to read fan discussion boards like MJJForum. 23. Sneddon took his case to a grand jury in order to avoid a public preliminary hearing. This is unfair to the Defendant. 24. The charges from the criminal complaint are completely different from the charges in the indictment. After the inconsistencies in Sneddons case were brought to the attention of the public, the timeline of alleged abuse changed, the number of times the abuse allegedly occurred changed and allegations of kidnapping have suddenly materialized. Why is this? 25. Jacksons defense team recently filed a 126-page motion asking for the indictment to be thrown out. The document states that during the grand jury proceedings, Sneddon bullied witnesses, failed to properly present exculpatory evidence, refused to let the jurors question the prosecution witnesses and provided the jurors with a false legal definition of the term conspiracy (for which Jackson was indicted). The motion says: There is simply no evidence that Mr. Jackson had the specific intent to agree or conspire with anyone about anything. 26. The grand jury transcripts reveal that Sneddon allowed the accusers mother to refer to Jackson as the devil when she testified. 27. Although she has never even met Michael Jackson, a woman who worked for him for 10 days was the prosecutions key witness to the alleged conspiracy. When she testified in front of the grand jury, she answered questions with: Im not sure, I guess, I assume, I dont know exactly, and I think. Sneddon allowed her to proceed even though she clearly had no knowledge of any alleged conspiracy. 28. A defense motion reveals that Sneddon used Jacksons preference for a clean household as evidence that he was the mastermind of a criminal conspiracy. Seriously. The motion reads: It is simply not reasonable to infer that Mr. Jacksons preference for a well run household demonstrates the specific intent to commit crimes. Evidence that Mr. Jackson would complain to his staff when household chores were not done properly is not evidence that he was directing a criminal conspiracy. 29. While at a District Attorneys convention in Canada, Sneddon broke the gag order in the case and inadvertently revealed prosecutorial misconduct on his part. He told his fellow DAs that: We sent letters to some people saying we intended to call them as witnesses in order to keep them off TV. As it turns out, a journalist from the Globe and Mail was at the conference and printed his comments in a newspaper. Sneddons behaviour drew criticism from many legal experts who felt this was an abuse of power on Sneddons part. Jacksons lawyers also brought Sneddons comments to the attention of Judge Melville, asking him to clarify whether or not Sneddon had violated the gag order.

What happened? 30. According to a motion filed by the defense, the amount of search warrants that have been given to them by the prosecution does not match the amount of search warrants that have actually been issued by the prosecution. Six search warrants are missing, 10 affidavits used to support the search warrants have been heavily redacted and 49 affidavits used to support the search warrants have not been given to the defense at all. What is Sneddon hiding? 31. Sneddon has been ordered to testify about his illegal raid of Bradley Millers office. The accusers mother, her former civil lawyer Bill Dickerman and the therapist who reported the allegations to the police have also been subpoenaed to testify. Sneddon tried to quash their subpoenas so that they would not have to appear in court; the judge denied his request. According to the defense team: There is no case in the history of the state of California that has condoned anything like the abuse of power demonstrated in this grand jury proceeding. Sneddons prosecutorial misconduct in the Michael Jackson case is not an isolated incident; in fact, several other people have accused him of malicious prosecution.

FBI files:

Michael Jackson (1958-2009) was a famous singer and entertainer. Between 1993 and 1994 and separately between 2004 and 2005, Jackson was investigated by California law enforcement agencies for possible child molestation. He was acquitted of all such charges. The FBI provided technical and investigative assistance to these agencies during the cases. The Bureau also investigated threats made against Mr. Jackson and others by an individual who was later imprisoned for these crimes. These investigations occurred between 1992 and 2005.

(They are PDF files that you download from website of the FBI:



Transitional lawsuit:

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened? Report:

Jackson's freedom isn't free by Edna Gundersen, USA TODAY.

SANTA MARIA, Calif. Michael Jackson, acquitted on all 10 counts in his child-molestation trial, escaped the jailhouse. Can he stay out of the poorhouse? Reports of Jackson's shaky finances, the subject of doomsday speculation for several years, intensified during his trial, starting with court testimony and documents that painted the star as a shopaholic buried in debt. Even though the self-proclaimed King of Pop avoids incarceration, he faces steep legal bills, and his tarnished reputation and stalled career won't translate into the sort of riches he enjoyed in his prime. Insisting he is solvent, supporters point to healthy revenue streams and assets, including perennial Thriller sales, his music publishing holdings and Neverland Valley Ranch, valued at $100 million. Yet it's clear that Jackson, despite lifetime earnings estimated at $500 million, is no longer pop's golden boy with platinum powers. As his appetite for extravagance swelled, his income from records and concerts steadily fell, a recipe for red ink. Santa Barbara County prosecutor Gordon Auchincloss stated in court that Jackson is $300 million in debt with $150 million in tax liabilities. Declaring Jackson "on the precipice of bankruptcy," Auchincloss said the star's finances could "all come crashing down" by December, when huge loan payments are due. Jackson's defense team dismissed the statements as exaggerations. Forensic accountant J. Duross O'Bryan testified that from 1999 to 2004 Jackson spent between $20 million and $30 million a year more than he earned and that his debt in 2003 was $224 million. In early 2003, he had $10.5 million in unpaid invoices but only $38,000 in cash in the bank. Compounding Jackson's predicament was his reliance on a line of credit to cover high living costs. O'Bryan testified that Jackson annually spends $7.5 million on personal expenses and $5 million for Neverland security and maintenance. When did Captain EO morph into Mr. IOU? Jackson's reversal of fortune began in the early 1990s and accelerated after a 1993 child-molestation investigation, which prosecutors abandoned after the singer settled a civil suit with the accuser. Though Jackson was disappointed that it didn't reach Thriller's record-breaking sales, now an estimated 46.5 million copies globally, 1987's Bad was an impressive hit, yielding five No. 1 singles and worldwide sales of 24 million copies. In 1990, Jackson was second only to Bill Cosby on Forbes' list of the highest-paid entertainers. He pulled in $100 million over a two-year period, outpacing Oprah Winfrey and Steven Spielberg. Seven years later, after hauls of $35 million in 1996 and $20 million in 1997, he had fallen to No. 23. In 1991, Jackson made headlines after signing a six-album, $65 million deal with Sony that was considered one of the richest in the industry. It was touted by Jackson's camp as worth potentially $1 billion. It fell short. Jackson has sold 17.7 million albums in the USA since 1991, according to Nielsen SoundScan. The data reveal his declining pull in the marketplace: 1992's Dangerous sold 5.8 million copies, while 2001's Invincible has sold only 2.1 million. "Michael's no longer the King of Pop," says Forbes senior editor Brett Pulley. "He can no longer put out an album that will sell 25 million units and have the whole music industry at his feet. He has this terrible image problem now that to some extent will never go away. "What does Michael still have that makes the music world beholden to him? His valuable music publishing business. He'll fight to the bitter end to hold on to it." In the '90s, when Jackson's shrinking paychecks no longer covered expenses, he began borrowing against his prized music publishing catalogs. The Sony/ATV catalog, worth perhaps $1 billion or more, is jointly owned by Jackson and Sony. Jackson bought ATV, which contains 251 Beatles tunes, in 1985 for $47.5 million and got $150 million in the merger with Sony's publishing in 1995. 259

The true story

It was a canny investment, but by 2000, Jackson owed $270 million in Bank of America loans backed by Sony/ATV, his Mijac music publishing and Neverland. While on trial in April, Jackson was late with part of a $3 million quarterly interest payment, risking default. Supporters, including grocery magnate Ron Burkle and the Rev. Jesse Jackson, successfully petitioned Bank of America for a grace period and arranged a bridge loan. "Michael came up with $2.6 million that week, on April 1," the Rev. Jackson says. "He was $400,000 short. He came up with that the next day. The bank was inclined to not accept it because it was a day late. If I had not intervened to stop them from foreclosing on the second or third, it would have triggered a complete collapse. It was like using a technicality to put him out of business." He says the singer, whose assets are two-thirds greater than his debts, is not sinking into poverty, explaining that the crisis erupted only because of a gap between the arrival of royalty payments and the loan deadline. He sees validity in Jackson's theory that parties eager to obtain Sony/ATV pressed the bank to lean on the singer. "Who was forcing the bank's hand and what did they stand to gain?" he wonders. "That must come under scrutiny. I think the bank sold the loan rather than face the heat." After the April squeeze, Bank of America sold the loans to Fortress Investment Group, a New York equity firm that invests in distressed debt. With Sony/ATV, Mijac and Neverland as collateral against the loans, Jackson risks losing his most beloved possessions if he fails to meet future payments. Industry observers believe unloading part of his publishing could end the cash crunch and push him in the black. "While Michael has this tremendous amount of debt secured by his assets, he still has a fair amount of equity in those assets," Pulley says. "He does not want to sell his publishing, so his alternative is to restructure those debts. If he's able to restructure under favorable terms, where the revenues of those assets can service the interest payments, he can handle it. If he can't restructure, he might have to sell a percentage of his publishing. "He has to curb expenses. One obvious place to do that is Neverland. While it may be something he treasures, it's not as valuable as his publishing holdings." The talk that Jackson is nearly destitute is ludicrous, Pulley says. However, the alarm surrounding his late loan payment was real. "The guy's had a difficult time making those interest payments," he says. "It doesn't mean instant calamity. However, he is on the precipice of having to sell assets he doesn't want to sell. "When you hear the (Sony/ATV catalog) valued at $1 billion, that's relatively conservative. Those businesses are extremely valuable, and they grow in value over time." Jackson's reluctance to sell is understandable, says music consultant Tom Vickers. "Of all musical assets, it's the one that continues to go up in value as new revenue streams appear, and as technology moves forward, we'll see new avenues for potential income. The conventional wisdom is: Hold onto your publishing, no matter what. And of all the catalogs in music, the Beatles' is considered the crown jewel." Some of the investor appeal lies in music publishing's immunity from digital piracy, says Lionel Conway, president of Stage Three Music, which holds the ZZ Top catalog and part of Aerosmith's. Every time songs from those acts are used, payment goes to the publisher. "It's real estate," he says of music publishing's reliable growth. "With commercials, cover songs, all the different new media, we have a lot of income streams. Performance fees go up every single year. Advertising is still very, very lucrative. The video games business is becoming very healthy for us. And ringtones in the States will be a $9 billion industry in five years."

What happened?

The Beatles songbook is especially golden for its broad appeal. "My young child knows Sgt. Pepper, and every 60-year-old knows Sgt. Pepper," he says. "Very few songs can do that." Including Jackson's. Thriller classics Beat It and Billie Jean left indelible impressions, but Invincible generated no pop hits and, more crucial to Jackson's bottom line, no profits. He spent an estimated $30 million to $40 million recording Invincible, and Sony sank another $20 million or more into marketing it. At 46, Jackson is past the sell-by date for a youth-cult pop singer. Given Jackson's waning popularity and productivity, as well as the current economic climate, it's unlikely a label will risk such sums on his comeback. Likewise for U.S. promoters, who may be leery of his chronic back ailments and unwilling to gamble on his drawing power. Jackson may fare better overseas. His 1997 European HIStory Tour in stadiums grossed $83.5 million for 40 shows, earnings second in the world only to U2. "It was a blockbuster," says Billboard touring editor Ray Waddell. "There's no question he could make a lot of money internationally. The question is whether he could do it physically. Touring is a taxing grind, and he can't seem to make it through a day in court." Jackson's health isn't his only stumbling block domestically. "He's not a stadium-level act by any means anymore," Waddell says. "Promoters are more cautious now, and I don't know if they'd risk the kind of money he'd ask for. "Jackson is one of the all-time great performers, but there's so much baggage," Waddell says. "There's the full-blown curiosity factor that could sell tickets, but people don't pay $200 to see a sideshow attraction."


World of Jax & robbers Singer says his brother and pal tried to cheat him out of fortune BY THOMAS ZAMBITO DAILY NEWS STAFF WRITER Sunday, June 17th 2007, 4:00 AM Michael Jackson Related Articles Michael Jackson claims he was nearly swindled out of his fortune during his kiddie-sex trial and only the wise counsel of the Rev. Jesse Jackson and billionaire Ron Burkle saved him. The behind-the-scenes battle over the pop star's finances is detailed in a sworn deposition he gave for a federal lawsuit scheduled to go to trial this week. There is a possibility that Jackson himself might even be called to testify. The seven hours of transcripts obtained by the Daily News reveal that the agitated entertainer was convinced his money woes were fueled by a cadre of disloyal advisers who stole from him while he was busy fighting criminal charges.


The true story The Gloved One even fingered a man close to his older brother Randy as a key villain. It was an ordeal that left Jackson bitter about the industry in which he's spent his entire life. "It's full of sharks, charlatans and imposters," he said in testimony taken last summer in Paris. "Because there's a lot of money involved, there's a bunch of schmucks in there," Jackson said. "It's the entertainment world, full of thieves and crooks. That's not new. Everybody knows that." A Santa Maria, Calif., jury acquitted him of child molestation charges in June 2005, after which he retreated into the seclusion of his Neverland ranch. But during breaks in the trial, Jackson says he was being pressured to sign off on a multimilliondollar financing deal by Don Stabler, an associate brought in by brother Randy, his go-to guy on financial matters during much of his career. Jackson initially took a liking to Stabler after Randy introduced them. "He reminded me of people that live in mid-America like Indiana," Jackson testified. Stabler was persistent, at one point during the trial sending a message through one of Jackson's Nation of Islam security guards that questioned the singer's faithfulness to his African-American heritage. It was a sore point for someone who has denied he purposely lightened his skin. By then, Jackson had turned to Burkle, the billionaire pal of former President Bill Clinton, for financial help. Burkle brought in Jesse Jackson, who's known Michael Jackson since his Jackson 5 days, to help with the consultation. Burkle was calling him on the cell phone during bathroom breaks, warning him not to sign anything, Michael Jackson said. Stabler wasn't happy, Jackson said. "[Stabler] said, 'What's the problem? You're not down, you're with the Jews now. You're not down with blacks anymore,'" Jackson testified. "It was unkind," Jackson added. "It was mean. It was meanspirited. It was nasty. Simply because he couldn't get me to sign something that he wanted me to sign." The next time Jackson saw Stabler "he wanted to take my head off." And his brother Randy wasn't too happy, either. Randy later claimed that Jackson and his staff had run up a $700,000 bill on his American Express card during the trial, which Jackson said he would repay. It wasn't the first time that Stabler teamed with Randy in trying to get him to sign off on a deal, Jackson claimed. At a meeting in a bungalow at the Neverland ranch, Jackson said he had his mother at his side when he fought off another proposal.

What happened?

"And I vehemently told them, 'No, I am not signing this,'" Jackson recalled. "And I just remember how angry, the intensity of the anger in the room. And so they marched out." Jackson made his comments when he was grilled by lawyers for the Hackensack, N.J., finance company that is suing the singer in Manhattan Federal Court. The firm, Prescient Acquisition, is owned by businessman Darien Dash, who claims Jackson stiffed his company out of $48 million. According to Dash's lawyer Steven Altman, Dash was due the money for helping Jackson refinance a $272 million bank loan and secure $573 million in financing to buy out Sony's half of the Beatles' song catalogue that Jackson co-owned. But Jackson claimed he's never heard of Dash, a cousin of hip-hop impresario Damon Dash, and doesn't remember signing any agreement.


The true story 5.6. WHAT ABOUT NEVERLAND? P. 59

What happened?


The true story

What happened?


The true story 6.1. CONTRACT p. 63

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story 6.5. INSURERS VS AEG LIVE P. 70 The original document, is available at: or

6.5.2. EXPLANATION OF LLOYDS COMPLAINT P. 74 The original document, is available at: or

Full article, which in this chapter mentioned

Jackson concert promoter may still make money L.A.-based AEG invested between $25 million and $30 million in the pop star's comeback. But insurance, a commemorative ticket and rehearsal footage may instead prove profitable. July 03, 2009|Chris Lee and Harriet Ryan Michael Jackson's death stunned the Los Angeles-based concert promoter shepherding his most recent comeback, but what first seemed a devastating financial blow could turn into an unexpected boon. AEG Live had shelled out between $25 million and $30 million in preparation for 50 sold-out London performances, and many speculated that the company would suffer severe losses. But at a news conference Thursday, AEG's chief executive, Randy Phillips, contended that a combination of insurance planning and the worldwide demand for commemorative tickets and anything else Jackson-related could erase the losses and potentially generate substantial profits for the company. "For the record, this great company I work for is not bankrupt," Phillips said. "They're not going out of business and they're certainly not in trouble. I'm heartbroken, but the company is fine." The promoter sold $85 million in tickets for the shows. Days after Jackson's death, AEG offered the nearly 1 million ticket-holders the choice of a full refund or a special ticket that featured a threedimensional image of Jackson. So far about 40% to 50% have opted for the souvenir ticket, Phillips said. If the rate of ticket-holders choosing the memento over money holds, the company will break even, Phillips said. "We'll be clean. We'll be out," he said.

What happened? AEG can also turn to Lloyd's of London to recover some of its preproduction costs, which included salaries for nearly 200 employees, stages, aerial dancers, elaborate illusions and the price of topshelf talent such as show director Kenny Ortega and choreographer Travis Payne. The company bought a $17.6-million policy covering the first 23 shows. Phillips said the insurance payout would depend upon a coroner's determination of how Jackson died. "If it was an accidental death, then we have a claim," Phillips said. He added that if toxicology tests now underway determine that Jackson died from an overdose of prescription medication, "we claim the full $17.6 million." Jackson's performances were to run over a nine-month period at AEG's European showpiece, the O2 Arena. Phillips acknowledged that the company probably would not be able to fill the 20,000-seat facility for dates this summer, but said he was confident that it could book new acts thereafter. The least resolved but potentially most lucrative avenues for AEG in light of Jackson's death turn on the enormous interest in his final creative efforts. A camera crew filmed rehearsals for the London shows in high-definition video. The footage is now secured in a vault in AEG's Staples Center. Jackson's estate would get the "lion's share" of any profits from a documentary, but AEG would also get a cut, Phillips said. Also under consideration is a televised tribute concert in London that would incorporate the staging and choreography for the comeback performances. Jackson invested himself in the most minute details of a show that at the time of his death was running more than two hours long, those close to the show have said. Ortega and Phillips want to see what they both have called "Michael's last great work" reach an audience, both live and on DVD. Phillips said "everyone you could think of" in the music industry had contacted AEG about performing in such a show, and Jackson's brothers may also have a role. Lawyers for two executors named in a 2002 will implored a Los Angeles County Superior Court judge Wednesday to empower them to negotiate with the promoter this weekend, saying that tens of millions of dollars were at stake. The judge said he would hold off until a Monday hearing to make any decision about control of the performer's finances. Now, Jackson's mother is in charge only of securing his "tangible property." Gary Bongiovanni, the editor of Fresno-based Pollstar magazine, said that with a run-of-the-mill concert cancellation, "you don't have anything but bills." But in Jackson's case the bills have been accompanied by a commercial boom. On Thursday, three albums by Jackson topped 100,000 copies in sales, according to data released by Nielsen SoundScan. "There are other revenue streams. . . . When all is said and done it may more than cover their investment," Bongiovanni said.


The true story 7.1. LIES P. 81 Letter from Medical Board of California

What happened? Conrad Murray letter to patients


The true story 7.3.3. INFOMATION P. 87

On our website, you have a direct link to the original document:

8.1. HIS LAST HOURS P. 123

On our website, you have a direct link to the original document:


The original document, available at: or

What happened? 9.2. THE WILL, WHAT HAPPENS WITH IT? P. 132


The true story

What happened?


The true story

What happened?


The true story -

What happened?


The true story

What happened?


The true story